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6 ENGLISH

Introduction

Congratulations on your purchase and welcome to Philips AVENT! To fully benefit from the support
that Philips AVENT offers, register your product at www.philips.com/welcome.

This combined steamer and blender is particularly suitable for preparing small amounts of baby
food. The combined steamer and blender supports all parents in preparing fresh meals for their
babies with a simple steaming and blending function combined in one appliance.

General description (Fig. 1)

Lid with steam hole

Sieve

Blade unit

Jar with blade unit holder
Locking area for handle
Steam outlet on motor unit
Filling opening of water tank
Motor unit

Steaming light

10 Control knob

11 Silicone valve

12 Spatula

13 Measuring cup

14 Bottom of the appliance with mains cord

Important

Read this user manual carefully before you use the appliance and save it for future reference.

NO 0O ~NONUTNWN —

Danger
- Never immerse the motor unit in water or any other liquid, nor rinse it under the tap.

Warning

Check if the voltage indicated on the appliance corresponds to the local mains voltage before
you connect the appliance.

Do not use the appliance if the plug, the mains cord or the appliance itself is damaged.

If the mains cord is damaged, you must have it replaced by Philips, a service centre authorised by
Philips or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.
- Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Keep the appliance out of the reach of children.

Do not touch the blades, especially when the appliance is plugged in. The blades are very sharp.
If the blades get stuck, unplug the appliance before you remove the ingredients that block the blades.
The appliance becomes very hot during steaming and may cause burns when touched. Only lift
the jar by its handle.

Beware of hot steam that comes out of the jar during steaming and when you remove its lid.
Beware of hot steam that comes out of the filling opening of the water tank when you open its lid.
- When the steaming process is finished, hot steam continues to come out of the steam outlet on
the motor unit and the steam hole in the lid of the jar for some time. Be careful when you lift
the jar off the motor unit.

If the appliance is used improperly, hot steam could come out of the filling opening. Consult the
chapter Troubleshooting’ in order to avoid or to resolve this.

Never let the appliance operate unattended.
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Caution

- Never use any accessories or parts from other manufacturers or that Philips does not specifically
recommend. If you use such accessories or parts, your guarantee becomes invalid.

- Do not place the appliance on or near an operating or still hot stove or cooker.

- Always unplug the appliance before you assemble or disassemble any of the parts and before
you clean it.

- Always unplug the appliance and let it cool down before you clean it.

- Never use the jar or any other part of the appliance in a microwave, as the metal parts of the
jar handle and blade unit are not suitable for this use.

- Never sterilise the jar or any other part of the appliance in a steriliser or in a microwave, as the
metal parts of the jar handle and blade unit are not suitable for this use.

- This appliance is intended for household use only. If the appliance is used improperly or for
professional or semi-professional purposes or if it is not used according to the instructions in the
user manual, the guarantee becomes invalid and Philips refuses any liability for damage caused.

- Place the appliance on a stable, horizontal and level surface. Make sure there is enough free
space around it to prevent damage to e.g. cabinets or other objects, as the appliance emits hot
steam during use.

- Do not use the appliance if it has fallen or is damaged in any way. Take it to an authorised Philips
service centre for repain

- Never use the steaming function without water.

- Make sure that you do not overfill the water tank (max. 200ml). Do not exceed the maximum
level indicated on the measuring cup.

- When you steam ingredients, make sure that you do not overfill the jar. Make sure that the top
edge of the green blade unit is not covered with food.

- When you blend liquids, do not exceed the maximum level indicated on the jar (450ml).

- Do not lift and move the appliance while it is operating.

- Do not insert any object into the filling opening or the steam outlet.

- Never refill the water tank during the steaming process, as hot water and steam may come out
of the appliance as a result.

- Always make sure that the lid has cooled down after steaming before you open it to add more
ingredients for blending, if necessary.

- Never connect this appliance to a timer switch or remote control system in order to avoid a
hazardous situation.

- Always check the temperature of the baby food on the back of your hand before you feed
your baby.

- Always check the consistency of the baby food. Make sure there are no chunks in the food.

- When the steaming process (max. 20 minutes) is finished, do not steam or reheat the baby
food again.

- Only use the spatula supplied to take the food out of the jar

- Regular descaling prevents damage to the appliance.

- Noise level: Lc= 89 dB(A).

Safety system
The appliance is equipped with a built-in safety lock. The appliance only functions if you have
properly assembled all parts on the motor unit. If all parts are assembled correctly, the built-in safety
lock will be unlocked.
The appliance is also equipped with overheat protection. Overheating could occur if the time
between two steaming processes is too short, if the blending function is used too long or if there
are too much ingredients in the jar. If the overheat protection switches off the appliance during
use, set the control knob to 0 and let the appliance cool down for a few minutes. After this, you can
use the appliance again.
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Electromagnetic fields (EMF)
This Philips appliance complies with all standards regarding electromagnetic fields (EMF). If handled
properly and according to the instructions in this user manual, the appliance is safe to use based on
scientific evidence available today.

Before first use

Remove all packaging material from the appliance.

Clean all parts except the motor unit (see chapter ‘Cleaning and maintenance’).

Using the appliance

Always check the temperature of the baby food on the back of your hand before you feed
your baby.

Always make sure that the lid has cooled down after steaming before you open it to add more
ingredients for blending, if necessary. Do not exceed the maximum level indicated on the jar.

Empty the water tank before you refill it to start a new steaming process.

Always make sure the that the top edge of the green blade unit is not covered with food when
you start steaming.

Do not exceed the maximum level indicated on the jar (450ml) when you blend liquids.

This appliance is intended for steaming fresh solid ingredients and then blending them to obtain baby
food. See the recipe booklet for some examples. Normally you would first steam the ingredients and
then blend them. However, you can also use the appliance for steaming or blending only. When you
use the appliance for blending only, skip the sections ‘Filling the water tank’ and ‘Steaming’ and only
follow the instructions in section ‘Blending'. After blending, never steam already blended food. Never
steam the same batch of ingredients for longer than 20 minutes or more than once.

This appliance is NOT intended for:

- Defrosting food

- Steaming frozen food

- Steaming already blended food

- Steaming the same ingredients for more than 20 minutes

- Cooking rice and pasta

- Blending ingredients first and then steaming them

- Heating up fluids, e.g. soup or water

- Keeping food warm for several hours

- Reheating food

Filling the water tank

Fill the measuring cup with water up to the required level.
The measuring cup shows millilitres and the corresponding steaming time in minutes. See the
separate recipe booklet for the recommended quantities of the recipes.

Note: Do not exceed the maximum level indicated on the measuring cup (200ml) to make sure that you
do not overfill the water tank.

Note:We advise you not to use mineral water, as the minerals contained in this type of water cause scale
to build up inside the water tank.

Pour the water into the filling opening and close the lid.

Note: Never put anything else than water in the water tank.
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Steaming

If certain vegetables and fruits are steamed gently, they are perfect for babies who start to eat solid
food. Steaming is the healthiest way of preparing food, as the food retains lots of vitamins and other
healthy nutrients.

Note:You can find recipes and the cooking times required for these recipes in the separate recipe
booklet. Note that the recipes are related to the age of the child.

Note: Do not steam frozen ingredients because the appliance cannot heat up frozen food to the
temperature required for steaming. Always defrost frozen solid ingredients before you steam them in this
appliance. Shake off any excess water from the defrosted ingredients before you put them in the jar.

Put the blade unit on the blade unit holder in the jar.

Cut solid ingredients into small pieces (cubes not bigger than 2-3cm) before you put them in
the jar.

Note: Do not process a large quantity of solid ingredients at the same time. Process these ingredients in a
series of small batches instead.

Put the ingredients in the jar.

Note: Do not exceed the top edge of the green blade unit.

Note: Never put water or any other liquid in the jar for steaming, to avoid damage to the appliance.
Put the silicone valve on the lid.

Note: Make sure the valve is fixed properly.

Put the sieve in the lid of the jar (‘click’).

A Place the lid on the jar and turn it clockwise to fix it. The small projections on the lid have to
slide into the grooves in the jar. Make sure that the large projection of the lid is placed
exactly over the handle of the jar.

Place the jar upside down on the motor unit, i.e. with the lid downwards. Make sure the
handle is on the right-hand side and that it is attached properly.

Note:The appliance does not start steaming if the jar and handle are not in the correct position.

Bl Turn the control knob to the steaming position.
D The steaming light lights up orange to indicate that the appliance is steaming.

Hot steam or hot water could burn your fingers. Do not touch and never let children touch hot
parts and steam, as this may cause scalds.

D The steaming time depends on the amount of water you have put in the water tank. See
the table in chapter ‘Ingredients and steaming times’ and the recipe booklet.

D When the steaming process is finished, the appliance produces a buzzing sound and the
steaming light goes out.

Bl Set the control knob to the off position. Wait 2 minutes until no more steam comes out of
the steam outlet, to avoid scalding by hot steam.

If you want to serve the steamed baby food without blending it, test the food on the back of
your hand to make sure it is at a safe temperature for your baby.

Note: If you want to steam another batch of ingredients, let the appliance cool down for 10 minutes
before you start steaming again.

If you want to proceed with blending the steamed food, follow the instructions in section
‘Blending after steaming’ below.
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Under normal conditions, no water remains in the water tank after steaming. However; in
some situations (e.g.in case of scale build-up inside the water tank, interruption of the
steaming process or unintended use), some water could remain in the water tank. In this
case, empty the water tank completely after use to avoid bacterial growth.To descale the
water tank, see chapter ‘Cleaning and maintenance’.

Blending after steaming

Grab the jar handle and lift the jar off the motor unit. Turn the jar around and shake it so that
the food falls down onto the blade unit.

Only touch the jar handle.The lid, bottom and outer surface of the jar are hot.

If necessary, remove the lid and add additional ingredients for blending (e.g. water or oil).

Always make sure that the lid has cooled down after steaming before you open it to add more
ingredients (do not exceed the maximum level indication) or to remove the remaining water
from the water tank.

After you have put liquids in the jar, never put the jar in the steaming position.

Place the jar upright on the motor unit, i.e. with the lid upwards. Make sure the handle is on
the right-hand side and positioned between the two ridges of the locking area.

Turn the control knob to the blending position. Hold the knob in this position until the food
is properly blended.

Do not let the appliance blend for more than 30 seconds at a time. If you have not finished
blending after 30 seconds, switch off the appliance and wait a few seconds before you continue. If
the appliance becomes hot, let it cool down for a few minutes before you continue.

Note: If the ingredients stick to the wall of the jar, switch off the appliance and loosen them with the
spatula or add some liquid.

Note: Make sure that the blended baby food has the right consistency (e.g. no lumps) before you serve it.
Note: If the baby food is still too solid add some fluid (e.g. water) until the baby food is soft and smooth.

When you have finished blending, simply release the control knob.
D The knob automatically returns to the off position.

A Remove the blended food from the jar. If necessary, use a spatula.

Make sure that the baby food is at a safe temperature for your baby.

Unplug the appliance.

Bl Under normal conditions, no water remains in the water tank after steaming. However,
in some situations (e.g. in case of scale build-up inside the water tank, interruption of the
steaming process or unintended use), some water could remain in the water tank. In this
case, empty the water tank completely after use to avoid bacterial growth.To descale the
water tank, see chapter ‘Cleaning and maintenance’.

Blending without steaming

The appliance is intended for:
- pureeing steamed and cooked ingredients for baby food
- blending fluids and fruits for baby drinks

The appliance is not intended for chopping hard ingredients such as ice cubes and sugar cubes.
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After you have put liquids in the jar, never put the jar in the steaming position.

Note:When you blend fluids, make sure you do not fill the jar beyond the maximum level indication on
the jar.

Note: Never steam baby food dfter you have blended it.
Put the blade unit on the blade unit holder in the jar.

Cut solid ingredients into small pieces (cubes not bigger than 2-3cm) before you put them in
the jar.

Tip: Do not process a large quantity of solid ingredients at the same time. Process these ingredients in a
series of small batches instead.

Put the ingredients in the jar.

Note: Do not exceed the top edge of the green blade unit.
Put the silicone valve on the lid.

Note: Make sure the valve is fixed properly.

Put the sieve in the lid of the jar (‘click’).

A Place the lid on the jar and turn it clockwise to fix it. The small projections on the lid have to
slide into the grooves in the jar. Make sure that the large projection of the lid is placed
exactly over the handle of the jar.

Place the jar upright on the motor unit, i.e. with the lid upwards. Make sure the handle is on
the right-hand side and positioned between the two ridges of the locking area.

urn the control knob to the blending position. Hold the knob in this position for as long as
El Turn th I knob to the blending position. Hold the knob in this position f long
you need but for not more than 30 seconds.

Note: If the ingredients stick to the wall of the jar, switch off the appliance and loosen them with the
spatula or add some liquid. Do not exceed the maximum level indication on the jar.

Note: Make sure that the blended baby food has the right consistency (e.g. no lumps) before you serve it.

Note: If the baby food is still too solid add some fluid (e.g. water) until the baby food is soft and smooth.
Do not exceed the maximum level indication on the jar.

Note: Never steam baby food dfter you have blended it.

Do not let the appliance blend for more than 30 seconds at a time. If you have not finished
blending after 30 seconds, switch off the appliance and wait a few seconds before you continue. If
the motor unit becomes hot, let it cool down for a few minutes before you continue.

Bl When you have finished blending, simply release the control knob.
D The knob automatically returns to the off position.

Remove the blended food from the jar. If necessary, use a spatula.

Make sure that the baby food is at a safe temperature for your baby.

Unplug the appliance.



12 ENGLISH

Ingredients and steaming times

Type of food Ingredient Approximate steaming time*
Fruit Apple 5 min
Oranges 10 min
Peach 10 min
Pear 5 min
Pineapple 15 min
Plum 10 min
Vegetables Asparagus 10 min
Broccoli 20 min
Carrot 15 min
Cauliflower 15 min
Celery 15 min
Courgette 15 min
Fennel 15 min
French beans 20 min
Leek 15 min
Onion 15 min
Peas 20 min
Pepper 15 min
Potato 20 min
Pumpkin 15 min
Spinach 15 min
Swede 15 min
Sweet potato 15 min
Tomato 15 min
Meat Chicken, beef, lamb, pork etc. 20 min
Fish Salmon, sole, cod, trout etc. 15 min

* All food has to be cut in small cubes, no bigger than 2-3cm.

Cleaning and maintenance

Clean the appliance after every use.
Never immerse the motor unit in water.

Never use bleach or chemical sterilising solutions/tablets in the appliance.
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Never use scouring pads, abrasive cleaning agents or aggressive liquids such as petrol, acetone or
alcohol to clean the appliance.

Unplug the appliance and remove the jar from the motor unit.

Remove the lid from the jar and turn the lid upside down.

Remove the sieve and the silicone valve from the lid.

Clean the silicone valve in hot water with some washing-up liquid and rinse it under the tap.
Remove the blade unit from the jar.

A Clean the blade unit under the tap thoroughly, immediately after use. Make sure you also
rinse the inside of the tube of the blade unit.

Handle the blade unit very carefully. The cutting edges are very sharp.

Note: If you want to clean the blade unit more thoroughly, you can also place it in the dishwasher after
you have rinsed it.

Clean the other parts that have come into contact with food in hot water with some
washing-up liquid immediately after use.

Note:All parts, except the motor unit, can also be cleaned in the dishwasher.
X If necessary, clean the motor unit with a moist cloth.

Bl Check if any food particles have entered the water tank.You can do this by looking into the
filling opening to see if there are any food particles in it or by checking if the water has an
unusual colour and by smelling if the water tank produces an unpleasant or a burnt smell. If
this is the case, clean the water tank (see section ‘Cleaning the water tank’ in this chapter).

Leave the lid of the filling opening open to prevent bacterial growth.

Descaling the water tank

If food particles enter the water tank, they may get stuck to the heating element in the water tank
during the next steaming processes. These particles cannot be removed by just rinsing the water
tank.

In addition, you have to descale the appliance every four weeks to ensure it continues to work
100% effectively. To reduce scale build-up, it is helpful to use pre-boiled or filtered water in the
appliance.

To remove food particles inside the water tank and to descale the appliance, follow the descaling
instructions below.

Make sure the appliance is switched off.

Add one sachet of citric acid (10g) to 200ml of warm water.

Note:You can also use a solution of 150ml water and 50ml white vinegar (8% acetic acid).
Fill the water tank with the solution of citric acid (or vinegar) and water.

Close the lid of the filling opening.

Place the empty jar (without any food inside) fully assembled with blade unit and lid on the
motor unit in steaming position (i.e. with the lid pointing downwards).

A Turn the control knob to steaming position.
D The steaming light lights up orange to indicate that the appliance is steaming.

Switch off the appliance after 5-6 min of steaming and unplug it.

Bl Pour the used solution of citric acid (or vinegar) and water out of the water tank.
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Bl Rinse the water tank and the jar thoroughly with fresh water several times.

Fill the tank with 200ml water and let the appliance complete a steaming process of 20
minutes with the empty jar before you use the appliance with food again.

Leave the lid of the filling opening open to prevent bacterial growth.

- Do not throw away the appliance with the normal household waste at the end of its life, but
hand it in at an official collection point for recycling. By doing this, you help to preserve the
environment.

Storage
Empty the water tank before you store the appliance.
Make sure all parts are clean and dry before you store the appliance (see chapter ‘Cleaning’).
Store the appliance with the blade unit in the jar to prevent damage.
Do noht place the lid on the jar and leave the lid of the filling opening open to avoid bacterial
growth.

Guarantee and service

If you need service or information or if you have a problem, please visit the Philips AVENT website
at www.philips.com/AVENT or contact the Philips Consumer Care Centre in your country (you find
its phone number in the worldwide guarantee leaflet). If there is no Consumer Care Centre in your
country, go to your local Philips dealer.

Troubleshooting

This chapter summarises the most common problems you could encounter with the appliance. If
you are unable to solve the problem with the information below, contact the Consumer Care
Centre in your country.

Problem Possible cause Solution
The appliance The appliance is Assemble all parts properly. See chapter ‘Using the
does not work. equipped with a safety appliance’.

lock. If the parts have
not been assembled
properly onto the
motor unit, the
appliance does not
work.

The steaming light  The appliance is not Put the plug in the wall socket.
does not go on. connected to the
mains.

The jar is not properly  Place the jar properly on the motor unit.
placed on the motor
unit.



ENGLISH 15

Problem Possible cause Solution
You want to start a Switch off the appliance and allow it to cool down
second steaming for a few minutes before you start a second
process just after one  steaming process.
has finished.
The ingredients The pieces inthe jar  Cut the food into smaller pieces (2-3cm), decrease
are not heated up  are too big, there is the amount of food in the jar or select a longer
completely. too much food in the  steaming time (max. 20 minutes). Check the recipe
jar or you have not booklet and/or the table in chapter ‘Ingredients and
steamed the food long  steaming times’' to make sure that you select the
enough. correct steaming time for the ingredients you want
to steam or the recipe you want to prepare.
The appliance You have not put Switch off the appliance and put the right amount
does not steam. water in the appliance. of water in the appliance.

You have not put the  Place the jar on the appliance in the correct
jar on the motor unit  position (see section ‘Steaming’ in chapter ‘Using the
in the correct position. appliance’).

Steaming takes There is too much Descale the water tank. See chapter ‘Cleaning and
too long or the scale in the water maintenance’, section ‘Descaling’.

steam function tank.

does not work at

all.

Steam is coming The lid of the filling Close the lid of the filling opening properly (‘click’).

out of the filling opening is not closed
opening. properly.
The steam outlet on Clean the steam outlet with a pointy object without
the motor unit is damaging the seal and follow the descaling
blocked by food or by instructions in the future. See chapter ‘Cleaning and
scale. maintenance, section ‘Descaling’.
The steam hole in the  Remove the silicone valve and clean the steam hole
lid is blocked. in the lid properly.
The steaming light ~ You have Switch off the appliance within 10 minutes after the
goes on again accidentally left the jar  steaming process is finished and then blend the

after the steaming  on the base for more  food or remove it from the jar
process is finished. than 10 minutes

After some time,  without switching off

the appliance the appliance.

buzzes again.

The blade unit or ~ There is too much Switch off the appliance and process a smaller
motor unit is food in the jar quantity. Do not fill the jar beyond the top edge of
blocked. the green blade unit.

The motor unit This is normal. If the appliance continues to give off this smell after
gives off an you have used it a few times, check whether the
unpleasant smell processing quantity and processing time are correct.
during the first See chapter ‘Ingredients and steaming times’.

few times of use.
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Problem Possible cause Solution
The appliance You put too much Process smaller quantities and do not let the
continues to give  food in the jar or appliance blend for more than 30 seconds at a time.

off an unpleasant  you let the appliance
smell after lused  blend too long.
it a few times.

The appliance There is too much Switch off the appliance and process a smaller
makes a lot of food in the jar quantity.

noise, produces an

unpleasant smell,

feels hot to the

touch, emits
smoke, etc.
You let the appliance Do not let the appliance blend for more than 30
operate too long seconds at a time.
without interruption.
The lid of the jar ~ You have not Assemble the lid on the jar properly. See chapter
leaks. assembled the lid on ‘Using the appliance’.
the jar properly.
There is too much Switch off the appliance and process a smaller
food in the jan quantity.
There are white Scale has built up on  This is normal. Remove the scale periodically. See
spots on the filling  these parts. chapter ‘Cleaning and maintenance’, section
opening and/or on ‘Descaling’.
the jar; sieve and
lid.
The appliance The sieve is not Make sure that the sieve is attached to the lid of
produces a lot of  attached to the lid of  the jan
noise while it is the jan
blending.
The waterinthe  Food particles have Clean the water tank according to the instructions
water tank has an  entered the water in chapter ‘Cleaning and maintenance, section
unusual colour tank during use. ‘Cleaning the water tank’. Use the appliance strictly
when you pour it according to the instructions. Make sure you do not
out of the water overfill the water tank with water (max 200ml) and
tank or when it that you do not overfill the jar with food (do not fill
enters the jar the jar beyond the top edge of the green blade
during steaming, unit). Do not steam the same ingredients for more
or the water in than 20 minutes and do not put water for steaming
the water tank has directly in the jar: Also make sure that the valve is
an unpleasant fixed in the lid.

smell.
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Problem Possible cause Solution

A smell of grilled  Food particles have Clean the water tank according to the instructions

or burnt food entered the water in chapter ‘Cleaning and maintenance, section

comes out of the  tank during use and ‘Cleaning the water tank’. Use the appliance strictly

water tank have caked onto the  according to the instructions. Make sure you do not
heating element. overfill the water tank with water (max 200ml) and

that you do not overfill the jar with food (do not fill
the jar beyond the top edge of the green blade
unit). Do not steam the same ingredients for more
than 20 minutes and do not put water for steaming
directly in the jar Also make sure that the valve is

fixed in the lid.
There are dark Food particles have Clean the water tank according to the instructions
spots in the baby  entered the water in chapter ‘Cleaning and maintenance, section
food or the water  tank during use and ‘Cleaning the water tank’. Use the appliance strictly
in the jar has an have caked onto the  according to the instructions. Make sure you do not
unusual colour. heating element. This  overfill the water tank with water (max 200ml) and
causes residues of that you do not overfill the jar with food (do not fill
these food particles to the jar beyond the top edge of the green blade
enter the jar during unit). Do not steam the same ingredients for more
steaming. than 20 minutes and do not put water for steaming
directly in the jar Also make sure that the valve is
fixed in the lid.

Technical specifications

Voltage/wattage: see type plate on the bottom of the appliance.
Maximum capacity of water tank: 200ml.

Maximum capacity of jar; solid ingredients: 800ml.

Maximum capacity of jar; liquids: 450ml.

Usage temperature: 10°C to 40°C

Protection: temperature-controlled heating system and safety lock.
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Blahoprejeme vdm k ndkupu a vitdme vds ve svété vyrobkd Philips AVENT. Abyste mohli pIné vyuzit
podpory, kterou spole¢nost Philips AVENT poskytuje, zaregistrujte svij vyrobek na adrese
www.philips.com/welcome.

Tento naparovac kombinovany s mixérem je obzvldsté vhodny pro pripravu malych mnozstvi jidla
pro déti. Pristroj diky kombinované funkci jednoduchého naparovéni a mixovani pomahd viem
rodicim pri pripravé Cerstvych pokrm0 pro déti.

Vseobecny popis (Obr. 1)

Viko s otvorem pro paru

Sitko

Nozovd jednotka

Ndadoba s drzdkem nozové jednotky
Zajistovaci oblast pro rukojet
Vystup pary na motorové jednotce
Plnici otvor nddrzky na vodu
Motorovd jednotka

Kontrolka naparovdni

10 Owlddaci knoflik

11 Silikonovy ventil

12 Stérka

13 Odmérka

14 Spodni &ast pristroje se sitovym kabelem

NO 0O N ONUTANWN

Dulezité

Pred pouZitim pristroje si peclivé prectéte tuto uZivatelskou prirucku a uschovejte ji pro budoucl
pouzitf.
Nebezpecdi
- Motorovou jednotku nikdy neponorujte do vody nebo jiné kapaliny, ani ji neproplachujte pod
tekoucl vodou.

Upozornéni

Drive nez pristroj pripojite do sité, zkontrolujte, zda napétf uvedené na pfistroji souhlasf

s napétim v mistni elektrické siti.

Pokud byste zjistili zdvadu na zdstréce, na napdjecim kabelu nebo na piistroji, ddle jej
nepouzivejte.

- Pokud je poskozen napdjeci kabel, musi jeho vyménu provést spolecnost Philips, autorizovany servis
spolecnosti Philips nebo obdobné kvalifikovani pracovnici, aby se predeslo moznému nebezpedi.
Osoby (veetné déti) s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi nebo
nedostatkem zkusenosti a znalost by nemély s pristrojem manipulovat, pokud nebyly o pouzivani
pristroje pfedem pouceny nebo nejsou pod dohledem osoby zodpovédné za jejich bezpecnost.
Dohlédnéte na to, aby si s pristrojem nehrdly déti.

Pristroj neponechdvejte v dosahu détf.

Nedotykejte se nozl, obzvlasté pokud je pristroj pripojen do sité. Noze jsou velmi ostré.

Pokud by se noze zablokovaly, nejprve odpojte pristroj ze sité a pak vyjméte obsah, ktery
zablokovani noz{ zpUsobil.

- Pristroj se béhem naparovani zna¢né zahreje a pfi dotyku mize zpUsobit popaleni. Nddobu
zvedejte pouze za rukojet.

Dévejte pozor na paru, kterd z nddoby odchdzi béhem naparovéni a pri zvednuti vika.

Davejte pozor na paru, kterd po otevien( vika vychdzi z plnicho otvoru nadrzky na vodu.
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- | po skoncenf naparovédni po n&jakou dobu stdle odchdzi horkd pdra z otvoru pro vystup péry na
motorové jednotce a z otvoru ve viku nddoby. Pri sunddvani nddoby z motorové jednotky
dbejte zvysené opatrnosti.

- Je-li piistroj pouzivdn nespravnég, plnicim otvorem mUze unikat pdra. Ndvod k reSenf nebo
predchédzeni potizi tohoto druhu naleznete v kapitole ,,Odstrariovéni probléma*.

- Pifstroj v provozu nenechdvejte nikdy bez dozoru.

Upozornéni

- Nikdy nepouzivejte zddné prislusenstvi ani dily od jinych vyrobcl nebo takové, které nebyly
vyslovné doporuceny spole¢nostf Philips. Pokud pouZijete takové dily ¢i prislusenstvi, pozbyvd
zaruka platnosti.

- Piistroj neumistujte na zapnuty nebo jesté horky spordk ¢i varic.

- Pred nasazovanim jakychkoli dild, jejich odnimadnim nebo ¢isténim pristroj vzdy odpojte ze sité.

- Pred disténim vzdy odpojte piistroj ze sfté a nechte ho vychladnout.

- Nikdy nddobu ani dalsf ¢asti pristroje nepouzivejte v mikrovinné troubé, nebot’ nékteré ¢ésti
rukojeti a noZzové jednotky jsou z kovu a nejsou pro pouzivani v mikrovinné troub& vhodné.

- Nikdy nddobu ani dalf ¢asti pristroje nepouzivejte v mikrovinné troubé nebo ve sterilizétoru,
nebot nékteré ¢asti rukojeti a nozové jednotky jsou z kovu a nejsou pro takové pouzivani vhodné.

- Piistroj je urcen vyhradné pro poufZiti v domdcnosti. Pokud by byl pouzivdn nespravnym
zpUsobem, pro profesiondini ¢i poloprofesiondlni Gicely nebo v pripadé pouzit v rozporu
s pokyny v uzivatelské prirucce, pozbyvd zdruka platnosti a spole¢nost Philips odmitd jakoukoliv
zodpovédnost za zpUsobené Skody.

- Pristroj umistéte na stabilni, vodorovny a rovny povrch a zajistéte, aby byl kolem pristroje
dostatek volného prostoru. Predejdete tak poskozenf skiini ¢i jinych predmétd, nebot' z pristroje
za provozu vychdzi horka pdra.

- Pristroj nepouzivejte, pokud spadl nebo jestlize zjistite jakékoli jeho poskozeni. Opravu svérte
autorizovanému servisu spolecnosti Philips.

- Funkci naparfovani nikdy neprovozujte bez vody.

- Ujistéte se, ze nddobku na vodu neprepliiujete (max. 200 ml). Neprekracujte maximdlni hladinu,
kterd je vyznacena na odmérce.

- Prinaparovani nddobu nepfeplfiujte. Zkontrolujte, zda je hornl hrana zelené noZzové jednotky
nad hladinou pokrmu.

- Pfi mixovan( tekutin neprekracujte maximalni hladinu, kterd je na nddobé vyznacena (450 ml).

- Nezvedejte a nepremistujte pristroj, pokud je v provozu.

- Do plniciho otvoru nebo otvoru pro paru nikdy nevklddejte zddné predméty.

- Béhem naparovédni nikdy nedoplriujte nddrzku na vodu. Z pristroje mlze vychdzet pdra a horkd voda.

- Pred pripadnym pridanim dalSich prisad pro mixovan( se ujistéte, Ze viko po naparovani vychladlo.

- Nevystavujte se nebezpecnym situacim a nikdy nepripojujte tento pristroj k ¢asovému spinaci ani
systému dalkového ovldddnt.

- Pred krmenim dftéte vzdy zkontrolujte teplotu détské stravy hbetem ruky.

- Vzdy zkontrolujte konzistenci détské stravy. Ujistéte se, ze v pokrmu nezlstaly kousky.

- Po skonceni naparovani (max. 20 minut) jidlo pro kojence znovu nenaparujte ani neohrivejte.

- Kyvyjiman( potravy z nddoby pouzivejte vyhradné dodanou stérku.

- Pravidelné odstrariovani vodniho kamene zabrariuje poskozeni pristroje.

- Hiladina hluku: Lc = 89 dB (A).

Bezpecnostni systém
Pristroj je vybaven vestavénym bezpecnostnim zdmkem. Funguje pouze tehdy, jsou-li viechny casti
spravné pripojeny k motorové jednotce. Jsou-li vSechny dily spravné sestaveny, vestavény
bezpecnostni vypinac je odblokovan.
Pristroj je vybaven integrovanou ochranou proti prehrdti. K prehrdti mize dojit v pripadé, ze spustite
dva procesy naparovani prilis brzy po sobé, pokud mixujete prlis dlouho nebo pokud do nddoby
vlozite prilis velké mnozstvi pokrmu. Pokud béhem pouzivani ochrana pristroj vypne, nastavte
ovlada¢ do pozice 0 a nechte pristroj nékolik minut vychladnout. Poté jej mUzete znovu pouzivat.
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Elektromagneticka pole (EMP)
Tento pristroj spole¢nosti Philips odpovidad vSéem normdm tykajicim se elektromagnetickych polf
(EMP). Pokud je sprdvné pouzivdn v souladu s pokyny uvedenymi v této uzivatelské prirucce, je jeho
pouzit! podle dosud dostupnych védeckych poznatkd bezpecné.

PFred prvnim pouzitim
Odstrante z pristroje veskery obalovy material.

Vycistéte viechny &sti kromé motorové jednotky (viz kapitola ,Cisténi a tdrzba’).

Pouziti pFistroje

Pred krmenim ditéte vzdy zkontrolujte teplotu détské stravy hrbetem ruky.

Pokud chcete pridavat do nadoby dalSi prisady na mixovani, dbejte na to, aby viko po naparovani
nejprve vychladlo. Neprekracujte maximalni hladinu, ktera je na nadobé vyznacena.

Pred novym naparovanim nadrzku na vodu nejprve vyprazdnéte a teprve poté znovu napliite.

Pred naparovanim vzdy zkontrolujte, zda je horni hrana zelené nozové jednotky nad hladinou
pokrmu.

PFi mixovani tekutin neprekracujte maximalni hladinu, ktera je vyznacena na nadobé (450 ml).

Pristroj je ur€en pro naparovani Cerstvych pevnych pifsad, které poté rozmixuje na kojeneckou
stravu. Ndvod na pripravu nékterych pokrmd najdete v knize receptd. Jednotlivé ¢asti pokrmu se
nejprve ohreji v pare a poté rozmixuji. Pristroj viak Ize pouzit i jen k naparovani nebo jen k mixovént.
Pokud budete pouze mixovat, preskocte ¢dsti ,,Naplnéni nddrzky na vodu™ a ,Naparovani* a
postupujte pouze podle ndvodu pro ,,Mixovdni*'. Po mixovéni rozmixovany pokrm nenaparuijte.
Nenaparujte stejny pokrm déle nez 20 minut nebo vicekrat.
PrlstrOJ NENI uréen pro:

Rozmrazovéni pokrm(
- Naparovani zmrazenych pokrmd
- Napafovéni rozmixovanych pokrmd
- Naparovan stejnych slozek pokrmu déle nez 20 minut
- Varen( téstovin a ryze
- Mixovdn( a ndslednému naparovdn(
- Ohrivanf tekutin, napriklad polévky nebo vody
- Udrzovdni pokrm0 v teple po nékolik hodin
- Opétovny ohrev pokrmu

NaplInéni nadrzky na vodu

Naplite odmérku vodou do pozadované hladiny.
Na odmérce je vyznacen objem v mililitrech a odpovidajici doba naparovani v minutdch.
Doporucend mnozstvi pro jednotlivé recepty najdete v samostatné brozure s recepty.

Pozndmka: Neprekracujte maximdlni hladinu odmérky (200 ml), aby nedoslo k prepinéni nadrze na
vodu.

Poznamka: Nedoporucujeme pouZivat minerdlni vodu, nebot’ rozpusténé minerdly zplisobuiji tvorbu
vodniho kamene v nadrZi.

Nalijte vodu do plniciho otvoru a zavfete viko.

Poznamka: Do nddrzky na vodu neddvejte nic jiného.
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Naparovani

Je-li urcité druhy zeleniny a ovoce jemné napareny, jsou tyto suroviny mimorddné vhodné pro déti,
které zaciajl jist pevnou potravu. Naparovani predstavuje nejzdravejsi zpUsob pripravy pokrmd,
nebot si jidlo uchovava mnozstvi vitamind a jinych Zzivin dllezitych pro zdravi.

Pozndmka: Recepty a doby zpracovadni pro jednotlivé recepty najdete v samostatné broZure s recepty.
Recepty jsou pfizptisobeny véku ditéte.

Pozndmka: Nenaparujte zmrazené potraviny, nebot’ pristroj nedokdze zmrazené jidlo zahrdt na
dostatecnou teplotu nutnou pro naparovani. Jednotlivé prisady pred naparfovdnim nejprve rozmrazte. Nez
je vloZite do nadoby, nejprve z nich odstrarite prebytecnou vodu.

Nasad'te nozovou jednotku na drzék v nddobé.

Tuhé prisady pred vlozenim do nadoby rozkrajejte na malé kousky (kostky mensi nez
2-3 cm).

Pozndmka: Nezpracovavejte velké mnoZstvi tuhych prisad najednou. Zpracujte tyto pfisady spise
v nékolika mensich davkdch.

Do nédoby vlozte pFisady.
Pozndmka: Neplrite nad horni hranu zelené noZové jednotky.

Pozndmka: Pro naparovdni do nddoby nikdy nadavejte vodu nebo jinou tekutinu. Mohlo by dojit k
poskozeni pristroje.

Polozte silikonovy ventil na viko.
Pozndamka: Zkontrolujte, zda je ventil upevnén spravné.
Do vika nddoby vlozte sitko (ozve se ,,klapnuti®).

A Poloite viko na nadobu a otoéenim ve sméru hodinovych rucicek je zajistéte.Vystupky na
viku zapadnou do drazek na nadobé. Nejvétsi vystupek na viku musi smérovat presné k
rukojeti nadoby.

Otocte nadobu dnem nahoru a nasad'te ji na motorovou jednotku. Ujistéte se, Ze je rukojet’
umisténa na spravné strané a upevnéna spravnym zpusobem.

Poznamka: Pristroj nespusti naparovani, pokud nebude nddoba a rukojet’ ve spravné pozici.

Bl Otocte ovladaci knoflik do polohy napafovani.

D Kontrolka naparovani se rozsviti oranzové, coz indikuje, Ze pFistroj naparuije.

Horka pira nebo voda mize zpUsobit popéleni prstt. Nedotykejte se pary ani horkych asti
pristroje a nedovolte, aby se jich dotykaly déti. Hrozi nebezpeci opareni.

D Délka naparovani zavisi na mnozstvi vody v nadobé na vodu. Prostuduijte si tabulku v kapitole
,,Potraviny a doba naparovéni a knihu receptu.
D Po dokonceni naparovani pristroj vydava bzucivy zvuk a kontrolka naparovani zhasne.

Bl Nastavte ovlada¢ do pozice Vypnuto.Vy&kejte 2 minuty, dokud nepFestane vychézet para z
otvoru, aby nedoslo k opareni.

Chcete-li podavat naparenou détskou potravu bez mixovani, zkontrolujte teplotu détské stravy
hrbetem ruky a ujistéte se, ze ma teplotu bezpecnou pro dité.

Poznamka: Pokud chcete naparovat dalsi varku potravin, nechejte pfistroj nejprve 10 minut zchladit.

Jestlize chcete naparené jidlo rozmixovat, postupujte podle kapitoly ,,Mixovani po
napareni* nize.
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Za normalnich okolnosti nezistane v nadrzi na vodu po naparovani zadna voda. Nékdy se
v§ak mUZe stat, Ze v nadrZi trocha vody zUstane (napFiklad pFi usazeni vodniho kamene
v nadrzi, pri preruseni naparovani nebo pokud pristroj zapnete omylem).V takovém pripadé
nadobu po poutziti vyprazdnéte, aby nedoslo k mnozeni nezadoucich bakterii. Postup pfi
odstrafiovani vodniho kamene je popsan v kapitole ,,Citéni a Gdrzba*.

Mixovani po napareni

Uchopte rukojet’ nadoby a zvednéte ji z motorové jednotky. Otocte nadobu a zatfeste s ni,
aby vSechny potraviny spadly na nozovou jednotku.

Dotykejte se pouze rukojeti nadoby.Viko, spodni ¢ast a vnéjsi povrch jsou horké.

V pripadé potreby sejméte viko a dodejte dalsi prisady (napf. vodu nebo olej).

Pred pripadnym pridavanim dalSich pfisad pro mixovani (neprekracujte maximalni vyznacenou
hladinu) a pred vylévanim vody z nadrzky se ujistéte, ze viko po naparovani vychladlo.

Pokud date do nadoby tekutiny, nikdy nezapinejte naparovani.

Nadobu nasad'te svisle na motorovou jednotku, tedy otvorem ve viku nahoru. Ujistéte se, ze
se rukojet’ nachazi na pravé strané a je umisténa mezi dvéma vycnélky zajistovaci oblasti.
Otocte ovladacem do pozice pro mixovani. Drzte ovladaci knoflik tak dlouho, dokud nebude

pokrm dostatecné rozmixovany.

Nenechavejte pristroj mixovat nepretrzité déle nez 30 sekund. jestlize neni mixovani po
30 sekundach dokonceno, vypnéte pristroj a prred dalsSim mixovanim nékolik sekund vyckejte.
Dojde-li k zahrati pristroje, nechte jej pred dalsim mixovanim nekolik minut vychladnout.

Pozndmka: JestliZe prisady ulpivaji na sténdch nadoby, vypnéte pristroj a uvolnéte je pridanim tekutiny
nebo pomoci stérky.

Pozndmka: Pfed poddvanim se ujistéte, Ze ma rozmixovand détska strava spravnou konzistenci
(neobsahuje hrudky).

Poznamka: Je-li détska strava stdle pfilis hutnd, priddvejte tekutinu (napf. vodu), dokud nebude jemnad a
rozmélnénd.

Po dokonéeni mixovani jednoduse uvolnéte ovladaci knoflik.
D Knoflik se automaticky vrati do polohy vypnuto.

A Vylijte rozmixovanou stravu z nadoby.V pfipadé potieby pouzijte stérku.

Ujistéte se, Ze détska strava ma teplotu bezpecnou pro dité.

Odpojte pfistroj z napajenti.

Bl Za normalnich okolnosti neziistane v nddrZi na vodu po napafovani zidna voda. Nékdy se
v§ak mUZe stat, Ze v nadrZi trocha vody zUstane (napFiklad pFi usazeni vodniho kamene
v nadrzi, pri preruseni naparovani nebo pokud pristroj zapnete omylem).V takovém pripadé
nadobu po pouZiti vyprazdnéte, aby nedoslo k mnozeni nezadoucich bakterii. Postup pri
odstrafiovani vodniho kamene je popsan v kapitole ,,Cisténi a Gdrzba*.

Mixovani bez napareni

Pristroj je urcen pro:
- rozmixovani naparenych a uvarenych prisad détské stravy
- michanf tekutin a ovoce k vyrobé détskych ndpoju

Pristroj neni urcen k sekani tvrdych prisad, napriklad kostek ledu nebo cukru.
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Pokud date do nadoby tekutiny, nikdy nezapinejte naparovani.

Pozndmka:V pripadé michani tekutin se ujistéte, Ze nddobu nepreplriujete nad uroveri maximdlni hladiny
vyznacené na nadobé.

Pozndmka: Rozmixovany pokrm nikdy nenaparujte.
Nasad'te noZovou jednotku na drzék v nddobé.

Tuhé pFisady pred vlozenim do nadoby rozkrijejte na malé kousky (kostky mensi nez
2-3 cm).

Tip: Nezpracovavejte velké mnoZstvi tuhych prisad najednou. Zpracujte tyto prisady spiSe v nékolika
mensich davkach.

Do nadoby vlozte prisady.

Pozndmka: Neplrite nad horni hranu zelené noZové jednotky.
Polozte silikonovy ventil na viko.

Pozndmka: Zkontrolujte, zda je ventil upevnén spravné.

Do vika nadoby vlozte sitko (ozve se ,klapnuti®).

A Polozte viko na nddobu a otoenim ve sméru hodinovych rucicek je zajistéte.Vystupky na
viku zapadnou do drazek na nadobé. Nejvétsi vystupek na viku musi smérovat presné k
rukojeti nadoby.

Nadobu nasad'te svisle na motorovou jednotku, tedy otvorem ve viku nahoru. Ujistéte se, ze
se rukojet’ nachazi na pravé strané a je umisténa mezi dvéma vycnélky zajist'ovaci oblasti.

Bl Otocte ovladaci knoflik do polohy mixovani. Podle potieby drzte knoflik v této poloze, ne
vsak déle na 30 sekund.

Pozndmka: Pokud se jidlo zachyti na strandch ndadoby, pristroj vypnéte a stérkou je uvolnéte nebo pridejte
trochu vody. Neprekracujte maximalni hladinu vyznacenou na nadobé.

Pozndmka: Pfed poddvdnim se ujistéte, Ze ma rozmixovand détskad strava spravnou konzistenci
(neobsahuje hrudky).

Poznamka: Pokud je jidlo stdle pfilis husté a hrudkovité, pridejte trochu tekutiny (napfiklad vody), abyste
dosdhli poZadované jemnosti a hustoty. Neprekracujte maximaini hladinu vyznacenou na nadobé.

Pozndmka: Rozmixovany pokrm nikdy nenaparujte.

Nenechavejte pristroj mixovat nepretrzité déle nez 30 sekund. Jestlize neni mixovani po
30 sekundach dokonceno, vypnéte pristroj a pred dalsim mixovanim nékolik sekund vyckejte.
Dojde-li k zahrati motoru, nechte jej pred dalsim mixovanim nékolik minut vychladnout.

Bl Po dokonéeni mixovani jednoduse uvolnéte ovladaci knoflik.
D Knoflik se automaticky vrati do polohy vypnuto.

Vylijte rozmixovanou stravu z nadoby.V pripadé potreby pouzijte stérku.

Ujistéte se, Ze détska strava ma teplotu bezpeénou pro dité.

Odpojte pristroj z napajeni.
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Potraviny a doba naparovani

Typ potraviny Potravina Priblizna doba naparovani*

Ovoce Jablko 5 min
Pomerance 10 min
Broskve 10 min
Hrusky 5 min
Ananas 15 min
Svestky 10 min

Zelenina Chrest 10 min
Brokolice 20 min
Mrkev 15 min
Kvétak 15 min
Celer 15 min
Cuketa 15 min
Fenykl 15 min
Fazole 20 min
Pdrek 15 min
Cibule 15 min
Hrasek 20 min
Papriky 15 min
Brambory 20 min
Dyné 15 min
Spendt 15 min
Turn 15 min
Sladké brambory 15 min
Rajcata 15 min

Maso Kureci, hovézi, skopové, veprové 20 min
apod.

Ryby Losos, platys, treska, pstruh apod. 15 min

*Vsechny potraviny je treba nakrdjet na kosticky o velikosti maximalné 2—3 cm.
Cisténi a Gdriba

Po kazdém pouziti pristroj vycistéte.

Motorovou jednotku nesmite nikdy ponofit do vody.

Do pristroje nevkladejte bélidla ¢i chemické sterilizacni roztoky nebo tablety.
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K cisténi pristroje nikdy nepouzivejte kovové Zinky, abrazivni Cistici prostredky ani agresivni Cistici
prostredky, jako je napriklad benzin, aceton nebo alkohol.

Odpoijte pristroj ze sité a odstrante nadobu z motorové jednotky.
Vyjméte z nadoby viko a otolte je vzhiru nohama.
Vyjméte z vika sitko a silikonovy ventil.

Omyijte silikonovy ventil v horké vodé s pridavkem myciho prostfedku a oplachnéte pod
tekouci vodou.

Vyjméte z nadoby nozovou jednotku.

A Nozovou jednotku bezprostiedné po pouziti dikladné umyijte pod tekouci vodou. Ujistéte se,
Ze jste oplachli i vnitrni ¢ast trubky nozové jednotky.

S noZovou jednotkou zachézejte velmi opatrné. Cepele noZzl jsou velmi ostré.

Poznamka: Chcete-li noZovou jednotku vycistit dikladnéji, je moZné ji po oplachnuti umyt v mycce na
nadobi.

Vsechny dalSi dily, které prichazeji do styku s potravinami, myjte v horké vodé s pridanim
vhodného myciho prostredku, a to bezprostiedné po kazdém pouziti.

Pozndmka:Vsechny casti kromé motorové jednotky Ize myt také v mycce na nddobi.
Bl V pripadé potreby Cistéte motorovou jednotku pouze navihéenym hadFikem.

Bl Zkontrolujte, zda se do nadrzky na vodu nedostalo jidlo. Nahlédnéte do plniciho otvoru, jestli
uvnitr nejsou kousky jidla, zkontrolujte, zda voda nema nezvyklou barvu a zkuste, jestli
z nadrzky na vodu nevychazi neobvykly zapach. Pokud je v nadrzce na vodu jidlo, nadrzku
vydistéte (viz. kapitola ,,Ci§téni nadriky na vodu®).

Nadrzku na vodu nezavirejte, aby nedochazelo k mnozeni nezadoucich bakterii.

Odstranéni vodniho kamene

Pokud se do nddrzky na vodu dostanou kousky jidla, pri dalSim naparovani mlze dojit k jejich
pripecen( na topné téleso. Takové znecisténi pak nestaci jen vyplachnout.

Abyste zajistili 100% fungovéni pristroje, je tieba priblizné kazdé dva tydny odstrafiovat vodni kdmen.
Chcete-li snizit usazovani vodniho kamene, pouZivejte v pristroji prevarenou nebo filtrovanou vodu.
Chcete-li odstranit vodni kimen nebo pripecené jidlo z nddrze na vodu, postupujte podle
nasledujicho ndvodu na odstranéni vodniho kamene.

Presvédcte se, Ze je pFistroj vypnuty.

Do 200 ml teplé vody pridejte sacek kyseliny citronové (10 g).

Poznamka: MiiZete pouZit i roztok 150 ml vody a 50 ml cistého octa (8% kyselina octova).
Naplnte nadrzku roztokem kyseliny citrénové (nebo octové) s vodou.

Uzavrete vicko plniciho otvoru.

Umistéte zkompletovanou prazdnou nadobu mixéru (bez jidla) i s nozovou jednotkou a
vikem na motorovou jednotku do pozice pro napafovani (tzn. viko sméfuje dolu).

A Otocte ovladaci knoflik do polohy napafovani.
D Kontrolka naparovani se rozsviti oranzové, coz indikuje, Ze pFistroj naparuje.

Po 5-6 minutach naparovani pfistroj vypnéte a vytahnéte ze zasuvky.

Bl Vylijte z nadoby zbytek roztoku kyseliny a vody.
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Bl Nédriku na vodu a nadobu mixéru nékolikrat diikladné proplachnéte pod tekouci vodou.

Pred dalsi pripravou pokrmu naplite nddrzku 200 ml vody a nechte pFistroj provést jeden
kompletni proces naparovani (20 minut). Nadoba musi byt prazdna.

Nadrzku na vodu nezavirejte, aby nedochazelo k mnozeni nezadoucich bakterii.

Zivotni prostFedi

- AZ pristroj doslouzi, nevyhazujte jej do bézného komundiniho odpadu, ale odevzdejte jej do
sbérny urcené pro recyklaci. PomdZzete tim chrénit Zivotn( prostredt.

Skladovani

Pred ulozenim pristroje vyprazdnéte nadrzku na vodu.

Pred uskladnénim pristroje se ujistéte, Ze jsou vSechny soucasti Cisté a suché (viz kapitola
,, Cisténi®).

NozZovou jednotku skladujte v pristroji, predejdete tak jejimu poskozeni.

Nenechavejte viko na nadobé mixéru a nezavirejte vicko plniciho otvoru, aby nedochazelo
k mnozeni nezadoucich bakterii.

Zaruka a servis

Pokud budete potrebovat servis, informace nebo pokud dojde k potizim, navstivte webovou strdnku
spolecnosti Philips AVENT na adrese www.philips.com/AVENT nebo se obrat'te na stredisko péce o
zdkazniky spolec¢nosti Philips ve své zemi (telefonnf ¢islo na str'ediska najdete v letdcku

s celosvétovou zdrukou). Pokud se ve vasi zemi stredisko péce o zdkazniky nenachdzi, mizete
kontaktovat mistntho dodavatele vyrobkd Philips.

Odstranovani problému

V této kapitole jsou shrnuty nejbeéznéjsi problémy, se kterymi se mizete u pristroje setkat. Pokud se
vam nepodari problém vyresit podle ndsledujicich informaci, kontaktujte Stredisko péce o zakazniky
ve své zemi.

Mozna pricina

Pristroj nefunguje.  Pristroj je vybaven Sestavte rddné viechny dily.Viz kapitola ,Pouzitf
bezpecnostnim zdmkem. pristroje’.
Pokud nebylo
prislusenstvi radné
pripevnéno na jednotku
motoru, pristroj

nefunguje.
Kontrolka Pristroj neni pripojen Zasurite zastrcku do sitové zasuvky.
naparovani se k siti.
nezapne.
Nédoba nenf spravné Umistéte nddobu sprdvné na motorovou jednotku.

nasazena na motorové
jednotce.
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Reseni

Problém

Jednotlivé slozky
nejsou dobre
prohrété.

Pristroj nevytvarf
paru.

Naparovanf trva
prli§ dlouho nebo
funkce naparovanf
nefunguje.

Plnicim otvorem
unikd para.

Kontrolka
naparovani se
Znovu rozsvitf
poté, kdy
naparovanf
skondilo. Po
néjakém case
zacne pirfstroj
znovu bzucet.
Nozova jednotka

nebo motor jsou
blokovany.

Mozna pricina

Chcete zahdjit druhy
proces naparovan(
bezprostredné po
dokonceni prvniho.

Kousky v nadobé jsou
prilis velké, v nddobé je
prlis velké mnoZstvi
potravin nebo nebyla
doba naparovan{
dostatecne dlouha.

Nenalili jste do pristroje
vodu.

Nenasadili jste nadobu
na motorovou jednotku
sprdvnym zpUsobem.

Ve vodni nadrzce se
nachdzf prilis velké
mnozstvi vodniho
kamene.

Viko plniciho otvoru

nebylo sprévné zavieno.

Vystup pdry na motoru
je ucpan potravinami

nebo vodnim kamenem.

Otvor pro paru ve viku
je ucpan.

Nechali jste konvici stdt
na zdkladné déle nez
10 minut bez vypnutf.

V nddobé je prilis
mnoho potravin.

Vypnéte pristroj a pred zahdjenim druhého
procesu naparovani jej nechte nékolik minut
vychladnout.

Nakrdjejte jidlo na malé kousky (2—3cm), viozte do
nddoby méné jidla nebo zvolte delsi dobu
naparovani (max. 20 minut). Nahlédnéte do knihy
receptll a/nebo do tabulky v kapitole ,,Potraviny a
doba naparovani* a zvolte pro své potraviny nebo
recept vhodnou délku doby naparovdnt.

Vypnéte pristroj a nalijte do néj spravné mnozstvi
vody.

Nasadte nddobu spravné (viz. ¢ast ,Naparovani™
v kapitole ,,Pouzitf pristroje™).

Odstrarite z nddrzky vodnf kdmen.Viz kapitola
,Cigténf a ddrzba", &ast ,,Odstranéni vodniho
kamene".

Uzavrete radné vicko plnictho otvoru (uslysite
cvaknut).

Vycistéte vystup Spicatym predmétem, ddvejte
pritom pozor na tésnénf a pro pristé sledujte
pokyny k odstrariovdni vodniho kamene.Viz ¢st
,Odstranéni vodniho kamene* v kapitole , Cigt&nf
a Udrzba".

Sejméte silikonovy ventil a ddkladné vycistéte
otvor pro paru ve viku.

Do deseti minut po skoncéeni naparovani pristroj
vypnéte, potom stravu rozmixujte nebo vyjméte
z konvice.

Vypnéte pristroj a odeberte ¢dst obsahu. Neplrite
nddobu nad horni hranu zelené noZové jednotky.
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Problém

Reseni

Motorova
jednotka
produkuje pri
prvnich nékolika
pouzitich
neprijemny
zdpach.

Pristroj vydavd
neprijemny
zdpach i po
nékolika pouzitich.
Pristroj vyddvd
nadmérny hluk,
produkuje
nepifjiemny
zdpach, je horky
na dotyk, vychdzf
z n€j kour atd.

Viko nddoby
netésn.

Na plnicim otvoru
a/nebo nddobé,
sitku a viku se
nachdzeji bilé
skvrny.

Pristroj pri
mixovani vyddva
nadmeérny hluk.
Voda v nddrzce
ma nezvyklou
barvu (pri
vylévan{
prebytecné vody
nebo béhem
procesu
naparovani) nebo
zvlastni zdpach.

Mozna pricina

To je normalnf jev.

V nadobé je prilis
mnoho potravin nebo
probihd mixovanf prilis
dlouho.

V nddobe je prilis
mnoho potravin.

Nechali jste pristroj
v chodu pfli§ dlouho
bez prerusent.

Nasadili jste viko na
nddobu nesprdvnym
zpusobem.

V nddobe je prilis
mnoho potravin.

Na téchto ¢astech se
usadil vodni kamen.

K viku nddoby nenf
pripevnéno sftko.

Do néddrzky na vodu se
dostaly kousky jidla.

Pokud prfstroj vyddva tento zdpach i po nékolika
pouzitich, ujistéte se, Ze jsou zpracovavana
mnozstvi a doba zpracovani spravné.Viz. kapitola
,Potraviny a doba naparovani*.

Zpracovavejte mensi mnozstvi a nenechavejte
pristroj mixovat nepretrzité déle nez 30 sekund

Vypnéte pristroj a zpracovdvejte mensi mnoZzstvf
potravin.

Nenechdvejte pristroj nepretrzité mixovat déle
nez 30 sekund.

Nasadte viko na ndadobu spravnym zpusobem.Viz.
kapitola ,,Pouziti pristroje.

Vypnéte pristroj a zpracovdvejte mensi mnoZzstvi
potravin.

To je normalnf jev. Odstranujte vodni kdmen
pravideln&.Viz. kapitola ,, Ci$ténf a ddrzba", ¢ast
., Odstrariovani vodniho kamene".

Ujistéte se, Ze je k viku nddoby pripevnéno sitko.

Nadrzku na vodu vycistéte podle pokynd

v kapitole , Ci¥t&nf a Udrzba", &st , Cist&ni nadrzky
na vodu'. Pouzivejte pristroj pouze v souladu s
ndvodem. Nepreplriujte nddrzku na vodu

(max. 200 ml) ani nddobu mixéru (neplrite nad
horni hranu zelené nozové jednotky). Nenaparujte
stejny pokrm déle nez 20 minut a vodu pro
naparovdni nelejte prfimo do nddoby mixéru.
Zkontrolujte také, zda je do vika spravné nasazen
ventil.



CESTINA 29

Problém Mozna pricina Reseni
Z néddrzky na Do nddrzky na vodu se  Nddrzku na vodu vycistéte podle pokynl
vodu je cftit b&hem pouzivani v kapitole ,,Cigténi a ddrzba', ¢st , Cisténi nadrzky
spalené jidlo. dostaly kousky jidla a na vodu". Pouzivejte pifstroj pouze v souladu s
pripekly se na topné ndvodem. Nepreplriujte nddrzku na vodu
téleso. (max. 200 ml) ani nddobu mixéru (neplrite nad

horni hranu zelené nozové jednotky). Nenaparujte
stejny pokrm déle nez 20 minut a vodu pro
naparovani nelejte primo do nadoby mixéru.
Zkontrolujte také, zda je do vika spravné nasazen

ventil.
Na pokrmu jsou Do nddrzky na vodu se  Nddrzku na vodu vycistéte podle pokynd
cerné tecky a/ béhem pouzivan( v kapitole ,,Cigténf a Gdrzba', &ast ,, Cisténi nddrzky
nebo voda v dostaly kousky jidla a na vodu". Pouzivejte pristroj pouze v souladu s
nadobé ma pripekly se na topné ndvodem. Nepreplriujte nddrzku na vodu
nezvyklou barvu.  téleso. Béhem (max. 200 ml) ani nddobu mixéru (neplrite nad

naparovani se pak malé  horni hranu zelené nozové jednotky). Nenaparujte
casti téchto pripecenych stejny pokrm déle nez 20 minut a vodu pro

kouskd dostaly do naparovani nelejte primo do nddoby mixéru.
nadoby mixéru. Zkontrolujte také, zda je do vika spravné nasazen
ventil.

Technické specifikace

- Napéti/prikon: viz stitek na spodnf ¢asti pristroje.

- Maximdlni objem nddrzky na vodu: 200 ml.

- Maximédlni objem nddoby, pevné prisady: 800 ml.

- Maximédlni objem nddoby, tekutiny: 450 ml.

- Provozni teplota: 10 °C az 40 °C

- Ochrana: systém ohrevu rizeny teplotou a bezpecnostni zdmek.
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Introduction

Félicitations pour votre achat et bienvenue dans l'univers Philips AVENT ! Pour profiter pleinement
de l'assistance Philips AVENT, enregistrez votre produit sur le site www.philips.com/welcome.

Ce robot cuiseur vapeur/mixeur est particulierement adapté a la préparation de petites quantités

d'aliments pour bébé. Ce robot cuiseur vapeur/mixeur permet aux parents de préparer des repas

frais pour bébé grace a la combinaison d'une fonction de cuisson a la vapeur et d’une fonction de

mixage en un seul appareil.

Description générale (fig. 1)

Couvercle avec sortie vapeur

Filtre

Ensemble lames

Bol avec porte-lame

Zone de verrouillage de la poignée

Sortie vapeur du bloc moteur

Ouverture de remplissage du réservoir d'eau
Bloc moteur

Voyant vapeur

10 Bouton de commande

11 Soupape en silicone

12 Spatule

13 Verre doseur

14 Fond de I'appareil avec cordon d'alimentation

Important

Lisez attentivement ce mode d'emploi avant d'utiliser 'appareil et conservez-le pour un usage
ultérieur.

NO 0O N ONUTANWN

Danger
- Ne plongez jamais le bloc moteur dans I'eau, ni dans d'autres liquides et ne le rincez pas.

Avertissement

Avant de brancher I'appareil, vérifiez que la tension indiquée sur 'appareil correspond a la
tension supportée par le secteur local.

N'utilisez jamais I'appareil si la prise, le cordon d'alimentation ou I'appareil lui-méme est
endommagé.

Si'le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par Philips, par un Centre
Service Agréé Philips ou par un technicien qualifié afin d'éviter tout accident.

- Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (notamment des enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou intellectuelles sont réduites, ou par des personnes manquant
d'expérience ou de connaissances, a moins que celles-ci ne soient sous surveillance ou qu'elles n‘aient
recu des instructions quant a I'utilisation de 'appareil par une personne responsable de leur sécurité.
Veillez a ce que les enfants ne puissent pas jouer avec I'appareil.

Tenez I'appareil hors de portée des enfants.

Ne touchez pas les lames, surtout lorsque I'appareil est branché, car elles sont trés coupantes.

Si les lames se bloquent, débranchez toujours I'appareil avant de retirer les ingrédients a l'origine
du blocage.

- Lappareil devient tres chaud lors de la cuisson a la vapeur et peut provoquer des brilures en
cas de contact. Utilisez toujours la poignée pour soulever le bol.

Prenez garde a la vapeur brilante qui s'échappe du bol lors de la cuisson et lorsque vous retirez
le couvercle.
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Prenez garde a la vapeur brillante qui s'échappe de I'ouverture de remplissage du réservoir
d'eau lorsque vous ouvrez son couvercle.

Lorsque la cuisson a la vapeur est finie, de la vapeur brlante continue a sortir par les sorties
vapeur sur le bloc moteur et sur le couvercle du bol pendant un certain temps. Faites attention
lorsque vous 6tez le bol du bloc moteur:

En cas d'utilisation inappropriée de I'appareil, de la vapeur brllante peut se dégager du réservoir
d’eau. Reportez-vous au chapitre « Dépannage » afin d'éviter ce probleme ou de le résoudre.
Ne laissez jamais I'appareil fonctionner sans surveillance.

Attention

N'utilisez jamais d'accessoires, ni de pieces d'autres fabricants ou qui n‘ont pas été
spécifiquement recommandés par Philips.Votre garantie ne sera pas valable en cas d'utilisation
de tels accessoires ou pieces.

Ne placez pas I'appareil sur ou a proximité d'une plaque chauffante ou d'une cuisiniére en cours
de fonctionnement ou encore chaude.

Débranchez toujours I'appareil avant de le nettoyer et d'installer ou de retirer des éléments.
Débranchez toujours I'appareil et laissez-le refroidir avant de le nettoyer:

N'utilisez jamais le bol ou aucune autre partie de I'appareil dans un micro-ondes, car les parties
métalliques de la poignée du bol et des couteaux ne sont pas adaptées a cette utilisation.

Ne stérilisez jamais le bol ou aucune autre partie de |'appareil dans un stérilisateur ou un
micro-ondes, car les parties métalliques de la poignée du bol et des couteaux ne sont pas
adaptées a cette utilisation.

Cet appareil est destiné a un usage domestique uniquement. S'il est employé de maniere
inappropriée, a des fins professionnelles ou semi-professionnelles, ou en non-conformité avec les
instructions du mode d'emploi, la garantie devient caduque et Philips décline toute
responsabilité concernant les dégats occasionnés.

Posez 'appareil sur une surface horizontale, stable et plane.Veillez a laisser suffisamment
d'espace libre tout autour pour éviter d'endommager vos placards ou tout autre objet, car
I'appareil produit de la vapeur.

N'utilisez jamais I'appareil s'il est tombé ou s'il est endommagé, mais confiez-le a un Centre
Service Agréé Philips pour réparation.

N'utilisez jamais la fonction de cuisson a la vapeur sans eau.

Veillez a ne pas remplir le réservoir au-dela de la capacité maximale (200 ml). Ne dépassez
jamais le niveau maximal indiqué sur le verre doseur.

Lorsque vous cuisez des ingrédients a la vapeur, veillez a ne pas trop remplir le bol. Assurez-vous
que le bord supérieur de 'ensemble lames vert n'est pas recouvert de nourriture.

Lorsque vous mixez des liquides, ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol (450 ml).
Ne soulevez pas et ne déplacez pas I'appareil en cours d'utilisation.

N'insérez aucun objet dans l'ouverture du réservoir d'eau ou la sortie vapeur.

Ne remplissez jamais le réservoir d'eau lors de la cuisson a la vapeur; car de I'eau brilante et de
la vapeur pourraient s'échapper de I'appareil.

Avant d'ouvrir le couvercle et d'ajouter d'autres ingrédients a mixer; si nécessaire, assurez-vous
que le couvercle a suffisamment refroidi apres la cuisson.

Pour éviter tout accident, il est vivement déconseillé de connecter 'appareil a un minuteur ou a
un systéme de contréle séparé.

Vérifiez toujours la température des aliments sur le dos de votre main avant de nourrir votre bébé.
Vérifiez toujours la consistance des aliments pour bébé. Assurez-vous que la nourriture ne
contient pas de morceaux.

Lorsque la cuisson a la vapeur (maximum 20 minutes) est finie, ne réchauffez pas la nourriture
pour bébés et ne la cuisez pas de nouveau a la vapeur

Utilisez exclusivement la spatule fournie pour retirer des aliments du bol.

Un détartrage régulier permet d'éviter d'endommager I'appareil.

Niveau sonore : Lc = 89 dB(A).
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Systéme de sécurité
L'appareil est équipé d'un verrou de sécurité intégré. Il ne fonctionne que si vous avez correctement
assemblé tous les éléments sur le bloc moteur. Si ceux-ci sont correctement assemblés, le verrou de
sécurité se désactive automatiquement.
L'appareil est également équipé d'une protection anti-surchauffe. Il peut se produire une surchauffe
si vous procédez a deux cuissons a la vapeur de maniere trop rapprochée, si la fonction de mixage
est utilisée trop longtemps ou s'il y a trop d'ingrédients dans le bol. Si la protection anti-surchauffe
éteint I'appareil en cours d'utilisation, réglez le bouton de commande sur O et laissez I'appareil
refroidir pendant quelques minutes, aprés quoi vous pourrez réutiliser 'appareil.

Champs électromagnétiques (CEM)
Cet appareil Philips est conforme a toutes les normes relatives aux champs électromagnétiques
(CEM). Il répond aux regles de sécurité établies sur la base des connaissances scientifiques actuelles
s'il est manipulé correctement et conformément aux instructions de ce mode d'emploi.

Avant la premiére utilisation

Retirez I'appareil de I'emballage.

Nettoyez tous les éléments a I'exception du bloc moteur (Voir le chapitre « Nettoyage et
entretien »).

Utilisation de I’appareil

Vérifiez toujours la température des aliments sur le dos de votre main avant de nourrir votre
bébeé.

Assurez-vous toujours que le couvercle s’est refroidi apres utilisation avant de I'ouvrir pour ajouter
d’éventuels autres ingrédients a mixer. Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol.

Videz le réservoir d’eau avant de le remplir de nouveau pour commencer une nouvelle cuisson a
la vapeur.

Assurez-vous toujours que le bord supérieur de 'ensemble lames vert n’est pas recouvert de
nourriture lorsque vous commencez la cuisson a la vapeur.

Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol (450 ml) lorsqu’il s’agit de liquides.

Cet appareil est destiné a la cuisson a la vapeur d'ingrédients frais solides, puis a leur mixage afin
d'obtenir de la nourriture pour bébés.Vous en trouverez des exemples dans le livret de recettes.
Normalement, il cuit les ingrédients avant de les mixer. Cependant, vous pouvez également utiliser
I'appareil pour cuire ou mixer uniquement. Lorsque vous utilisez I'appareil pour mixer uniquement,
ignorez les sections « Remplissage du réservoir » et « Cuisson a la vapeur », et suivez uniqguement
les instructions de la section « Mixage ». Une fois qu’elle est mixée, ne cuisez jamais la nourriture a
la vapeur. Ne cuisez jamais a la vapeur le méme lot d'ingrédients pendant plus de 20 minutes ou
plus d'une fois.

Cet appareil N'EST PAS adapté dans les cas suivants :

- Décongélation

- Cuisson de surgelés

- Cuisson de nourriture déja mixée

- Cuisson des mémes ingrédients pendant plus de 20 minutes

- Cuisson de riz et pates

- Mixage puis cuisson d'ingrédients

- Chauffage de liquides, soupe ou eau par exemple

- Maintien de nourriture au chaud pendant plusieurs heures

- Réchauffage de nourriture
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Remplissage du réservoir

Remplissez le verre doseur d’eau jusqu’au niveau requis.

Le verre doseur indique les quantités en millilitres et les temps de cuisson a la vapeur
correspondants en minutes. Consutltez le livre de recettes pour connaitre les quantités
recommandées pour les recettes fournies.

Remarque : Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le verre doseur (200 ml) pour vous assurer
que le réservoir d’eau n’est pas trop rempli.

Remarque : Nous vous conseillons de ne pas utiliser d’eau minérale, car les minéraux contenus dans ce
type d’eau créent des dépats de calcaire dans le réservoir d’eau.

Versez I'eau via I'orifice du réservoir d’eau et fermez le couvercle.
Remarque : Ne versez jamais autre chose que de I'eau dans le réservoir d’eau.

Cuisson a la vapeur

Les aliments cuits lentement a la vapeur conviennent parfaitement aux bébés qui commencent une
alimentation solide. La cuisson a la vapeur est le mode de cuisson le plus sain, les aliments
conservant un maximum de vitamines et autres nutriments.

Remarque :Vous trouverez les recettes et les temps de cuisson requis dans le livre de recettes fourni
séparément. Notez que toutes les recettes sont élaborées en fonction de I'dge des enfants.

Remarque : Ne cuisez pas d’ingrédients surgelés car 'appareil ne peut pas les chauffer a la température
requise pour la cuisson. Décongelez toujours les ingrédients surgelés avant de les cuire dans cet appareil.
Egouttez Pexcédent d’eau avant de les placer dans le bol.

Placez I'ensemble lames sur son support dans le bol.

Coupez les ingrédients en petits morceaux (dés de 2-3 cm maximum) avant de les mettre
dans le bol.

Remarque : Si vous devez mixer/hacher d'importantes quantités d’aliments solides, procédez par petites
portions.

Placez les ingrédients dans le bol.
Remarque : Ne dépassez pas le bord supérieur de I'ensemble lames vert.

Remarque : Ne mettez jamais d’eau ou tout autre liquide dans le bol afin d’éviter d’endommager
Pappareil.

Placez la soupape en silicone sur le couvercle.
Remarque :Assurez-vous que la soupape est correctement fixée.
Positionnez le filtre dans le couvercle du bol (clic).

A Placez le couvercle sur le bol et tournez-le dans le sens des aiguilles d’'une montre pour le
fixer.Veillez a ce que les picots du couvercle s’encastrent bien dans les rainures du bol.
Assurez-vous que la grande projection du couvercle est placée au-dessus de la poignée du
bol.

Placez le bol a I'’envers sur le bloc moteur, c’est-a-dire couvercle vers le bas. Assurez-vous
que la poignée se situe sur la droite et qu’elle est correctement fixée.

Remarque : L'appareil ne démarre pas tant que le bol et la poignée ne sont pas correctement
positionnés.

B Placez le bouton de commande sur la position de cuisson a la vapeur.
D Le voyant vapeur s’allume en orange pour indiquer que la cuisson est en cours.



34 FRANCAIS

La vapeur ou I'eau chaude peuvent vous briler les doigts. Pour éviter les brilures, ne touchez pas
les éléments chauds ou la vapeur et ne laissez pas les enfants y toucher.

D Le temps de cuisson dépend de la quantité d’eau que vous avez versée dans le réservoir
d’eau. Reportez-vous au tableau dans le chapitre « Ingrédients et temps de cuisson » et au
livret de recettes.

D Une fois la cuisson terminée, I'appareil émet un signal sonore et le voyant vapeur s’éteint.

Bl Réglez le bouton de commande sur la position d’arrét. Patientez 2 minutes, jusqu’a ce que la
vapeur ne s’échappe plus, pour éviter de vous briler.

Si vous souhaitez servir la nourriture pour bébés sans la mixer, vérifiez-en la température sur le
dos de votre main pour vous assurer qu’elle n’est pas trop chaude.

Remarque : Si vous souhaitez faire cuire un autre lot d’ingrédients, laissez I'appareil refroidir pendant
10 minutes avant de recommencer.

Si vous souhaitez mixer les aliments cuits a la vapeur, suivez les instructions de la section
« Mixage apres la cuisson a la vapeur » ci-dessous.

Dans des conditions normales, il ne reste pas d’eau dans le réservoir d’eau a la fin de la
cuisson. Cependant, dans certaines situations (par exemple si des dépots de calcaire se sont
formés dans le réservoir d’eau, si le processus de cuisson a été interrompu ou en cas
d’utilisation accidentelle), il pourrait en rester un peu. Si c’est le cas, videz le réservoir d’eau
complétement apres utilisation pour éviter que des bactéries ne se développent. Pour
détartrer le réservoir d’eau, reportez-vous au chapitre « Nettoyage et entretien ».

Mixage apreés la cuisson a la vapeur

Saisissez la poignée du bol et retirez-le du bloc moteur en le soulevant. Retournez le bol et
secouez-le pour faire tomber les aliments sur les couteaux.

Ne touchez que la poignée du bol. Le couvercle, le fond et la surface externe du bol sont chauds.

Si nécessaire, retirez le couvercle, puis ajoutez d’autres ingrédients a mixer (par exemple de
I'eau ou de I'huile).

Avant d’ouvrir le couvercle pour ajouter d’autres ingrédients (ne dépassez pas le niveau maximal
indiqué) ou de vider I'eau du réservoir, assurez-vous impérativement que le couvercle a
suffisamment refroidi apres la cuisson.

Apreés avoir versé des liquides dans le bol, ne le mettez jamais en position de cuisson.

Placez le bol en position verticale sur le bloc moteur, c’est-a-dire couvercle vers le haut.
Assurez-vous que la poignée se trouve sur le coté droit et entre les deux encoches de la
zone de verrouillage.

églez le bouton de commande sur la position de mixage. Maintenez le bouton dans cette
L3 Réglez le bouton d d | tion d Maint le bouton d tt
position jusqu’a ce que la nourriture soit correctement mixée.

Ne laissez pas I'appareil en position de mixage pendant plus de 30 secondes consécutives. Si vous
avez besoin de plus de 30 secondes, éteignez 'appareil pendant quelques secondes. Si I'appareil
devient chaud, laissez-le refroidir pendant quelques minutes avant de continuer.

Remarque : Si les ingrédients s’accumulent sur les parois du bol, éteignez I'appareil et détachez-les a
I'aide d’une spatule ou ajoutez du liquide.

Remarque :Assurez-vous que les aliments mixés ont la bonne consistance (par exemple qu’il n’y a pas de
grumeaux) avant de les servir.

Remarque : Si les aliments pour bébé sont trop solides, ajoutez du liquide (ex: de I'eau) jusqu’a obtenir
une consistance lisse et onctueuse.
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Lorsque vous avez terming, relachez simplement le bouton de commande.
D Le bouton se replace automatiquement en position d’arrét.

A Enlevez la nourriture mixée du bol. Si nécessaire, utilisez une spatule.
Assurez-vous que la température de la nourriture pour bébé n’est pas trop élevée.

Débranchez I'appareil.

Bl Dans des conditions normales, il ne reste pas d’eau dans le réservoir d’eau a la fin de la
cuisson. Cependant, dans certaines situations (par exemple si des dépots de calcaire se sont
formés dans le réservoir d’eau, si le processus de cuisson a été interrompu ou en cas
dutilisation accidentelle), il pourrait en rester un peu. Si c’est le cas, videz le réservoir d’eau
complétement aprés utilisation pour éviter que des bactéries ne se développent. Pour
détartrer le réservoir d’eau, reportez-vous au chapitre « Nettoyage et entretien ».

Mixage sans cuisson a la vapeur

Cet appareil est adapté dans les cas suivants :
- réduction en purée daliments cuits ou cuisinés a la vapeur
- mélange d'ingrédients liquides et de fruits pour les boissons pour bébé

Lappareil n’est pas congu pour hacher des ingrédients durs tels que les glagons et les morceaux
de sucre.

Apreés avoir versé des liquides dans le bol, ne le mettez jamais en position de cuisson.

Remarque : Lorsque vous mélangez des liquides, assurez-vous de ne pas remplir le bol au-dela de
l'indication de niveau maximal.

Remarque : Ne cuisez jamais a la vapeur la nourriture pour bébé une fois que vous 'avez mixée.
Placez I'ensemble lames sur son support dans le bol.

Coupez les ingrédients en petits morceaux (dés de 2-3 cm maximum) avant de les mettre
dans le bol.

Conseil : Si vous devez mixer/hacher d’importantes quantités d’aliments solides, procédez par petites
portions.

Placez les ingrédients dans le bol.

Remarque : Ne dépassez pas le bord supérieur de ensemble lames vert.
Placez la soupape en silicone sur le couvercle.

Remarque :Assurez-vous que la soupape est correctement fixée.
Positionnez le filtre dans le couvercle du bol (clic).

A Placez le couvercle sur le bol et tournez-le dans le sens des aiguilles d’'une montre pour le
fixer.Veillez a ce que les picots du couvercle s’encastrent bien dans les rainures du bol.
Assurez-vous que la grande projection du couvercle est placée au-dessus de la poignée du
bol.

Placez le bol en position verticale sur le bloc moteur, c’est-a-dire couvercle vers le haut.
Assurez-vous que la poignée se trouve sur le cété droit et entre les deux encoches de la
zone de verrouillage.

Bl Mettez le bouton de commande sur la position de mixage. Maintenez le bouton dans cette
position aussi longtemps que nécessaire mais pas plus de 30 secondes.
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Remarque : Si les ingrédients s’accumulent sur les parois du bol, éteignez I'appareil et détachez-les a
I'aide d’une spatule ou ajoutez un peu de liquide. Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol.

Remarque :Assurez-vous que les aliments mixés ont la bonne consistance (par exemple qu’il n’y a pas de
grumeaux) avant de les servir.

Remarque : Si la nourriture pour bébé est trop épaisse, ajoutez un peu de liquide (par exemple de I'eau)
jusqu’a ce qu’elle soit lisse et onctueuse. Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol.

Remarque : Ne cuisez jamais a la vapeur la nourriture pour bébé une fois que vous I'avez mixée.

Ne laissez pas I'appareil en position de mixage pendant plus de 30 secondes consécutives. Si vous
avez besoin de plus de 30 secondes, éteignez I'appareil pendant quelques secondes. Si le bloc
moteur devient chaud, laissez-le refroidir pendant quelques minutes avant de continuer.

El Lorsque vous avez terminé, relachez simplement le bouton de commande.
D Le bouton se replace automatiquement en position d’arrét.

Enlevez la nourriture mixée du bol. Si nécessaire, utilisez une spatule.

Assurez-vous que la température de la nourriture pour bébé n’est pas trop élevée.

Débranchez 'appareil.

Ingrédients et temps de cuisson

Type d’aliment Ingrédients Temps de cuisson
approximatif*

Fruits Pomme 5 min
Oranges 10 min
Péche 10 min
Poire 5 min
Ananas 15 min
Prune 10 min

Légumes Asperges 10 min
Brocoli 20 min
Carotte 15 min
Chou-fleur 15 min
Céleri 15 min
Courgette 15 min
Fenouil 15 min
Haricots verts 20 min
Poireaux 15 min
QOignon 15 min
Pois 20 min
Poivron 15 min

Pomme de terre 20 min
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Type d’aliment Ingrédients Temps de cuisson
approximatif*
Citrouille 15 min
Epinard 15 min
Rutabaga 15 min
Patate douce 15 min
Tomate 15 min
Viande Poulet, beeuf, agneau, porc, etc. 20 min
Poisson Saumon, sole, cabillaud, truite, 15 min
etc.

* Coupez tous les aliments en petits dés ne dépassant pas 2-3 cm.

Nettoyage et entretien

Nettoyez I'appareil aprés chaque utilisation.
Ne plongez jamais le bloc moteur dans I'eau.
Ne versez jamais d’eau de javel ou de solutions/tablettes de stérilisation chimiques dans I'appareil.

N’utilisez jamais de tampons a récurer, de produits abrasifs ou de détergents agressifs tels que de
I'essence, de I'acétone ou de I'alcool pour nettoyer I'appareil.

Débranchez I'appareil et retirez le bol du bloc moteur.

Enlevez le couvercle du bol et retournez le couvercle.

Enlevez le tamis et la soupape en silicone du couvercle.

Nettoyez la soupape en silicone a I'eau chaude savonneuse et rincez-la sous le robinet.
Enlevez les couteaux du bol.

A Rincez bien les couteaux sous le robinet immédiatement apres utilisation. Rincez également
l'intérieur du tube de I'ensemble lames.

Manipulez I'ensemble lames avec précaution :les lames sont trés coupantes.
Remarque : Pour un nettoyage en profondeur, mettez les couteaux au lave-vaisselle aprés les avoir rincés.

Lavez immédiatement apreés utilisation les autres éléments ayant été en contact avec les
aliments, a 'eau chaude savonneuse.

Remarque :Tous les éléments, a I'exception du bloc moteur, peuvent également étre nettoyés au
lave-vaisselle.

A Si nécessaire, nettoyez le bloc moteur a I'aide d’un chiffon humide.

Bl Vérifiez que des résidus d’aliments n’ont pas pénétré dans le réservoir d’eau. Pour cela,
regardez par I'ouverture de remplissage si des résidus d’aliments s’y trouvent ou vérifiez que
I'eau n’a pas une couleur insolite, ou encore une odeur désagréable ou de brilé.Si c’est le
cas, nettoyez le réservoir d’eau (voir la section « Nettoyage du réservoir d’eau » dans ce
chapitre).

Laissez le couvercle de 'ouverture de remplissage ouvert pour éviter que des bactéries ne se
développent.
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Détartrage du réservoir d’eau

Si des résidus d'aliments pénétrent dans le réservoir d'eau, il est possible qu'ils se fixent a I'élément
chauffant dans le réservoir d'eau lors des prochaines cuissons a la vapeur.Vous ne pouvez pas
éliminer ces particules simplement en ringant le réservoir d’eau.

En outre, pour garantir un fonctionnement optimal, détartrez I'appareil toutes les quatre semaines.
Pour réduire la formation de dépots de calcaire, utilisez de I'eau bouillie ou filtrée dans I'appareil.
Pour éliminer des résidus d'aliments dans le réservoir d'eau et détartrer I'appareil, suivez les
instructions de détartrage ci-dessous.

Assurez-vous que I'appareil est éteint.
Diluez un sachet d’acide citrique (10 g) dans 200 ml d’eau chaude.

Remarque :Vous pouvez utiliser également une solution de 150 ml d’eau et de 50 ml de vinaigre blanc
(8 % d’acide acétique).

Versez la solution d’acide citrique (ou de vinaigre) et d’eau dans le réservoir d’eau.
Fermez le couvercle de I'orifice de remplissage.

Placez le bol vide (sans nourriture a I'intérieur) entiérement assemblé, avec I'ensemble lames
et le couvercle sur le bloc moteur, en position de cuisson a la vapeur (c’est-a-dire avec le
couvercle orienté vers le bas).

A Placez le bouton de commande sur la position de cuisson a la vapeur.
D Le voyant vapeur s’allume en orange pour indiquer que la cuisson est en cours.

Eteignez I'appareil au bout de 5-6 minutes de cuisson 4 la vapeur et débranche-le.
Bl Videz la solution d’acide citrique (ou de vinaigre) et d’eau du réservoir d’eau.
A Rincez soigneusement le réservoir d’eau et le bol a I'eau potable a plusieurs reprises.

Remplissez le réservoir avec 200 ml d’eau et mettez I'appareil en position vapeur pendant
20 minutes en laissant le bol vide avant de l'utiliser a nouveau pour la cuisson d’aliments.

Laissez le couvercle de I'ouverture de remplissage ouvert pour éviter que des bactéries ne se
développent.

Environnement

- Lorsqu'il ne fonctionnera plus, ne jetez pas I'appareil avec les ordures ménageres, mais déposez-
le a un endroit assigné a cet effet, ot il pourra étre recyclé.Vous contribuerez ainsi a la
protection de I'environnement.

Videz le réservoir d’eau avant de ranger I'appareil.
Nettoyez et séchez tous les éléments avant de ranger 'appareil (voir chapitre « Nettoyage »).
Pour éviter tout dommage, rangez I'appareil avec les couteaux dans le bol.

Ne placez pas le couvercle sur le bol et ne fermez pas I'ouverture de remplissage afin
d’éviter que des bactéries ne se développent.
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Garantie et service

Si vous souhaitez obtenir des informations supplémentaires ou si vous rencontrez un probleme,
rendez-vous sur le site Web de Philips AVENT a l'adresse www.philips.com/AVENT ou contactez le
Service Consommateurs Philips de votre pays (vous trouverez le numéro de téléphone
correspondant sur le dépliant de garantie internationale). S'il n'existe pas de

Service Consommateurs Philips dans votre pays, renseignez-vous auprés de votre revendeur Philips
local.

Ce chapitre présente les problémes les plus courants que vous pouvez rencontrer avec votre
appareil. Si vous ne parvenez pas a résoudre le probléme a l'aide des informations ci-dessous,
contactez le Service Consommateurs Philips de votre pays.

Probléme Cause possible Solution
L'appareil ne L'appareil est équipé Assemblez correctement les différents éléments.
fonctionne pas. d'un verrou de Voir chapitre « Utilisation de I'appareil ».

sécurité qui I'empéche
de fonctionner si les
différents éléments
n‘ont pas été
assemblés
correctement sur le
bloc moteur.

Le voyant vapeur  L'appareil n'est pas Branchez le cordon d'alimentation sur la prise
ne s'allume pas. connecté au secteur. secteun

Le bol n'est pas bien Placez bien le bol sur le bloc moteur:
placé sur le bloc
moteur.

Vous souhaitez lancer  Eteignez I'appareil et laissez-le refroidir quelques

un processus de minutes avant de lancer un nouveau processus de

cuisson a la vapeur cuisson a la vapeur.

tout de suite apres le

précédent.
Les ingrédients Les morceaux Coupez la nourriture plus petit (2-3 cm), diminuez
ne sont pas contenus dans le bol la quantité de nourriture dans le bol ou sélectionnez
complétement sont trop gros, il y a un temps de cuisson plus long (maximum
réchauffés. trop d'aliments dans le 20 minutes). Consultez le livret de recettes et/ou le

bol, ou vous ne les tableau du chapitre « Ingrédients et temps de

avez pas laissés cuire Ccuisson » pour vous assurer que vous sélectionnez

assez longtemps. un temps de cuisson correct pour les ingrédients

que vous souhaitez cuire a la vapeur ou pour la
recette que vous souhaitez préparer:

Impossible de Vous n'avez pas mis Eteignez 'appareil et versez la bonne quantité d'eau.
mettre 'appareil  d'eau dans |'appareil.

en mode de

cuisson a la

vapeur.
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Probleme Cause possible Solution
Vous n'avez pas Positionnez correctement le bol sur I'appareil (voir
correctement section « Cuisson a la vapeur » au chapitre
positionné le bol surle  « Utilisation de I'appareil »).
bloc moteur.
La cuisson a la Le réservoir d'eau Détartrez le réservoir d'eau. Reportez-vous a la
vapeur est trop contient trop de section « Détartrage » du chapitre « Nettoyage et
longue ou la calcaire. entretien ».

fonction vapeur
ne fonctionne pas

du tout.

De la vapeur Le couvercle de Fermez le couvercle de I'ouverture de remplissage

s'échappe de I'orifice de remplissage  correctement (clic).

l'orifice de n'est pas correctement

remplissage. fermé.
La sortie vapeur sur le  Nettoyez la sortie vapeur avec un objet pointu en
bloc moteur est veillant a ne pas endommager 'anneau et, a l'avenin,
bloquée par de la suivez les instructions de détartrage. Reportez-vous
nourriture ou par du au chapitre « Nettoyage et entretien », section
calcaire. « Détartrage ».
La sortie vapeur du Enlevez la soupape en silicone et nettoyez bien la
couvercle est obstruée. sortie vapeur du couvercle.

Le voyant vapeur  Vous avez Une fois la cuisson terminée, éteignez I'appareil dans

se rallume une accidentellement laissé  un délai de 10 minutes, puis mixez les aliments ou

fois la cuisson le bol sur le socle retirez-les du bol.

terminée. Apres  pendant plus de
un certain temps, 10 minutes sans avoir
I'appareil émet un éteint l'appareil.

bip.

Les couteaux ou  Vous avez placé trop Eteignez l'appareil et réduisez la quantité de

le bloc moteur d'aliments dans le bol.  nourriture. Ne remplissez pas le bol au-dela du bord
sont blogués. supérieur de I'ensemble lames vert.

Une odeur Ce phénomene est Si 'odeur persiste, vérifiez si la quantité d'aliments
désagréable se normal. mixés et la durée d'utilisation sont correctes.

dégage du bloc Reportez-vous au chapitre « Ingrédients et temps
moteur lors des de cuisson ».

premieres

utilisations.

L'odeur persiste  Vous avez placé trop Mettez des plus petites quantités d'aliments et ne

alors que je ne daliments dans le bol  les mixez pas pendant plus de 30 secondes
I'ai utilisé que ou les avez mixés consécutives.
quelques fois. pendant trop

longtemps.



Probléme

L'appareil est tres

bruyant, dégage
une odeur
désagréable,
chauffe, dégage
de la fumée, etc.

Le couvercle du
bol fuit.

Lorifice du

réservoir d'eau, le

bol, le filtre et le
couvercle
présentent des
taches blanches.

L'appareil fait du
bruit et de la
fumée s'en
dégage pendant
le mixage.

['eau du
réservoir d'eau a
une couleur
insolite lorsque
vous la videz ou
lorsqu’elle
pénétre dans le
bol pendant la
cuisson, ou elle a
une odeur
désagréable.

Cause possible

Vous avez placé trop
d'aliments dans le bol.

Vous faites fonctionner
I'appareil trop
longtemps sans
interruption.

Le couvercle n'est pas
placé correctement
sur le bol.

Vous avez placé trop
d'aliments dans le bol.

Du calcaire s'est formé
sur ces éléments.

Le filtre n'est pas fixé
au couvercle du bol.

Des résidus d'aliments
ont pénétré dans le
réservoir d'eau
pendant I'utilisation.
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Solution

Arrétez |'appareil et mixez/hachez une portion
moins importante.

Ne faites pas fonctionner 'appareil pendant plus de
30 secondes consécutives.

Placez le couvercle correctement sur le bol.
Reportez-vous au chapitre « Utilisation de
I'appareil ».

Arrétez I'appareil et mixez/hachez une portion
moins importante.

Ce phénomene est normal. Retirez le calcaire
régulierement. Reportez-vous au chapitre
« Nettoyage et entretien ».

Assurez-vous que le filtre est fixé au couvercle du
bol.

Nettoyez le réservoir d'eau selon les instructions du
chapitre « Nettoyage et entretien », section

« Nettoyage du réservoir d'eau ». Utilisez I'appareil
en respectant rigoureusement les instructions. Veillez
a ne pas trop remplir le réservoir d'eau (maximum
200 ml) et a ne pas placer trop de nourriture dans
le bol (ne pas remplir le bol au-dela du bord
supérieur de 'ensemble lames vert). Ne cuisez pas a
la vapeur de mémes ingrédients pendant plus de

20 minutes et ne versez pas d'eau directement dans
le bol pour la cuisson a la vapeur. Assurez-vous
également que la soupape est fixée au couvercle.



42 FRANCAIS

Probleme Cause possible Solution

Une odeur de Des résidus d'aliments  Nettoyez le réservoir d'eau selon les instructions du
nourriture grillée  ont pénétré dans le chapitre « Nettoyage et entretien », section

ou brllée émane  réservoir d'eau « Nettoyage du réservoir d'eau ». Utilisez |'appareil
du réservoir pendant I'utilisation et en respectant rigoureusement les instructions. Veillez
deau ont formé une crolite  a ne pas trop remplir le réservoir d'eau (maximum

sur I'élément chauffant. 200 ml) et a ne pas placer trop de nourriture dans
le bol (ne pas remplir le bol au-dela du bord
supérieur de I'ensemble lames vert). Ne cuisez pas a
la vapeur de mémes ingrédients pendant plus de
20 minutes et ne versez pas d'eau directement dans
le bol pour la cuisson a la vapeur. Assurez-vous
également que la soupape est fixée au couvercle.

[l'y a destaches  Des résidus d'aliments  Nettoyez le réservoir d'eau selon les instructions du

sur la nourriture  ont pénétré dans le chapitre « Nettoyage et entretien », section

pour bébé ou réservoir d'eau « Nettoyage du réservoir d'eau ». Utilisez |'appareil
I'eau dans le bol a pendant ['utilisation et en respectant rigoureusement les instructions. Veillez
une couleur ont formé une crolite  a ne pas trop remplir le réservoir d'eau (maximum
insolite. sur 'élément chauffant. 200 ml) et a ne pas placer trop de nourriture dans

lls ont ensuite pénétré  le bol (ne pas remplir le bol au-dela du bord

dans le bol lors de la  supérieur de I'ensemble lames vert). Ne cuisez pas a

cuisson a la vapeur. la vapeur de mémes ingrédients pendant plus de
20 minutes et ne versez pas d'eau directement dans
le bol pour la cuisson a la vapeur. Assurez-vous
également que la soupape est fixée au couvercle.

Spé ités techniques

- Tension/puissance : référez-vous a la plaque signalétique qui se trouve sous I'appareil.
- Capacité maximale du réservoir d'eau : 200 ml.

- Capacité maximale du bol pour les ingrédients solides : 800 ml.

- Capacité maximale du bol pour les liquides : 450 ml.

- Température de fonctionnement : de 10 °Ca 40 °C

- Protection : systeme de chauffe a température maitrisée et verrou de sécurité.
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Cestitamo na kupniji i dobro dogli u Philips AVENT! Kako biste u potpunosti iskoristili podréku koju
nudi tvrtka Philips AVENT, registrirajte svoj proizvod na: www.philips.com/welcome.

Ovaj kombinirani aparat za kuhanje na pari i mijesalica posebno je pogodan za pripremanje malih

koli¢ina hrane za bebu. Kombinirani aparat za kuhanje na pari i mijesalica pomaze svim roditeljima

u pripremi svjezih obroka za bebe zahvaljujuci jednostavnoj funkciji kuhanja na pari i

mijeSanja kombiniranoj u jednom aparatu.

Opci opis (SI. 1)

Poklopac s otvorom za paru

Sito

Jedinica s reza¢ima

Vré s drzacem jedinice s rezacima
Podrugje za zakljucavanje drske

Izlaz za paru na jedinici motora

Otvor za punjenje na spremniku za vodu
Jedinica motora

Indikator kuhanja na pari

10 Regulator

11 Silikonski ventil

12 Lopatica

13 Mjerna 3alica

14 PodnoZje aparata s kabelom za napajanje

Vazno

Prije koristenja aparata paZljivo procitajte ovaj korisnicki prirucnik i spremite ga za buduce potrebe.

NO 0O N ONUT A WN =

Opasnost
- Jedinicu motora nikada nemojte uranjati u vodu ili neku drugu tekuéinu i nemojte je ispirati pod
vodom.

Upozorenje

Prije ukopcavanja aparata provjerite odgovara li mrezni napon naveden na aparatu naponu
lokalne mreze.

Aparat nemojte koristiti ako su utika¢, kabel za napajanje ili sam aparat osteceni.

Ako se kabel za napajanje osteti, mora ga zamijeniti tvrtka Philips, ovlasteni Philips servisni centar
ili neka druga kvalificirana osoba kako bi se izbjegle potencijalno opasne situacije.

- Ovaj aparat nije namijenjen osobama (ukljucuju¢i djecu) sa smanjenim fizickim ili mentalnim
sposobnostima niti osobama koje nemaju dovoljno iskustva i znanja, osim ako im je osoba
odgovorna za njihovu sigurnost dala dopustenje ili ih uputila u koriStenje aparata.

Malu djecu potrebno je nadzirati kako se ne bi igrala s aparatom.

Aparat drzite izvan dohvata djece.

Nemojte dodirivati rezace, posebno kada je aparat ukljucen u napajanje. Rezaci su vrlo ostri.
Ako se rezali zaglave, iskljucite aparat iz napajanja prije uklanjanja sastojaka koji blokiraju rezace.
Aparat se jako zagrijava tijekom kuhanja na pari pa se mozete opeci ako ga dodirnete.Vré
podizite iskljucivo drzeci ga za drsku.

- Pazite na vrucu paru koja izlazi iz vréa prilikom kuhanja na pari ili uklanjanja poklopca.

- Pazite na vrucu paru koja izlazi iz otvora za punjenje spremnika za vodu prilikom otvaranja
poklopca.

Kada proces kuhanja na pari zavrsi, vru¢a para i dalje neko vrijeme izlazi iz izlaza za paru na
jedinici motora i otvora za paru na poklopcu vréa. Pazite kada podizete vr¢ s jedinice motora.
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- Ako se aparat ne koristi na pravilan nacin, vrela para moze izadi iz otvora za punjenje. Informacije
o izbjegavanju ili rjeSavanju ovog problema potrazite u poglavlju Rjesavanje problema.
- Aparat nikad ne smije raditi bez nadzora.

Oprez

- Nikada nemojte koristiti dodatke ili dijelove drugih proizvodaca ili proizvodaca koje tvrtka Philips
nije izri¢ito preporucila. Ako koristite takve dodatke ili dijelove, vase jamstvo prestaje vrijediti.

- Aparat nemojte stavljati na Stednjak ili kuhalo koje radi ili je jos uvijek vruce niti u njegovu blizinu.

- Aparat obavezno iskljucite iz napajanja prije sastavljanja ili rastavljanja nekog od dijelova te prije
cis¢enja.

- Prije ¢is¢enja uvijek iskljucite aparat iz napajanja i ostavite ga da se ohladi.

- Vr¢ili neki drugi dio aparata nikada ne koristite u mikrovalnoj pecnici jer metalni dijelovi drske
vréa i jedinica s rezacima nisu za to predvideni.

- Vr¢ili neki drugi dio aparata nikada ne sterilizirajte u sterilizatoru ili mikrovalnoj pe¢nici jer
metalni dijelovi drke vrca i jedinica s rezacima nisu za to predvideni.

- Ovaj aparat namijenjen je isklju¢ivo uporabi u kucanstvu. Ako se koristi nepravilno ili se koristi u
profesionalne ili poluprofesionalne svrhe te na nacin koji nije u skladu s uputama za uporabu,
jamstvo prestaje vrijediti, a tvrtka Philips se odrice bilo kakve odgovornosti za prouzrocenu stetu.

- Aparat stavite na stabilnu, vodoravnu i ravnu povrsinu. Oko aparata treba biti
dovoljno slobodnog prostora kako bi se sprijecila ostecenja ormarica ili drugih predmeta, jer
aparat tijekom koristenja ispusta vrucu paru.

- Nemojte koristiti aparat ako je pao na pod ili ima bilo kakvo ostecenje. Odnesite ga na popravak
u ovlasteni Philips servis.

- Funkciju pare nikada nemojte koristiti bez vode.

- Pazite da spremnik za vodu ne napunite previse (najvise 200 ml). Nemojte premasiti oznaku
maksimalne razine naznacenu na mjernoj posudi.

- Kada sastojke kuhate na pari, pazite da vré previse ne napunite. Pazite da gornji rub zelene
jedinice s rezaima ne bude prekriven hranom.

- Kada mijesate tekucine, nemojte premasiti oznaku maksimalne razine naznacene na vrcu (450 ml).

- Aparat nemojte podizati i premjestati dok radi.

- Nemojte umetati nikakve predmete u otvor za punjenje ili izlaz za paru.

- Spremnik za vodu nikada nemojte nadopunjavati tijekom kuhanja na pari jer iz aparata mogu
izadi vruca voda i para.

- Obavezno provijerite je li se poklopac ohladio nakon kuhanja na pari prije no sto ga otvorite
kako biste dodali jos sastojaka za mijesanje u slucaju da je to potrebno.

- Kako biste izbjegli opasne situacije, aparat nikada nemojte spajati na prekidac kojim upravija
mjerac vremena ili sustav daljinskog upravljanja.

- Prije hranjenja bebe uvijek provjerite temperaturu hrane na dlanu.

- Uvijek provjerite gusto¢u hrane za bebu. Pazite da u hrani ne bude velikih komada.

- Kada proces kuhanja na pari zavrsi (najvise 20 minuta), dje¢ju hranu nemojte ponovno kuhati na
pari ili podgrijavati.

- Zavadenje hrane iz vrca koristite iskljucivo isporucenu lopaticu.

- Redovitim uklanjanjem kamenca sprjecava se oStecenje aparata.

- Razina buke: Lc = 89 dB (A).

Sigurnosni sustav
Aparat ima ugraden sigurnosni sustav. Aparat radi samo ako sve dijelove pravilno spojite na jedinicu
motora. Ako se svi dijelovi pravilno spoje, ugradeni sigurnosni mehanizam ¢e se otkljucati.
Aparat je opremljen i zastitom od pregrijavanja. Do pregrijavanja moze dodi ako je vrijeme izmedu
dva kuhanja na pari prekratko, ako se funkcija mijesanja predugo koristi ili ako u vrcu ima previse
sastojaka. Ako zastita od pregrijavanja iskljuci aparat tijekom koristenja, postavite regulator na O i
ostavite uredaj da se hladi nekoliko minuta. Nakon toga aparat moZete ponovno koristiti.
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Elektromagnetska polja (EMF)
Ovaj proizvod tvrtke Philips sukladan je svim standardima koji se ticu elektromagnetskih polja (EMF).
Ako aparatom rukujete pravilno i u skladu s ovim uputama, prema dostupnim znanstvenim dokazima
on ¢e biti siguran za koristenje.

Prije prvog koristenja
Uklonite svu ambalazu s aparata.

Odistite sve dijelove osim jedinice motora (pogledajte poglavlje “Cis¢enje i odrzavanje”).

Koristenje aparata

Prije hranjenja bebe uvijek provjerite temperaturu hrane na dlanu.

Poklopac se nakon kuhanja na pari mora ohladiti prije otvaranja i dodavanja sastojaka kod
mijesanija, ako je to potrebno. Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na vrcu.

Ispraznite spremnik s vodom prije ponovnog punjenja i novog kuhanja na pari.

Gornji rub zelene jedinice s rezac¢ima ne smije biti prekriven hranom kada pocnete s kuhanjem
na pari.

Prilikom mijeSanja tekucina nemojte premasiti maksimalnu razinu naznacenu na vréu (450 ml).

Ovaj aparat namijenjen je kuhanju na pari svjezih krutih sastojaka te njihovog mijesanja kako bi se
dobila djecja hrana. Neke primjere potrazite u knjizici s receptima. Sastojke obi¢no najprije skuhate
na pari, a zatim ih izmijesate. Medutim, aparat mozete koristiti i samo za kuhanje na pari ili mijesanje.
Kada aparat koristite samo za mijesanje, preskocite dijelove odjeljka “Punjenje spremnika za vodu™ i
“Kuhanje na pari" i slijedite samo upute u odjeljku “Mijesanje”. Nemojte kuhati na pari ve¢ mijesanu
hranu. Nemojte vise put kuhati na pari isti niz sastojaka dulje od 20 minuta.
Aparat NIJE namijenjen:

odmrzavanju hrane
- kuhanju na pari smrznute hrane
- kuhanju na pari ve¢ pomijeSane hrane
- kuhanju na pari istih sastojaka vise od 20 minuta
- kuhanju rize i tjestenine
- mijeSanju sastojaka pa potom kuhanju na pari
- zagrijavanju tekucina, npr: juhe ili vode
- odrzavanju hrane toplom nekoliko sati
- podgrijavanju hrane

Punjenje spremnika za vodu

Mjernu posudu napunite vodom do odgovarajuce razine.
Na m'erno' posudi pri|<azani su mililitri i odgovara'uc’e vrijeme kuhanja na pari u minutama.

Napomena: Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na mjernoj posudi (200 ml) kako ne
biste previse napunili spremnik za vodu.

Napomena: Savjetujemo da ne koristite mineralnu vodu jer minerali u takvoj vodi uzrokuju nakupljanje
kamenca unutar spremnika za vodu.

Izlijte vodu kroz otvor za punjenje i zatvorite poklopac.

Napomena: U spremnik za vodu stavljajte samo vodu.
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Kuhanje na pari

Ako se odredeno povrée i voce kratko kuha na pari, savrseno je za bebe koje pocinju jesti krutu
hranu. Kuhanje na pari najzdraviji je nacin pripreme hrane jer ona tako zadrZzava mnogo vitamina i
drugih zdravih sastojaka.

Napomena: Recepte i vrijeme kuhanja za te recepte moZete pronaci u zasebnoj knijiZici s receptima.
Napominjemo kako recepti ovise o starosti djeteta.

Napomena: Nemojte na pari kuhati smrznute sastojke jer aparat ne moZe ugrijati smrznutu hranu na
temperaturu potrebnu za kuhanje na pari. Uvijek odmrznite smrznute krute sastojke prije kuhanja na
pari u aparatu. Otresite viSak vode sa odmrznutih sastojaka prije nego Sto ih stavite u vrc.

Postavite jedinicu s rezac¢ima na drzac jedinice s rezacima u vrcu.
Krute sastojke izrezite na male dijelove (kocke do 2-3 cm) prije nego Sto ih stavite u vrc.

Napomena: Nemojte obradivati vecu kolicinu krutih sastojaka u isto vrijeme. Umjesto toga, sastojke
podijelite na manje kolicine.

Stavite sastojke u posudu.
Napomena: Nemojte premasivati gornji rub zelene jedinice s rezacima.

Napomena: Nemojte stavljati vodu ili neku drugu tekucinu u vr¢ za kuhanje na pari kako biste izbjegli
ostecivanje aparata.

Stavite silikonski ventil na poklopac.
Napomena: Pazite da ventil bude dobro fiksiran.
Stavite sito u poklopac vrca (“klik”).

A Stavite poklopac na vrh i okrenite ga u smjeru kazaljke na satu kako biste ga pricvrstili. Mali
izboceni dijelovi na poklopcu trebaju uleci u proreze na vrcu. Provjerite je li vedi izboceni dio
tocno iznad drske vrca.

Vr¢ stavite naopako na jedinicu motora, tj. tako da poklopac bude dolje. Pazite da drska bude
na desnoj strani i da bude ispravno pri¢vrscena.

Napomena:Aparat nece poceti s kuhanjem na pari ako vrc i drska nisu u ispravhom poloZaju.

Bl Okrenite regulator u polozaj za kuhanje na pari.
D Indikator kuhanja na pari svijetli narancasto naznacujuéi da aparat proizvodi paru.

Vruca para ili vru¢a voda mogu vam opedi prste. Nemojte dodirivati i nikada nemojte dopustiti
da djeca dodiruju vruce dijelove i paru jer to moze uzrokovati opekline.

D Vrijeme kuhanja na pari ovisi o koli¢ini vode koju ste stavili u spremnik za vodu.
Pogledajte tablicu u poglavlju “Sastojci i vrijeme kuhanja na pari” i knjiZicu s receptima.
D Kada kuhanje na pari zavrsi, aparat é¢e poceti zujati, a indikator kuhanja na pari ¢e se iskljuiti.

[Ell Postavite regulator u polozaj za iskljucivanje. Pri¢ekajte 2 minute dok para ne prestane izlaziti
iz izlaza za paru kako biste izbjegli opekline uzrokovane vru¢om parom.

Ako Zelite posluziti hranu za bebu kuhanu na pari bez dodatnog mijesanja, provjerite hranu na
dlanu kako biste se uvjerili da je temperatura prihvatljiva za bebu.

Napomena:Ako Zelite na pari kuhati jos jednu seriju sastojaka, ostavite aparat da se hladi 10 minuta
prije nego Sto ponovno pocnete s kuhanjem.

Ako Zelite nastaviti s mijeSanjem kuhane hrane, slijedite upute u odjeljku “Mijesanje nakon
kuhanja na pari” u daljnjem tekstu.
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U normalnim uvjetima voda ne ostaje u spremniku za vodu nakon kuhanja na pari. Medutim, u
nekim situacijama (npr. u slucaju nakupljenog kamenca u spremniku za vodu, prekida procesa
kuhanja na pari ili neispravnog koristenja aparata), moze ostati vode u spremniku za vodu. U
tom slucaju potpuno ispraznite spremnik za vodu nakon koristenja kako biste sprijecili razvoj
bakterija. Upute za uklanjanje kamenca iz spremnika za vodu potrazite u poglavlju “Ciéenje i
odrzavanje”.

MijeSanje nakon kuhanja na pari

Uhvatite drsku vréa i podignite vr¢ s jedinice motora. Okrenite vr¢ i protresite ga kako bi
hrana pala na rezace.

Dodirujte samo drsku vréa. Poklopac, podnozje i vanjska povrsina vrca su vrudi.

Ako je potrebno, skinite poklopac i dodajte dodatne sastojke za mijesanje (npr. vodu ili ulje).

Prije otvaranja i dodavanja sastojaka (nemojte premasivati maksimalnu razinu)
ili uklanjanja preostale vode is spremnika za vodu uvijek pricekajte da se poklopac ohladi nakon

kuhanja na pari.

Kada stavite tekuéine u vré, nemoijte ga stavljati u polozaj za kuhanje na pari.

Vr¢ postavite na jedinicu motora u uspravhom poloZzaju, tj. tako da poklopac bude okrenut
prema gore. Pazite da drska bude na desnoj strani i da se nalazi izmedu dvije izbocine na
podrudju za zakljucavanje.

Okerenite regulator u polozaj za mijesanje. Ostavite regulator u tom polozaju dok se hrana ne
izmijesa.
Nemojte koristiti aparat za mijeSanje duze od 30 sekundi odjednom.Ako niste zavrsili mijeSanje

nakon 30 sekundi, iskljucite aparat i pri¢ekajte nekoliko sekundi prije no Sto nastavite. Ako aparat
postane vrug, ostavite ga da se hladi nekoliko minuta prije no Sto nastavite.

Napomena:Ako se sastojci zalijepe za stjenku vrca, iskljucite aparat i odlijepite ih lopaticom ili dodajte
malo tekucine.

Napomena: Prije posluZivanja provjerite je li izmijeSana hrana za bebu odgovarajuce gustoce (npr. nema
grudica).

Napomena:Ako je hrana za bebu jos uvijek previSe gusta, dodavajte tekucinu (npr. vode) dok hrana ne
postane meka i glatka.

Kada zavrsite mijesanje, jednostavno otpustite regulator.
D Regulator se automatski vraca u polozaj za iskljucivanje.

A Izvadite izmijeSanu hranu iz posude. Ako je potrebno, koristite lopaticu.

Provjerite odgovara li temperatura hrane vasoj bebi.

Iskopcajte aparat.

Bl U normalnim uvjetima voda ne ostaje u spremniku za vodu nakon kuhanja na pari. Medutim,
u nekim situacijama (npr. u slucaju nakupljenog kamenca u spremniku za vodu, prekida
procesa kuhanja na pari ili neispravnog koristenja aparata), moze ostati vode u spremniku za
vodu. U tom slucaju potpuno ispraznite spremnik za vodu nakon koristenja kako biste
sprijecili razvoj bakterija. Upute za uklanjanje kamenca iz spremnika za vodu potrazite u
poglavlju “Cis¢enje i odrzavanje”.
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MijeSanje bez prethodnog kuhanja na pari

Aparat je namijenjen:
- pasiranju na pari kuhanih i kuhanih sastojaka za hranu za bebu
- mijesanje tekudina i voca za pica za bebu

Aparat nije namijenjen sjeckanju tvrdih sastojaka poput kockica leda i Secera.

Kada stavite tekudine u vré, nemojte ga stavljati u polozaj za kuhanje na pari.

Napomena: Prilikom mijeSanja tekucina pazite da ne napunite vr¢ iznad maksimalne razine naznacene
na vrcu.

Napomena: Nemojte kuhati na pari djecju hranu koju ste prethodno mijesali.
Postavite jedinicu s rezacima na drzac jedinice s rezac¢ima u vréu.
Krute sastojke izrezite na male dijelove (kocke do 2-3 cm) prije nego Sto ih stavite u vrc.

Savjet: Nemojte obradivati vecu kolicinu krutih sastojaka u isto vrijeme. Umjesto toga, sastojke podijelite
na manje kolicine.

Stavite sastojke u posudu.

Napomena: Nemojte premasivati gornji rub zelene jedinice s rezacima.
Stavite silikonski ventil na poklopac.

Napomena: Pazite da ventil bude dobro fiksiran.

Stavite sito u poklopac vréa (“klik”).

A Stavite poklopac na vrh i okrenite ga u smjeru kazaljke na satu kako biste ga priévrstili. Mali
izboceni dijelovi na poklopcu trebaju uleci u proreze na vréu. Provjerite je li veci izboceni dio
tocno iznad drske vrca.

Vr¢ postavite na jedinicu motora u uspravhom poloZzaju, tj. tako da poklopac bude okrenut
prema gore. Pazite da drska bude na desnoj strani i da se nalazi izmedu dvije izbocine na
podrudju za zakljucavanje.

Bl Okrenite regulator u polozaj za mijesanje. Drite regulator u tom polozaju koliko je
potrebno, ali ne duze od 30 sekundi.

Napomena:Ako se sastojci zalijepe za stjenke vrca, iskljucite aparat i zalijepliene sastojke ostruZite
lopaticom ili dodajte malo tekucine. Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na vrcu.

Napomena: Prije posluZivanja provjerite je li izmijeSana hrana za bebu odgovarajuce gustoce (npr. nema
grudica).

Napomena:Ako je djecja hrana i dalje prekruta, dodajte malo tekucine (npr. vode) dok hrana nije
mekana i dobro usitnjena. Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na vréu.

Napomena: Nemojte kuhati na pari djecju hranu koju ste prethodno mijesali.

Nemojte koristiti aparat za mijesanje duze od 30 sekundi odjednom.Ako niste zavrsili mijeSanje
nakon 30 sekundi, iskljucite aparat i pricekajte nekoliko sekundi prije nego Sto nastavite.Ako se
jedinica motora zagrije, ostavite je da se hladi nekoliko minuta prije nego Sto nastavite.

El Kada zavrsite mijesanije, jednostavno otpustite regulator.
D Regulator se automatski vraca u polozaj za iskljucivanje.

Izvadite izmijesanu hranu iz posude.Ako je potrebno, koristite lopaticu.
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Provjerite odgovara li temperatura hrane vasoj bebi.

Iskopcajte aparat.

Sastojci i vrijeme kuhanja na pari

Vrsta hrane Namirnica Priblizno vrijeme kuhanja na
pari*

Voce Jabuka 5 min
Narance 10 min
Breskva 10 min
Kruska 5 min
Ananas 15 min
Sliiva 10 min

Povrée Sparoge 10 min
Brokula 20 min
Mrkva 15 min
Cvjetaca 15 min
Celer 15 min
Tikvica 15 min
Komorac 15 min
Mahune 20 min
Poriluk 15 min
Luk 15 min
Grasak 20 min
Paprika 15 min
Krumpir 20 min
Bundeva 15 min
Spinat 15 min
Repa 15 min
Slatki krumpir 15 min
Rajcica 15 min

Meso Piletina, govedina, janjetina, 20 min
svinjetina itd.

Riba Losos, list, bakalar; pastrva itd. 15 min

* Sva se hrana mora narezati na male kocke, ne ve¢e od 2-3 cm.



50 HRVATSKI

Ciscenje i odrzavanje

Ocistite aparat nakon svake uporabe.

Nikada ne uranjajte jedinicu motora u vodu.

Nikada nemojte stavljati izbjeljivac ili otopine/tablete za kemijsku sterilizaciju u aparat.

Za Ciscenje aparata nikada nemojte koristiti spuzvice za ribanje, abrazivna sredstva za ¢iS¢enje ili
agresivne tekucine poput benzina, acetona ili alkohola.

Iskopéajte aparat i odvojite vré od jedinice motora.
Skinite poklopac s vrca i okrenite ga naopako.
Skinite sito i silikonski ventil s poklopca.

Silikonski ventil operite u vru¢oj vodi s malo sredstva za pranje posuda i isperite ga pod
mlazom vode.

Izvadite jedinicu s rezacima iz vrca.

A Rezace temeljito operite vodom iz slavine, neposredno nakon koristenja. Svakako isperite
unutrasnjost jedinice s reza¢ima.

Vrlo pazljivo rukuijte jedinicom s rezacima. Bridovi ostrice su vrlo ostri.

Napomena:Ako Zelite temeljitije oCistiti rezace, nakon ispiranja moZete ih staviti u stroj za pranje posuda.

Dijelove koji su bili u kontaktu s hranom uvijek perite vru¢om vodom i sredstvom za pranje
posuda neposredno nakon koristenja.

Napomena: Svi dijelovi osim jedinice motora mogu se prati u stroju za pranje posuda.
Bl Ako je potrebno, jedinicu motora ofistite vlaznom krpom.

Bl Provjerite ima li Eestica hrane u spremniku za vodu.To moZete napraviti tako da pogledate
kroz otvor za punjenje i provjerite ima li unutra Cestica hrane ili provijerite je li voda neobicne
boje te tako da pomiriSete proizvodi li spremnik za vodu neugodan miris ili miris zagorene
hrane. U tom slucaju odistite spremnik za vodu (pogledajte odjeljak “Cis¢enje spremnika za
vodu” u ovom poglavlju).

Ostavite poklopac otvora za punjenje otvoren kako biste sprijecili razvoj bakterija.

Uklanjanje kamenca iz spremniku za vodu

Ako Cestice hrane udu u spremnik za vodu, mogu se zaglaviti na elementu za grijanje u spremniku za
vodu prilikom buducéeg kuhanja na pari. Ove Cestice se ne mogu ukloniti jednostavnim ispiranjem
spremnika za vodu.

Morate i uklanjati kamenac iz aparata svaka Cetiri tjedna kako biste osigurali 100% ucinkovit rad. Za
smanjenje nakupljanja kamenca korisno je koristiti prethodno prokuhanu ili filtriranu vodu.

Za uklanjanje Cestica hrane iz spremnika za vodu i uklanjanje kamenca iz aparata slijedite upute za
uklanjanje kamenca navedene u nastavku.

Provijerite je |i aparat iskljucen.

Dodajte jednu vreéicu limunske kiseline (10 g) u 200 ml tople vode.

Napomena: MoZete koristiti i otopinu 150 ml vode i 50 ml bijelog octa (8% octene kiseline).

Napunite spremnik za vodu otopinom limunske kiseline (ili octa) i vode.

Zatvorite poklopac otvora za punjenje.
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Stavite prazni vr¢ (bez hrane) potpuno sastavljen, s jedinicom s rezacima i poklopcem na
jedinici motora, u polozaj za kuhanje na pari (tj. s poklopcem okrenutim prema dolje).

A Okrenite regulator u polozaj za kuhanje na pari.
D Indikator kuhanja na pari svijetli narancasto naznacujuci da aparat proizvodi paru.

Iskljucite aparat nakon 5-6 minuta i iskopéajte ga.
A Izlijte iskoristenu otopinu limunske kiseline (ili octa) i vode iz spremnika za vodu.
El Temeljito nekoliko puta isperite spremnik za vodu i vré svjezom vodom.

Prije sljedeceg pripremanija hrane u aparatu napunite spremnik s 200 ml vode i ostavite aparat
da izvrsi jedan cijeli ciklus od 20 minuta kuhanja na pari s praznim vréem.

Ostavite poklopac otvora za punjenje otvoren kako biste sprijecili razvoj bakterija.

Zastita okolisa

- Aparat koji se vise ne moze koristiti nemojte odlagati s uobicajenim otpadom iz kucanstva, nego
ga odnesite u predvideno odlagaliste na recikliranje. Time cete pridonijeti ocuvanju okolisa.

Prije spremanja aparata ispraznite spremnik za vodu.

Provjerite jesu li svi dijelovi Cisti i suhi prije spremanja aparata (pogledajte poglavlje
“Ciscenje”).

Spremite aparat s rezacima u vrcu kako bi se sprijecilo oStecenje.

Nemojte stavljati poklopac na vré i ostavite poklopac otvora za punjenje otvorenim kako
biste izbjegli razvoj bakterija.

Jamstvo i servis

U slucaju da vam je potreban servis ili informacija ili imate neki problem, posjetite web-stranicu
tvrtke Philips AVENT, www.philips.com/AVENT, ili se obratite centru za potrosace tvrtke Philips u
svojoj drzavi (broj telefona nalazi se u prilozenom jamstvu). Ako u vasoj drzavi ne postoji centar za
potroSace, obratite se lokalnom prodavacu proizvoda tvrtke Philips.

Rjesavanje problema

U ovom poglaviju opisani su najcesci problemi s kojima biste se mogli susresti prilikom koristenja
aparata. Ako ne mozete rijesiti problem uz informacije u nastavku, obratite se centru za korisnicku
podrsku u svojoj drzavi.

Problem Moguci uzrok Rjesenje
Aparat ne radi. Aparat ima sigurnosni  Pravilno pricvrstite sve dijelove. Pogledajte poglavije
mehanizam. Ako se “Koristenje aparata”.

dijelovi pravilno ne
pri¢vrste na jedinicu
motora, aparat nece
raditi.

Indikator pare se  Aparat nije priklju¢en  Utika¢ ukopcajte u zidnu uticnicu.
ne ukljucuje. na mrezno napajanje.
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Problem

Sastojci se nisu
potpuno zagrijali.

Aparat ne
proizvodi paru.

Kuhanje na pari
predugo traje ili
funkcija pare
uopce ne radi.

Para izlazi iz
otvora za
punjenje.

Indikator kuhanja
na pari ponovo se
ukljucuje nakon
zavrietka kuhanja
na pari. Nakon
odredenog
vremena ponovo
se

ukljucuje zujalica.

Mogudi uzrok

Vre nije pravilno
postavljen na jedinicu
motora.

Pokusavate zapoceti
drugi ciklus kuhanja na
pari neposredno
nakon zavrSetka
prvog.

Komadi u vréu su
preveliki, u vréu je
previse hrane ili hranu
niste dovoljno dugo
kuhali na pari.

Niste ulili vodu u
aparat.

Vr¢ niste stavili na
jedinicu motora u
pravilnom poloZzaju.

U spremniku za vodu
previse je kamenca.

Poklopac otvora za
punjenje nije praviino
zatvoren.

Izlaz za paru na
jedinici motora je
zacepljen hranom ili
kamencem.

Otvor za paru na
poklopcu je zacepljen.

Vre ste

slucajno ostavili na
postolju duze od 10
minuta bez
iskljucivanja uredaja.

Rjesenje

Pravilno stavite vr¢ na jedinicu motora.

Iskljucite aparat i ostavite ga da se hladi nekoliko
minuta prije no Sto pocnete drugi ciklus kuhanja na
pari.

Izrezite hranu na manje komade (2-3 cm), smanjite
koli¢inu hrane u vréu ili odaberite duze vrijeme
kuhanja na pari (najvise 20 minuta). Pogledajte
knjizicu s receptima i/ili tablicu u poglavlju ““Sastojci i
vrijeme kuhanja na pari” kako biste provjerili jeste

li odabrali ispravno vrijeme kuhanja na pari za
sastojke koje Zelite kuhati i recept koji Zelite
pripremiti.

Iskljucite aparat i ulijte odgovaraju¢u koli¢inu vode.

Stavite vr¢ na aparat u pravilnom polozaju
(pogledajte odjeljak “Kuhanje na pari” u poglaviju
“Koristenje aparata”).

Uklonite kamenac iz spremnika za vodu. Pogledajte
poglavije "Cid¢enje i odrzavanje”, odjeljak “Uklanjanje
kamenca”.

Dobro zatvorite poklopac otvora za punjenje (“klik”).

[zlaz za paru odistite zasiljenim predmetom te pazite
da ne ostetite brtvu i ubudude pratite upute za
uklanjanje kamenca. Pogledajte poglaviie “Cis¢enje i
odrzavanje”, odjeljak “Uklanjanje kamenca”.

Skinite silikonski ventil i dobro odistite otvor za paru
u poklopcu.

Iskljucite uredaj najkasnije 10 minuta nakon zavrsetka
kuhanja na pari i zatim izmijeSajte hranu ili je izvadite
iz vréa.



Problem

Rezac ili jedinica
motora je
blokirana.

|z jedinice motora
osjeca se
neugodan miris
prilikom prvih
nekoliko uporaba.

Neugodan miris
osjeti se nakon
nekoliko uporaba.

Aparat je vrlo
bucan, osjeca se
neugodan miris,
vru¢ je na dodin,
pojavljuje se dim
itd.

Poklopac vréa
curi.

Na otvoru za
punjenje i/ili vréu,
situ i poklopcu
nalaze se bijele
tocke.

Aparat stvara
buku prilikom
mijesanja.

Voda u spremniku
za vodu neobicne
je boje kada je
izlijete iz
spremnika za
vodu ili kada ude
u vr¢ tijekom
kuhanja na pari, ili
voda u spremniku
za vodu ima
neugodan miris.
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Moguci uzrok Rjesenje

U vrcu je previse Iskljucite aparat i skuhajte manju koli¢inu hrane.

hrane. Nemojte napuniti vr¢ iznad gornjeg ruba zelene
jedinice s rezacima.

To je potpuno Ako se taj neugodan miris osjeti i nakon nekoliko

normalno. uporaba, provjerite koristite |i tocne kolicine i vrijeme

pripremanja. Pogledajte poglavlje “Sastojci i vrijeme
kuhanja na pari”.

Stavili ste previse Obradujte manje koli¢ine i nemojte ostavljati aparat
hrane u vr¢ ili da odjednom radi duze od 30 sekundi.

ste ostavili aparat da

predugo mijesa.

U vrcu je previse Iskljucite aparat i smanjite koli¢inu sastojaka.
hrane.

Ostavili se aparat da Aparat ne smije mijesati duze od 30 sekundi

radi predugo bez odjednom.

prekida.

Niste pravilno stavili Pravilno stavite poklopac na vr¢. Pogledajte poglavije
poklopac na vre. “Koristenje aparata”.

U vrcu je previse Iskljucite aparat i smanjite koli¢inu sastojaka.

hrane.

Na tim dijelovima To je normalno. Povremeno uklanjajte kamenac.

nakupio se kamenac.  Pogledajte poglavije “Cié¢enje i odrzavanje”, odjeljak
“Uklanjanje kamenca”.

Sito nije pri¢vri¢eno Provjerite je li sito pri¢vri¢eno na poklopac vréa.
na poklopac vrca.

U spremnik za vodu Odistite spremnik za vodu prema uputama u

su tijekom koristenja  poglaviju "Cid¢enje i odravanje”, odjeljak “Cid¢enje

usle Cestice s hranom.  spremnika za vodu”. Koristite aparat strogo pratedi
upute. Spremnik za vodu nemojte previse napuniti
(najvise 200 ml) i u vré nemojte stavljati previse
hrane (nemojte ga napuniti iznad gornje oznake
zelene jedinice s rezacima). Nemojte kuhati na pari
iste sastojke vise od 20 minuta i nemojte
stavljati vodu za kuhanje na pari izravno u vrc.
Provjerite i je li ventil pricvrs¢en na poklopcu.
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Problem Mogudi uzrok Rjesenje

Iz spremnika za Cestice hrane ule su Oistite spremnik za vodu prema uputama u

vodu izlazi miris u spremnik za vodu i poglaviju “Cis¢enje i odrzavanje”, odjeljak “Cid¢enje
hrane pecene na  zalijepile se na spremnika za vodu". Koristite aparat strogo pratedi
rostilju ili element za upute. Spremnik za vodu nemojte previse napuniti
zagorene hrane zagrijavanje. (najvise 200 ml) i u vré nemojte stavljati previse

hrane (nemojte ga napuniti iznad gornje oznake
zelene jedinice s rezacima). Nemojte kuhati na pari
iste sastojke vise od 20 minuta i nemojte stavljati
vodu za kuhanje na pari izravno u vrc. Provjerite i je li
ventil pricvré¢en na poklopcu.

U dje¢joj hrani Cestice hrane udle su ~ OCistite spremnik za vodu prema uputama u

ima tamnih mrlja ~ u spremnik za vodui  poglaviju “Cié¢enje i odrzavanje”, odjeljak “Ci$¢enje

ili je voda uvréu  zalijepile se na spremnika za vodu'”. Koristite aparat strogo prateci

neobicne boje. element za upute. Spremnik za vodu nemojte previse napuniti
zagrijavanje. Zbog (najvise 200 ml) i u vré nemojte stavljati previse
toga ostaci Cestica hrane (nemojte ga napuniti iznad gornje oznake
hrane ulaze u vr¢ zelene jedinice s rezacima). Nemojte kuhati na pari
tijekom kuhanja na iste sastojke vise od 20 minuta i nemojte stavljati
pari. vodu za kuhanje na pari izravno u vrc. Provjerite i je i

ventil pri¢vrSéen na poklopcu.

Tehnicke specifikacije

- Napon/snaga: pogledajte plocicu na donjem dijelu aparata.

- Maksimalni kapacitet spremnika: 200 ml.

- Maksimalni kapacitet vrca, kruti sastojci: 800 ml.

- Maksimalni kapacitet vrca, tekucine: 450 ml.

- Radna temperatura: 10°C do 40°C

- Zastita: sustav zagrijavanja s kontrolom temperature i sigurnosna brava.
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Bevezetés

Készénjiik, hogy ezt a terméket vasarotta. Udvozsljiik a Philips AVENT termékvasariok kézott! Azért,
hogy a Philips AVENT éltal biztosftott teljes korl tdmogatdsban részesiilhessen, kérjik, regisztrdlja
termékét a www.philips.com/welcome oldalon.

Ez a kombindlt pdrold és turmixgép kildndsen alkalmas kis mennyiségl bébiétel készftésére. A
kombindlt parold és turmixgép segitséget nydjt a szlléknek abban, hogy friss bébiételt készithessenek
gyermekiknek egyszer(ien a két funkcié egymds utani hasznalatdval.

Altalanos leiras (abra 1)

Fedél gézfurattal

Szlré

Apritdkés

Turmixkehely késtartdval
Zardrész a fogéhoz
Gézkivezetés a motoregységen
A viztartdly betoltdnyildsa
Motoregység

Paroldst jelzé fény

10 Kezelégomb

11 Szilikon szelep

12 Lapat

13 Mérépohar

14 A késziilék alja tapvezetékkel

A késziilék elsé hasznalata el6tt figyelmesen olvassa el a haszndlati Gtmutatdt, és Erizze meg késébbi
haszndlatra.

NO 0O N ONUT A WN =

Vigyazat!
- Ne merftse a motoregységet vizbe, vagy mds folyadékba és ne &blitse le folydvizzel sem.

Figyelmeztetés

A készllék csatlakoztatdsa elStt ellendrizze, hogy a rajta feltlintetett feszlltség egyezik-e a helyi
halézatéval.

Ne haszndlja a késziiléket, ha a hdldzati csatlakozddugd, a kdbel vagy a készilék sérilt.

Ha a hdlézati kdbel meghibdsodik, a kockdzatok elkeriilése érdekében Philips szakszervizben vagy
hivatalos szakszervizben ki kell cserélni.

- Akészllék haszndlatdt nem javasoljuk csokkent fizikai, érzékelési, szellemi képességekkel
rendelkezd, tapasztalatlan vagy kell6 ismerettel nem rendelkezé személyeknek (beleértve a
gyermekeket is), csak a biztonsagukért felelés személy felvildgositésa utdn, felligyelet mellett.
Vigydzzon, hogy gyermekek ne jétsszanak a készlilékkel.

Tartsa a készUléket biztonsdgos tdvolsdgban gyermekektdl.

Ne nydljon a késekhez, kiléndsen akkor, ha a készilék a hdldzatba csatlakoztatva van, mert a
kések rendkivil élesek!

Amennyiben a vidgdkések elakadnak, hiizza ki a hdldzati csatlakozddugdt a dugaljbdl és vegye ki
azt, ami akaddlyozza a m@kodést.

- Akészllék pdrolds kdzben nagyon forrd, ezért ne érintse meg, mert megégetheti magdt. A
turmixkelyhet kizdrdlag a fogéndl fogja meg.

Parolds kozben és a fedél levételekor a turmixkehelybdl forrd géz tavozik.

A fedél levételekor a viztartdly betdtdnyildsdbdl forrd géz tévozik.
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- A péroldst kovetéen egy ideig tovdbbra is tavozik forrd géz a motoregységen lévé gézszelepen
és a turmixkehely fedelén taldlhaté gézfuraton dt. Ovatosan emelje le a turmixkelyhet a
motoregységrol.

- Akészilék helytelen haszndlata esetén a betoltényildsndl forrd géz tavozhat. Ennek elkertlése
érdekében tanulmdnyozza 4t a ,Hibaelhdritds" fejezetet.

- MUkddés kozben ne hagyja a készlléket felligyelet nélkul.

Figyelmeztetés!

- Ne haszndljon mds gydrtétdl szarmazd tartozékot / alkatrészt, vagy olyat, melyet a Philips nem
javasolt, mert a garancia érvényét veszti.

- Ne tegye a késziiléket mUikods vagy még le nem hilt tlizhelyre, sitdére illetve azokhoz kozel.

- Osszeszerelés, szétszerelés vagy tisztitds elétt mindig hiizza ki a késziilék elektromos
csatlakozdjat a fali aljzatbdl.

- Tisztftds elétt mindig hizza ki a csatlakozddugdt a fali aljzatbdl és hagyja lehdiini a késziléket.

- Ne tegye a turmixkelyhet és készllék mds részeit mikrohulldmu készilékben, mivel a
turmixkehely fogdjdnak és késegységének fém részei nem alkalmasak erre.

- Ne sterilizdlja a turmixkelyhet és a késziilék mas részeit sterilizaldban vagy mikrohulldmu
készilékben, mivel a turmixkehely fogdjdnak és késegységének fém részei nem alkalmasak erre.

- Akészilék kizardlag hdztartasi haszndlatra készilt. Amennyiben a készlléket nem megfelelSen,
rendeltetésszer(ien haszndljdk, illetve nem tartjék be a haszndlati Utmutatéban lefrtakat, a garancia
hatdlydt veszti és a Philips semminem( felel&sséget nem vdllal az okozott kdrokért.

- Helyezze a késziléket stabil, vizszintes és sima fellletre. Mivel a készllék haszndlat kozben forrd
g6zt bocsat ki, ezért a biztonsdagos mikddtetés érdekében hagyjon korlldtte elég szabad helyet.

- Ne haszndlja a készlléket tovdbb, ha leesett, vagy barmilyen mdédon megsérilt. Ebben az esetben
a hivatalos Philips AVENT forgalmazd szakszervizébe vigye el javittatni.

- Ne haszndlja a parolé funkcidt, ha nem toltétt vizet a készilékbe.

- Ugyelien rd, hogy ne toltse fel tllsdgosan a viztartdlyt (max. 2 dI). A mérépohdron jelzett
maximdlis szinten ne tdltse tul a vizet.

- Pdroldskor ne téltse tdl a kelyhet: a zld szinl apritdkés felsé részét ne takarja az étel.

- Folyadék turmixoldsakor ne téltse fel a turmixkelyhet a kelyhen jelolt maximdlis szint f6lé (4,5 dl).

- Haszndlat kézben ne emelje és ne mozgassa a készlléket.

- Ne tegyen semmilyen térgyat a betottényildsba vagy a gézszelepbe.

- Ne toltse Ujra a viztartdlyt parolds kdzben, mivel ilyenkor forrd viz és géz tdvozhat a készilékbdl.

- Mindig Ugyeljen arra, hogy pdrolds utdn a fedél lehljon mielétt felnyitja és hozzdadja a tovabbi
Osszetevdket turmixoldshoz.

- Aveszélyes helyzetek elkerllése érdekében a készliléket ne csatlakoztassa idézitékapcsoldra,
vagy tdvvezérlérendszerre.

- Etetés el6tt kézfején mindig ellendrizze a bébiétel hémérsékletét.

- Mindig ellenérizze a bébiétel dllagdt, hogy ne maradjanak benne nagyobb darabok.

- A parolds ideje max. 20 perc. Ennek végeztével ne pérolja és ne melegitse Ujra a bébiételt.

- Mindig a turmixkehelyhez adott lapdttal vegye ki az ételt a kehelybdl.

- Arendszeres vizkémentesités megakaddlyozza a készUlék kdrosoddsat.

- Zajszint: Lc = 89 dB (A).

Biztonsagi rendszer
A késziilék beépitett biztonsdgi zdrral rendelkezik, és csak akkor mikodik, ha megfeleléen szerelte ra
az sszes alkatrészt a motoregységre. Ha az dsszes alkatrész felszerelése megfeleld, a beépitett
biztonsdgi zar kiold.
A készilék tilmelegedés elleni védelemmel van elldtva. Tulmelegedésre akkor keriilhet sor, ha két
parolas kozott tdl kevés id6 telik el, ha a turmixgép funkcidt til hosszu ideig hasznéltak, vagy ha tul
sok étel van a kehelyben. Ha a tilmelegedés elleni védelem haszndlat kdzben kikapcsolja a
készUléket, dllitsa a kezelégombot O értékre, és hagyja a készlléket hlilni néhany percig. Ezutan Ujra
haszndlhatja.
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Elektromagneses mezék (EMF)
Ez a Philips késziilék megfelel az elektromégneses mezékre (EMF) vonatkozé szabvanyoknak.
Amennyiben a haszndlati Utmutatdban foglaltaknak megfeleléen Uzemeltetik, a tudomany mai dlldsa
szerint a készilék biztonsdgos.

Teendok az els6 hasznalat elétt

Tavolitsa el a késziilékrdl a teljes csomagolast.

A motoregységen kiviil minden alkatrészt tisztitson meg (lasd a ,, Tisztitas és karbantartas” c.
fejezetet).

A késziilék hasznalata

Etetés elStt kézfején mindig ellendrizze a bébiétel hémérsékletét.

Mindig tigyeljen arra, hogy parolas utan a fedél leh(iljon, mieldtt felnyitja és hozzaadja a tovabbi
alapanyagokat turmixolashoz. Ne toltse fel a turmixkelyhet a kelyhen jelolt maximalis szint folé.

Uj parolashoz iiritse ki a viztartalyt, mielStt Gjratolti.

A parolas megkezdésekor ellendrizze, hogy a zold szin{ apritokés felsd részét ne takarja az étel.

Folyadék turmixolasakor ne toltse fel a turmixkelyhet a maximalis szint (4,5 dl) folé.

A késziilék bébiétel készitésekor friss, szildrd alapanyagok pdroldsara, majd turmixoldsdra hasznélhatod.
A receptkonyvben taldl erre néhdny példat. Altaldban elészér megparoljuk a hozzévaldkat, majd
leturmixoljuk. A készUlék azonban haszndlhaté csak paroldsra vagy csak turmixoldsra is. Ha csak
turmixoldsra haszndlja a késziléket, ugorja &t ,,A viztartdly feltoltése”és a ,Parolds” cim részt, és csak
a ,Mixelés" részben |évé utasitasokat hajtsa végre. Turmixolds utdn ne pdrolja meg a mar leturmixolt
ételt. Ne pdrolja ugyanazt az adag ételt 20 percnél hosszabb ideig vagy egynél tobbszdr

A késziilék haszndlata NEM ajanlott a kovetkezdkre:

- Mélyfagyasztott ételek kiolvasztdsa

- Fagyasztott étel pédroldsa

- Mdr leturmixolt étel pdroldsa

- Ugyanazon étel 20 percet meghaladé paroldsa

- Rizs és tészta fézése

- El&bb turmixolds, majd pdrolds

- Folyadék (pl. leves vagy viz) melegitése

- Etel melegen tartdsa tébb 6ran 4t

- Ftel Gramelegitése

A viztartaly feltoltése

Toltse fel a mérdpoharat vizzel a megfeleld szintig.
A mérépohar milliliteres beosztasy, az értékekhez tartozé paroldsi idétartam pedig percben van
megadva. Az ajdnlott mennyiségeket a mellékelt receptkdnyvben taldlja.

Megjegyzés: Ne Iépje til a mérépohdron feltiintetett maximadlis szintet (2 dl), nehogy tiltéltse a
viztartdlyt.

Megjegyzés: Azt tandcsoljuk, ne haszndljon dsvanyvizet, mivel az dsvanyi anyagok vizkélerakodast
okozhatnak a viztartalyban.

Ontse a vizet a betoltdnyilisba, majd csukja le a fedelet.

Megjegyzés: A viztartdlyba csak vizet toltson.
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Parolas

A szildrd étel fogyasztasat megkezdd babdk szdmdra a gondosan parolt zoldség és gylimdlcs
tokéletes tdpldlék. A pdrolds az étel elkészitésének legegészségesebb mddja, mivel sok vitamin és mds
egészséges tdpanyag megmarad benne.

Megjegyzés:A fozési idoket a mellékelt receptkényvben taldlja.Vegye figyelembe, hogy a recepteket a
baba korahoz igazitottuk.

Megjegyzés: Ne pdroljon fagyasztott élelmiszert, mert a késziilék nem képes a pdrolashoz sziikséges
hémérsékletre felmelegiteni.A mélyh(itott szilard hozzdavalokat mindig olvassza ki, mielétt parolndg a
késziilékben.A kiolvasztott alapanyagokrol csurgassa le a vizet, miel6tt a kehelybe helyezi.

Tegye a késegységet a késtartora a turmixkehelyben.

Vagja a szilard hozzavalokat kis darabokra (legfeljebb 2—-3 cm-es kockakra), majd tegye a
kehelybe.

Megjegyzés: Ne turmixoljon dssze egyszerre tul nagy mennyiség( szildrd alapanyagot, inkabb tobb kisebb
adagot tegyen az edénybe.

Tegye az alapanyagokat a turmixkehelybe.
Megjegyzés:A zold szinli apritokés felsé részét ne takarja az étel.

Megjegyzés:A késziilék meghibasoddsdnak elkeriilése érdekében ne tegyen vizet vagy mds folyadékot a
kehelybe.

lllessze a szilikon szelepet a fedélre.
Megjegyzés: Ellenérizze, megfeleléen rogzitette-e a szelepet.
lllessze a sziirét a kehely tetejébe kattanasig.

A Helyezze a fedelet a turmixkehelyre, és rogzitse az dramutaté jardsaval megegyezd irdnyba
forgatva. A fedél kiall6 részeinek illeszkedniiik kell a kehely mélyedéseibe. Ugyeljen ra, hogy a
fedél meghosszabbitasa pontosan a kehely fogdja felett legyen.

Tegye a kelyhet forditva (azaz fedéllel lefelé) a motoregységre. Ugyelien ra, hogy a fogé jobb
oldalon legyen és megfelelSen illeszkedjen.

Megjegyzés:A késziilék nem kezdi meg a pdroldst, amig a kehely és a fogantyu nincs a helyén.

Bl Forditsa a kezel6gombot parolasi pozicidba.
D A parolast jelzd fény narancsszinnel vilagit, jelezve, hogy a késziilék parol.

A forré géz és a forro viz megégetheti az ujjat. Ne érjen a forré alkatrészekhez és ne
tartozkodjon a géz kozelében. Kiilonosen ne engedjen gyermeket a kozelébe. Forrazasveszély!

D A parolas ideje attdl fiigg, mennyi vizet tett a viztartalyba. Lasd a ,,A kiilénb6zé hozzavaldk
parolasi ideje” c.fejezetben |évé tablazatot és a receptkonyvet.
D A parolas végén a késziilék berregd hangot ad és a parolast jelzd fény kialszik.

Ell Allitsa a kezelégombot kikapcsolt pozicioba.Az égési sériilések elkeriilése érdekében vérjon
2 percig, amig a fedélen 1évé gbzlyukon nem tavozik tobb géz.

Ha turmixolas nélkiil szeretné talalni a parolt ételt, kézfejével mindig ellenérizze megfeleld
hémérsékletét.

Megjegyzés: Ha még egy adagot szeretne pdrolni, elébb hagyja a késziiléket lehiilni 10 percig.

Ha szeretné turmixolni a parolt ételt, hajtsa végre az alabbi ,,Mixelés parolas utan” cim( rész
utasitasait.
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Normal esetben parolas utan nem marad viz a viztartalyban. Néhany esetben azonban (pl.
vizk&lerakodas a viztartalyban, a parolas megszakadasa vagy nem megfelelS hasznalat), egy
kevés viz maradhat a viztartalyban. Ebben az esetben a baktériumok elszaporodasanak
megel6zése érdekében hasznalat utan iritse ki teljesen a viztartalyt. A viztartaly
vizkémentesitésérdl lasd a ,, Tisztitas és karbantartas” cim( fejezetet.

Mixelés parolas utan

A fogoénal tartva emelje le a kelyhet a motoregységrol. Forditsa meg a kelyhet és razogassa,
amig az étel ra nem esik az apritokésre.

Csak a turmixkehely fogojat érintse meg.A kehely fedele, alja és kiilsé fellilete forro.

Sziikség esetén tavolitsa el a fedelet és tegye bele a tobbi hozzavalét turmixolashoz (pl. viz
vagy olaj).
Mindig lgyeljen arra, hogy parolas utan a fedél leh(iljon, mielott felnyitja és esetleg hozzaadja a

tovabbi osszetevéket turmixolashoz (ne lépje tul a feltiintetett maximalis szintet) vagy eltavolitja
a maradék vizet a viztartalybol.

Ha folyadékot tett a kehelybe, akkor ne tegye a kelyhet parolasi pozicioba.

Helyezze a turmixkelyhet a motoregységre fedéllel felfelé. A fogd legyen jobb oldalon, a
zarorész két sine kozott.

Forditsa a kezel6gombot turmix pozicidba.Tartsa a gombot ebben a pozicidban addig, amig az
étel allaga megfelel6 nem lesz.

Ne turmixoljon egyszerre 30 masodpercnél tovabb. Amikor 30 masodpercen beliil nem fejezi be
a turmixolast, kapcsolja ki a késziiléket és varjon néhany masodpercig, miel6tt folytatna. Ha a
készulék felforrésodik, hagyja hiilni néhany percig.

Megjegyzés: Ha az alapanyagok a kehely faldra tapadnak, kapcsolja ki a késziiléket és tavolitsa el 6ket a
lapat segitségével vagy folyadék hozzdaddsaval.

Megjegyzés:Talalds elétt ellendrizze, hogy a turmixolt bébiétel megfelelé dllagu, azaz nem tartalmaz
nagy darabokat.

Megjegyzés:Amennyiben a bébiétel még mindig tul szildrd, adjon hozza folyadékot (pl. vizet), amig
megfelel dllagu lesz.

A turmixolas végén engedje fel a vezérl6gombot.
D A gomb automatikusan kikapcsolt pozicidba all.

A Vegye ki az sszeturmixolt ételt a kehelybél. Sziikség esetén hasznéljon hozza lapatot.

Fontos, hogy a bébiétel hémérséklete megfeleld legyen.

Huzza ki a késziilék halozati dugéjat a fali aljzatbol.

Bl Normal esetben péarolds utan nem marad viz a viztartalyban. Néhany esetben azonban (pl.
vizk&lerakodas a viztartalyban, a parolas megszakadasa vagy nem megfelelé hasznalat), egy
kevés viz maradhat a viztartalyban. Ebben az esetben a baktériumok elszaporodasanak
megelSzése érdekében hasznalat utan Uritse ki teljesen a viztartalyt. A viztartaly
vizkémentesitésérdl lasd a ,, Tisztitas és karbantartas” cim(i fejezetet.

Mixelés parolas nélkiil

A késziilék haszndlata ajénlott az aldbbiakra:
- Pdrolt és f6tt alapanyagok pirésitése bébiételnek;
- Folyadék és gylimolcsok turmixoldsa bébiitalnak.
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A késziilék nem alkalmas kemény hozzavaldk (pl. jégkocka és kockacukor) apritasara.

Ha folyadékot tett a kehelybe, akkor ne tegye a kelyhet parolasi pozicioba.

Megjegyzés: Folyadék turmixoldsandl ne téltse a turmixkelyhet a rajta jelolt maximum jelzés folé.
Megjegyzés: Ne paroljon turmixolt bébiételt.
Tegye a késegységet a késtartora a turmixkehelyben.

Vagja a szilard hozzavalokat kis darabokra (legfeljebb 2—-3 cm-es kockakra), majd tegye a
kehelybe.

Tipp: Ne turmixoljon 6ssze egyszerre tul nagy mennyiségii szilard alapanyagot, inkdabb tébb kisebb
adagot tegyen az edénybe.

Tegye az alapanyagokat a turmixkehelybe.

Megjegyzés:A zold szinii apritékés felsé részét ne takarja az étel.
Illessze a szilikon szelepet a fedélre.

Megjegyzés: Ellendrizze, megfelelden rogzitette-e a szelepet.
Illessze a szlirét a kehely tetejébe kattanasig.

A Helyezze a fedelet a turmixkehelyre, és rogzitse az dramutaté jardsaval megegyezd irdnyba
forgatva. A fedél kidll6 részeinek illeszkednitik kell a kehely mélyedéseibe. Ugyeljen ra, hogy a
fedél meghosszabbitasa pontosan a kehely fogoja felett legyen.

Helyezze a turmixkelyhet a motoregységre fedéllel felfelé. A fogo legyen jobb oldalon, a
zarorész két sine kozott.

E Forditsa a vezérlégombot turmix pozicidba. Tartsa a gombot ebben a poziciéban annyi ideig,
ameddig sziikséges, de legfeljebb 30 masodpercig.

Megjegyzés: Ha az alapanyagok a kehely faldra tapadnak, kapcsolja ki a késziiléket, és tavolitsa el dket
lapat segitségével vagy folyadék hozzdaddsdval. Ne Iépje til a kelyhen jelzett maximadlis szintet.

Megjegyzés:Talalas elétt ellendrizze, hogy a turmixolt bébiétel megfelel6 dllagi, azaz nem tartalmaz
nagy darabokat.

Megjegyzés: Ha a bébiétel még mindig tul szilard, adjon hozzd folyadékot (pl. vizet), amig elég lagy és
puha nem lesz. Ne Iépje tul a kelyhen jelzett maximadlis szintet.

Megjegyzés: Ne padroljon turmixolt bébiételt.

Ne turmixoljon 30 masodpercnél tovabb egyszerre. Ha 30 masodpercen beliil nem fejezi be a
turmixolast, kapcsolja ki a késziiléket, és varjon néhany masodpercig, miel6tt folytatna. Ha a
motoregység felforrosodik, folytatas elétt hagyja hiilni néhany percig.

Bl A turmixolas végén engedje fel a vezérlégombot.
D A gomb automatikusan kikapcsolt pozicioba all.

Vegye ki az 6sszeturmixolt ételt a kehelybdl. Sziikség esetén hasznéljon hozza lapatot.

Fontos, hogy a bébiétel hémérséklete megfeleld legyen.

Huzza ki a késziilék haldzati dugdjat a fali aljzatbol.



MAGYAR 61

A kiilonb6z6 hozzavaldk parolasi ideje

Etel tipusa Hozzavald Parolasi idé (kb.)*

Gyiimolcs Alma 5 perc
Narancs 10 perc
Oszibarack 10 perc
Korte 5 perc
Anandsz 15 perc
Szilva 10 perc

Zoldség Sparga 10 perc
Brokkoli 20 perc
Sargarépa 15 perc
Karfiol 15 perc
Zeller 15 perc
Cukkini 15 perc
Edeskémény 15 perc
Zo6ldbab 20 perc
Péréhagyma 15 perc
Hagyma 15 perc
Borsé 20 perc
Bors 15 perc
Burgonya 20 perc
Tok 15 perc
Spendt 15 perc
Kardrépa 15 perc
Edesburgonya 15 perc
Paradicsom 15 perc

Hus Csirke, marha, barany, sertés stb. 20 perc

Hal Lazac, nyelvhal, tékehal, pisztrang 15 perc
stb.

* Minden ételt vagjon aprd darabokra, legfeljebb 2—3 cm-es kockakra.

Tisztitas és karbantartas

Minden hasznalat utan tisztitsa meg a késziiléket.
Ne meritse a motoregységet vizbe.

Ne tegyen fehéritd vagy kémiai sterilizal6 oldatot / tablettat a késziilékbe.
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A késziilék tisztitdsahoz ne hasznaljon dorzsszivacsot, suroldszert sem benzint, acetont vagy
alkoholt.

Huzza ki a késziilék dugdjat a fali aljzatbdl és vegye le a turmixkelyhet a motoregységrdl.
Vegye le a fedelet a kehelyrdl és forditsa lefelé.
Vegye le a sziirét és a szilikon szelepet a fedélrél.

Tisztitsa meg forro vizzel és némi mosogatoszerrel a szilikon szelepet, majd oblitse le a csap
alatt.

Vegye ki a késegységet a kehelybdl.

A Hasznélat utin azonnal alaposan mossa el a késegységet foly6 viz alatt. A késegység csovének
belsejét is tisztitsa meg.

A késegységet nagyon 6vatosan kezelje, mert a vagoélek nagyon élesek.

Megjegyzés: Ha alaposabban szeretné megtisztitani a késegységet, mosogatdgépbe is teheti, miutdn
ledblitette.

Azokat a részeket, amelyek kozvetlentil érintkeznek élelmiszerrel, a hasznalatot kévetéen
mindig mosogassa el kevés folyékony mosogatoszert tartalmazo forré vizzel.

Megjegyzés: A motoregységen kiviil minden elem mosogatégépben is tisztithato.
Bl A motoregységet sziikség esetén nedves ruhdval tisztitsa.

[El Ellendrizze, hogy nincs-e ételdarab a viztartilyban. Ehhez nézzen be a betdltényildson, vagy
ellendrizze a viz szinét, vagy szagolja meg, ha a viztartalybdl kellemetlen vagy égett szag
tavozik. Ebben az esetben tisztitsa meg a viztartalyt (lasd a fejezet ,,A viztartaly tisztitasa”
cimi részét).

A baktériumok elszaporodasanak megelézése érdekében hagyja nyitva a betoltdnyilas fedelét.

A viztartaly vizk6mentesitése

A viztartalyba ker(lt ételdarabok a kévetkezd pdrolaskor beszorulhatnak a viztartaly f(itéelemébe.
Ezek a darabkdk nem tdvolithatdk el a viztartdly kidblftésével.

Ezen kivil a maximdlis hatékonysdg érdekében havonta vizkémentesitse a késziléket. A
vizkélerakddds csokkentése érdekében hasznos felforralt vagy szlrt vizet haszndlni a készilékben.
Az ételdarabkdk eltdvolitdsdhoz a viztartdlybdl és a készilék vizkémentesftéséhez hajtsa végre az
aldbbi vizkémentesitési utasftdsokat.

Kapcsolja ki a késziiléket.

Adjon egy zacské (10 g) citromsavat 200 ml meleg vizhez.

Megjegyzés: 1,5 dl vizbél és 0,5 dI hdztartasi ecetbdl (8%-os ecetsav) dllé oldatot is haszndlhat.
Toltse fel a viztartalyt az ecetsavbdl (vagy ecetbdl) és vizbdl késziilt oldattal.

Csukja le a betdltdnyilas fedelét.

Az lres kelyhet (amely mar nem tartalmaz ételmaradékot) a beillesztett késegységgel és
fedéllel a tetején helyezze a motoregységre parolasi pozicioban (a fedél lefelé mutasson).

A Forditsa a kezel6gombot parolasi pozicidba.
D A parolast jelzd fény narancsszinnel vilagit, jelezve, hogy a késziilék parol.

5-6 perc parolas utan kapcsolja ki a késziiléket és huzza ki a fali aljzatbdl.

Bl Ontse ki a citromsavas (vagy ecetes) oldatot a viztartalybél.
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[Ell Tobbszor, alaposan oblitse ki a viztartalyt és a kelyhet.

Toltse fel a tartalyt 2 dl vizzel, és végeztessen a késziilékkel egy parolasi ciklust (20 perc) ures
tartallyal, mielStt Gjra ételt tenne a késziilékbe.

A baktériumok elszaporodasanak megel6zése érdekében hagyja nyitva a betoltdnyilas fedelét.

Kornyezetvédelem

- Afeleslegessé valt késziléket szelektiv hulladékként kell kezelni. Kérjuk, hivatalos Ujrahasznositd
gy(jtéhelyen adja le, igy hozzdjdrul a kdrnyezet védelméhez.

Tarolas
A késziilék tarolasa elétt Uritse ki a viztartalyt.

A késziilék tarolasa elott ellendrizze, hogy minden alkatrész tiszta és szaraz-e (lasd a
,» Tisztitas” cim( fejezetet).

A karosodas megel6zése érdekében tarolja a késegységet a turmixkehelyben.

A baktériumok elszaporodasanak megelézése érdekében ne tegye a fedelet a kehelyre, és
hagyja nyitva a betoltényilas fedelét.

Jotallas és szerviz

Ha javitasra, informdcidra van szlksége, vagy ha valamilyen problémdja mertilt fel, ldtogasson el a
Philips AVENT honlapjdra (www.philips.com/AVENT), illetve forduljon az adott orszdg Philips
vevészolgdlatdhoz (a telefonszamot megtaldlja a vildgszerte érvényes garancialevélen). Ha orszagaban
nem mukadik ilyen vevészolgdlat, forduljon a Philips helyi szakiizletéhez.

Hibaelharitas

Ez a fejezet Osszefoglalja a készilékkel kapcsolatban leggyakrabban felmerilé problémakat. Ha nem
sikertl megoldania a problémat az aldbbi informdcidk alapjan, forduljon a helyi Philips
vevészolgdlathoz.

Probléma Lehetséges ok Megoldas
A készilék nem A késziilék biztonsdgi  Megfeleléen szerelje Ossze az alkatrészeket. Lasd ,,A
mikodik. zarral van felszerelve.  készUlék haszndlata” cim{ részt.

Abban az esetben, ha
az alkatrészeket nem
megfeleléen
szerelték ossze a
motoregységre,
akkor a készllék nem
mUkodik.

A péroldst jelzd A késziilék nem Csatlakoztassa a hdlézati dugdt a fali aljzatba.
fény nem vildgft. csatlakozik a fali
aljzathoz.

A kehely nincs Helyezze a kelyhet megfeleléen a motoregységre.
megfeleléen

réhelyezve a

motoregységre.
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Probléma Lehetséges ok Megoldas

Eppen befejezte az Kapcsolja ki a készUléket és hagyja lehlini néhadny
elsé pérolasi ciklust percig, miel&tt elkezdi a mdsodik parolasi ciklust.
és rogtén egy

mdsodikat akar

elkezdeni.
A hozzdvaldk nem A kehelyben Iévé Végja az ételt aprdbb darabokra (2-3 cm), vegyen ki
melegedtek fel darabok tul nagyok,  valamennyi ételt a kehelybdl, vagy valasszon hosszabb
teljesen. sok étel van benne,  pdroldsi id&t (max. 20 perc). Ellendrizze a
vagy nem pérolta receptkdnyvben vagy , A kilénbdzé hozzévaldk
elég ideig. paroldsi ideje” fejezetben taldlhatd tdbldzatban, hogy
megfeleld pérolasi id&t vélasztott-e a pdrolni kivant
alapanyagokhoz vagy az elkészfteni kivant recepthez.
A késziilék nem Nem tett vizet a Kapcsolja ki a késziiléket és tegyen bele megfeleld
parol. készllékbe. mennyiségl vizet.
Nem a megfelel® Helyezze a fedelet a készllékre a megfeleld
helyzetben tette fel a  helyzetben (ldsd , A készllék haszndlata” fejezet
kelyhet a ,Parolds” cim( részét).
motoregységre.
A pdérolds tul Tl sok vizké Vizkémentesitse a viztartdlyt. Ldsd a ,, Tisztitds és
sokdig tart, vagy a  taldlhaté a karbantartds” fejezet ,,Vizkémentesités' cimU részét.
parolds funkcid viztartdlyban.
egyaltaldn nem
mikodik.
A betoltényildsbdl A betdltdnyilds Teljesen csukja le a betdltényilds fedelét (kattandsig).
g6z tavozik. fedele nincs
megfeleléen lezdrva.
A motoregység A tdmités megsértése nélkil egy hegyes tdrggyal
gbzkivezetd nyfldsdt  tisztitsa meg a gbézkivezetd nyildst, és a jovében tartsa
ételdarabka vagy be a vizkémentesitésre vonatkozd utasftdsokat. Lasd a
vizkd zdrja el. , Tisztftds és karbantartds” fejezet ,,Vizkémentesités”
cimy részét.
A fedélen Iévé Vegye le a szilikon szelepet, és tisztitsa meg alaposan
gbzlyuk eltdmddott.  a fedélen 1évd gbzlyukat.
A pérolasi ciklus A kelyhet véletlendl A parolasi ciklus befejezése utdn 10 percen belll
befejezését tobb mint 10 percig  kapcsolja ki a paroldsi funkcidt, majd az ételt
kovetden a a talpon felejtette turmixolja 6ssze, vagy tavolitsa el a kehelybdl.
parolds jelzéfény gy, hogy a
ismét vildgftani készlléket nem

kezd. Egy bizonyos kapcsolta ki.
idé elteltével a
készilék ismét
hangjelzést ad.

A vagdegység Tul sok étel van a Kapcsolja ki a készUléket, és kisebb mennyiséget
vagy a kehelyben. dolgozzon fel. Ne téltse a kelyhet a z6ld szinG
motoregység apritékés felsé részén tul.

elakadt.



Probléma

A motoregység
kellemetlen szagot
draszt az elsé
néhdny
hasznalatkor.

A készilék
tovdbbra is
kellemetlen szagot
draszt.

A készulék tul
zajos, kellemetlen
szagot draszt,
forrd, fustol stb.

A turmixkehely
fedele szivérog.

Fehér pottyok
ldthatdk a
betodltényildson,
illetve a
turmixkelyhen, a
sz(rén vagy a
fedélen.

Turmixolds
kozben a késziilék
rendkivil zajos.

A viztartdlyban
lévd viz szine
furcsa, amikor
kionti a
viztartalybdl, vagy
amikor a kehelybe
érkezik parolds
kozben, vagy a
viztartdlyban 1évé
viz kellemetlen
szagul.
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Lehetséges ok Megoldas

Ez normdlis jelenség.  Ha a készlilék a késébbiekben is kellemetlen szagot
draszt, ellendrizze, hogy az alapanyagok mennyisége
és a haszndlati id6 megfelel6-e. Lasd ,,A kildnbdzé
hozzdvaldk paroldsi ideje” cim( részt.

Tul sok ételt tett a Dolgozzon fel kisebb mennyiségeket és egyszerre ne
turmixkehelybe, vagy  turmixoljon 30 mdsodpercnél hosszabb ideig.
Ul sokdig turmixolt.

Tul sok étel van a Kapcsolja ki a készlléket és kisebb mennyiséget
kehelyben. dolgozzon fel.

Tul sok ideig Ne turmixoljon folyamatosan 30 mdsodpercnél
haszndlta a tovabb.

készlléket

megszakitds nélkdl.

Nem megfeleléen Helyezze a fedelet megfeleléen a kehelyre. Lasd ,,A
helyezte rd a fedelet  készllék haszndlata” cim( részt.

a kehelyre.

Tul sok étel van a Kapcsolja ki a késziléket és kisebb mennyiséget
kehelyben. dolgozzon fel.

E helyeken vizk& Ez nem rendellenesség. A vizkovet rendszeresen el
képz&dott. kell tavolitani. Lsd a ,, Tisztitds és karbantartds” cim(

fejezet ,,Vizkémentesftés” cim( részét.

A sz{ré nincs a lllessze a sz(rét a turmixkehely fedelére.
turmixkehely
fedelére illesztve.

Haszndlat kézben Tisztitsa meg a viztartdlyt a ,, Tisztitds és karbantartds”
ételdarabkak keriiltek cimi fejezet ,, A viztartaly tisztitdsa” cim( része szerint.
a viztartdlyba. A késziléket pontosan az utasftdsok szerint haszndlja.

Ugyeljen rd, hogy ne toltse tdl a viztartdlyt vizzel
(max. 2 dl), sem a turmixkelyhet étellel (ne toltse a
kelyhet a zold szind apritdkés felsd részén tul). Ne
paroljon egy adagot 20 percnél tovdbb, és ne tegye a
paroldshoz szikséges vizet kozvetlendl a kehelybe.
Fontos, hogy a szelep rogzitve legyen a fedélen.
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Probléma Lehetséges ok Megoldas

A viztartdlybdl silt  Haszndlat kdzben Tisztitsa meg a viztartdlyt a ,, Tisztftds és karbantartds”
vagy égett étel ételdarabok kerlitek  cim fejezet ,,A viztartdly tisztftdsa” cim{ része szerint.
szaga drad a viztartalyba és A készlléket pontosan az utasitdsok szerint haszndlja.

réstltek a fitéelemre.  Ugyelien rd, hogy ne toltse tdl a viztartdlyt vizzel
(max. 2 dl), sem a turmixkelyhet étellel (ne toltse a
kelyhet a zold szinl apritokés felsd részén tul). Ne
paroljon egy adagot 20 percnél tovdbb, és ne tegye a
paroldshoz sziikséges vizet kozvetlendl a kehelybe.
Fontos, hogy a szelep rogzitve legyen a fedélen.

Sotét foltok Hasznélat kdzben Tisztitsa meg a viztartalyt a ,, Tisztitds és karbantartds”

vannak a ételdarabok keriiftek  cim fejezet ,, A viztartdly tisztftdsa” cimd része szerint.

bébiételben, vagy  a viztartdlyba és A késziléket pontosan az utasitdsok szerint haszndlja.

a kehelyben 1évé  résiittek a fitéelemre.  Ugyelien rd, hogy ne toltse tdl a viztartdlyt vizzel

viz szine szokatlan. llyenkor parolds (max. 2 dl), sem a turmixkelyhet étellel (ne toltse a
kdzben az kelyhet a zold szinG apritdkés felsé részén tdl). Ne
ételdarabok paroljon egy adagot 20 percnél tovadbb, és ne tegye a
bekeriinek a paroldshoz sziikséges vizet kozvetlendl a kehelybe.
kehelybe. Fontos, hogy a szelep rogzitve legyen a fedélen.

Miiszaki adatok

- Fesziltség és teljesitmény: ldsd a készllék aljdn 1évé tipusazonositd tdbldzatot.
- Aviztartdly maximadlis befogaddképessége: 200 ml.

- Aturmixkehely maximdlis befogaddképessége szildrd alapanyagoknal: 8 dl.

- Aturmixkehely maximalis befogaddképessége folyadékndl: 4,5 dl.

- MUkodési hémérséklet: 10 °C-tdl 40 °C-ig

- Védelem: hdmérséklet-vezérelt fitérendszer és biztonsdgi zar
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Gratulujemy zakupu i witamy wérdd uzytkownikéw produktdw Philips AVENT! Aby w petni
skorzystac z oferowanej przez firme Philips pomocy, zarejestruj swdj produkt na stronie
www.philips.com/welcome.

To urzadzenie faczace funkcje parowaru i blendera przydatne jest szczegdlnie do przygotowywania
niewielkich ilosci jedzenia dla dzieci. Dzieki funkcjom parowaru i blendera potaczonym w jednym
urzadzeniu rodzice moga w prosty sposéb przygotowac positki dla swoich dzieci.

Opis ogolny (rys. 1)

Pokrywka z otworem na pare

Sitko

Cze$¢ tnaca

Dzbanek z uchwytem na cze$¢ tnaca
Czes¢ blokujaca uchwyt

Ujscie pary w czesci silnikowej
Otwdr wlewowy zbiornika wody
Czeé¢ silnikowa

Wskaznik gotowania na parze

10 Pokretto regulacyjne

11 Silikonowy zawdr

12 topatka

13 Kubek z miarka

14 Dolna cze$¢ urzadzenia z przewodem sieciowym

Wazne

Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia zapoznaj sie doktadnie z jego instrukcja obstugi.
Instrukcje warto tez zachowac na przysztosc.

NO 0O N ONUT A WN =

Niebezpieczenstwo
- Nigdy nie zanurzaj czesci silnikowej urzadzenia w wodzie ani innym plynie. Nie optukuj jej pod
biezaca woda.

Ostrzezenie

Przed podtaczeniem urzadzenia upewnij sie, ze napiecie podane na urzadzeniu jest zgodne z
napieciem w sieci elektrycznej.

Nie uzywaj urzadzenia, jesli uszkodzona jest wtyczka, przewdd sieciowy lub samo urzadzenie.
Ze wzgleddw bezpieczenstwa wymiane uszkodzonego przewodu sieciowego nalezy zleci¢
autoryzowanemu centrum serwisowemu firmy Philips lub odpowiednio wykwalifikowanej osobie.
- Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, a takze nieposiadajace wiedzy lub
do$wiadczenia w uzytkowaniu tego typu urzadzen, chyba ze beda one nadzorowane lub zostana
poinstruowane na temat korzystania z tego urzadzenia przez opiekuna.

Nie pozwalaj dzieciom bawi¢ sie urzadzeniem.

Przechowuj urzadzenie w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Nie dotykaj ostrzy, zwiaszcza gdy wtyczka urzadzenia jest wiozona do gniazdka elektrycznego.
Ostrza sa bardzo ostre.

- W przypadku zablokowania ostrzy przed usunieciem skfadnikdw, ktére je blokuja, wyjmij wtyczke
urzadzenia z gniazdka elektrycznego.

Podczas gotowania na parze urzadzenie nagrzewa sie do wysokich temperatur i w przypadku
dotkniecia moze powodowac oparzenia. Dzbanek nalezy podnosi¢ wytacznie trzymajac za uchwyt.
Uwazaj na goraca pare, ktdra wydostaje sie z dzbanka podczas gotowania na parze oraz po
zdjeciu pokrywki.
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- Uwazaj na goraca pare, ktéra wydostaje sie z otworu wlewowego wody zbiorniczka wody
po otwarciu pokrywki.

- Po skohczonym gotowaniu na parze przez jaki$ czas z otworu wylotowego pary w czesci
silnikowej i otworu na pare w pokrywie dzbanka uchodzi¢ bedzie goraca para. Zachowaj
ostroznos¢, zdejmujac dzbanek z czesci silnikowe;.

- Jezeli urzadzenie jest uzywane w nieprawidtowy sposéb, goraca para moze wydostawac sie z
otworu wlewowego wody. Zapoznaj sie z rozdziatem ,,Rozwigzywanie probleméw”, aby
dowiedzie¢ sie, jak unikna¢ tego problemu lub jak go rozwiazac.

- Nigdy nie zostawiaj wiaczonego urzadzenia bez nadzoru.

Uwaga

- Nigdy nie uzywaj akcesoridw ani czesci zamiennych innych producentdw ani takich, ktére nie sg
zalecane przez firme Philips.W przypadku uzycia takich akcesoridw lub czesci gwarancja traci
waznosé.

- Nie umieszczaj urzadzenia na dziatajacym lub nagrzanym piekarniku lub kuchence gazowej ani w
ich poblizu.

- Przed przystapieniem do skfadania lub rozktadania elementdw urzadzenia oraz jego czyszczenia
zawsze wyjmuj wtyczke z gniazdka elektrycznego.

- Zawsze przed myciem urzadzenia wyjmij wtyczke z gniazdka elektrycznego i poczekaj, az
urzadzenie ostygnie.

- Nigdy nie umieszczaj dzbanka ani jakiejkolwiek innej czesci urzadzenia w mikrofaldwce, poniewaz
metalowe czesci uchwytu dzbanka oraz czgéci tnacej nie nadaja si¢ do takiego uzytku.

- Nigdy nie sterylizuj dzbanka ani jakiejkolwiek innej czesci urzadzenia w sterylizatorze ani w
mikrofaléwce, poniewaz metalowe czedci uchwytu dzbanka oraz czesci tnacej nie nadaja sie do
takiego uzytku.

- Urzadzenie to jest przeznaczone wytacznie do uzytku domowego. Uzywanie go w
profesjonalnych lub pétprofesjonalnych punktach gastronomicznych badz w sposéb niezgodny z
niniejsza instrukcja spowoduje uniewaznienie gwarancji. Firma Philips nie ponosi
odpowiedzialnosci za uszkodzenia powstate w takich przypadkach.

- Ustaw urzadzenie na stabilnej, réwnej powierzchni i zapewnij wokdt niego wystarczajaco duzo
wolnej przestrzeni, aby unikna¢ uszkodzenia np. szafek czy innych przedmiotdw, ktére mogtoby
nastapi¢ w wyniku dziafania goracej pary, ktéra wydobywa sie z urzadzenia podczas pracy.

- Nie korzystaj z urzadzenia, jesli zostato ono upuszczone na podtoge lub jest w jakikolwiek sposdb
uszkodzone. Oddaj je do naprawy do autoryzowanego centrum serwisowego firmy Philips.

- Nigdy nie korzystaj z funkgji gotowania na parze bez uprzedniego wlania wody.

- Uwazaj, aby nie napetnia¢ zbiornika zbyt duza ilosciag wody (maksymalnie 200 ml). Nie
przekraczaj maksymalnego poziomu zawartoéci oznaczonego na miarce.

- Gotujac skfadniki na parze, upewnij sie, ze dzbanek nie jest przepetniony. Upewnij sig, ze na
gdrnej krawedzi zielonej czesci tnacej nie znajduja sie resztki jedzenia.

- Podczas miksowania ptyndw nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na dzbanku
(450 ml).

- Nie podno$ ani nie przesuwaj urzadzenia podczas jego dziatania.

- Nie umieszczaj zadnych obiektéw w otworze wlewowym ani w otworze wylotowym pary.

- Nigdy nie dolewaj wody podczas procesu gotowania, poniewaz moze to spowodowac wyciek
goracej wody i pary z urzadzenia.

- Jedli istnieje potrzeba dodania sktadnikéw do miksowania, nalezy zawsze odczekad, az pokrywa
urzadzenia ostygnie i dopiero wtedy ja otworzyc.

- W celu uniknigcia niebezpiecznych sytuacji nie podfaczaj tego urzadzenia do wiacznika
czasowego lub uktadu zdalnego sterowania.

- Przed przystapieniem do karmienia dziecka zawsze sprawdz temperature jedzenia wierzchnia
czescig dtoni.

- Zawsze sprawdzaj konsystencje jedzenia przeznaczonego dla dziecka. Upewnij sig, ze nie ma
zadnych kawatkéw ani grudek.
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- Po zakonczeniu procesu gotowania (maks. 20 minut) nie nalezy ponownie gotowac na parze ani
ponownie podgrzewac pokarmu dla dzieci.

- Aby wyjac jedzenie z dzbanka, korzystaj tylko z dotaczonej topatki.

- Regularne usuwanie kamienia zapobiega powstawaniu uszkodzen urzadzenia.

- Poziom hatasu: Lc = 89 dB (A)

System bezpieczenstwa
Urzadzenie jest wyposazone w blokade bezpieczerstwa. Moze ono zosta¢ uruchomione wyfacznie
po prawidtowym zamontowaniu wszystkich elementéw na czesci silnikowej. Jesli wszystkie elementy
zostaty zamontowane poprawnie, wbudowana blokada bezpieczefstwa zostanie zwolniona.
Urzadzenie jest wyposazone w system ochrony przed przegrzaniem. Przegrzanie moze nastapi¢, gdy
czas dzielacy dwa kolejne procesy gotowania na parze jest zbyt krétki, jesli zbyt dtugo korzysta sie z
funkeji blendera lub jesli w dzbanku znajduje sie zbyt duza ilos¢ skiadnikdw. Jesli system ochrony
przed przegrzaniem wytaczy urzadzenie, nalezy ustawi¢ pokretto regulacji w pozycji O i poczekac kilka
minut, az urzadzenie ostygnie. Po wykonaniu tych czynno$ci mozna ponownie korzystac z urzadzenia.

Pola elektromagnetyczne (EMF)
To urzadzenie firmy Philips spetnia wszystkie normy dotyczace pdl elektromagnetycznych. Jedli
uzytkownik odpowiednio sie¢ z nim obchodzi i uzywa go zgodnie z zaleceniami zawartymi w
instrukcji obstugi, urzadzenie jest bezpieczne w uzytkowaniu, co potwierdzaja wyniki aktualnych
badan naukowych.

Przed pierwszym uzyciem

Usun z urzadzenia wszystkie elementy opakowania.

Umyj wszystkie odtaczane czesci oprocz czesci silnikowej (patrz rozdziat ,,Czyszczenie i
konserwacja”).

Zasady uzywania

Przed przystapieniem do karmienia dziecka zawsze sprawdz temperature jedzenia wierzchnia
czescig dfoni.

Jesli trzeba doda¢ sktadniki do miksowania, nalezy zawsze odczeka¢, az pokrywa urzadzenia
ostygnie i dopiero wtedy ja otworzy¢. Nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na
dzbanku.

Opréznij zbiorniczek wody przed jego ponownym napetnieniem w celu ponownego
przeprowadzenia procesu gotowania na parze.

Przed przystapieniem do gotowania upewnij sig, czy na krawedzi zielonej czesci tnacej nie
znajduja sig resztki jedzenia.

Podczas miksowania ptynéw nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na dzbanku
(450 ml).

To urzadzenie jest przeznaczone do gotowania na parze $wiezych statych sktadnikdw i miksowania
ich w celu uzyskania jedzenia dla dzieci. Przyktady znajduja sie w broszurze z przepisami. Zazwyczaj
najpierw gotuje sie jedzenie, a dopiero potem sie je miksuje. Mozna jednak takze korzystac tylko

z jednej z dwdch funkgji urzadzenia. Jesli uzywasz tylko funkeji miksowania, pomit czesci ,,Napetnianie
zbiorniczka wody" i ,,Gotowanie” i przejdz od razu do czesci ,,Miksowanie". Po zmiksowaniu
sktadnikdw nie nalezy ich gotowad. Nigdy nie nalezy gotowac tych samych sktadnikdw dtuzej niz
przez 20 minut ani wiecej niz jeden raz.

Urzadzenie NIE jest przeznaczone do:

- Rozmrazania jedzenia

- Gotowania mrozonych skfadnikéw

- Gotowania juz zmiksowanego pokarmu
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- Gotowania tych samych skfadnikéw dtuzej niz przez 20 minut
- Gotowania makaronu ani ryzu

- Miksowania sktadnikdw, a nastepnie ich gotowania

- Podgrzewania ptyndw, np. zup albo wody

- Utrzymywania ciepta potraw przez kilka godzin

- Ponownego podgrzewania pokarmu

Napetnianie zbiorniczka na wode.

Napetnij miarke do odpowiedniego poziomu.
Na miarce pokazane sa wartoséci w mililitrach oraz odpowiadajacy im czas gotowania w minutach.
Wiecej informacji na temat zalecanych ilosci znalez¢é mozna w osobnej broszurze z przepisami.

Uwaga: Nie przekraczaj maksymalnego poziomu wskazanego na miarce (200 ml), aby nie napetnic
zbiornika zbyt duzq ilosciq wody.

Uwaga: Nie zalecamy stosowania wody mineralnej, poniewaz mineraly zawarte w tym rodzaju wody
powodujq gromadzenie si¢ kamienia wewnqtrz zbiorniczka wody.

Wilej wode przez otwor wlewowy i zamknij pokrywke.
Uwaga:W zbiorniczku wody nie nalezy umieszcza¢ niczego poza wodq.

Gotowanie na parze

Niektére gotowane na parze warzywa i owoce s idealne dla dzieci, ktdre dopiero zaczynaja
przyswaja¢ pokarmy state. Gotowanie na parze jest najzdrowsza metoda przygotowywania pokarmu,
gdyz zachowywanych jest wiele witamin i innych sktadnikdw odzywczych.

Uwaga: Przepisy i odpowiednie czasy gotowania mozna znalez¢ w osobnej broszurze z przepisami.
Zwroc¢ uwage, ze kazdy przepis dostosowany jest do wieku dziecka.

Uwaga: Nie poddawaj procesowi gotowania na parze mrozonych produktdw, poniewaz urzqdzenie nie
nagrzewa ich do temperatury wymaganej do gotowania. Przed gotowaniem mrozone produkty state
nalezy zawsze najpierw rozmrozic. Przed umieszczeniem sktadnikow w dzbanku wytrzqsnij z nich
nadmiar wody.

Zatdz czes¢ tnaca w uchwycie na czesci tnacej w dzbanku.

Przed wiozeniem do dzbanka potnij sktadniki state na mniejsze kawatki (kostki nie wigksze niz
2-3cm).

Uwaga: Nie miksuj zbyt duzej ilosci sktadnikéw stalych naraz. Podziel je na mniejsze porcje.
W16z sktadniki do dzbanka.
Uwaga: Nie przekraczaj ilosci wskazywanej przez gérnq krawedz zielonej czesci tnqcej.

Uwaga: Nie nalezy wlewac wody ani zadnych innych substancji ptynnych do dzbanka w celu ich
ugotowania, poniewaz grozi to uszkodzeniem urzqdzenia.

Umies¢ silikonowy zawor na pokrywce.
Uwaga: Upewnij sig, ze zawor jest prawidlowo zamontowany.
Umies¢ sitko w pokrywie dzbanka (ustyszysz ,,kliknigcie”).

A Nat6z pokrywe na dzbanek i obroc ja w prawo, aby ja zamocowaé. Mate wystepy u spodu
pokrywy musza wsuna¢ si¢ w odpowiednie wgtebienia dzbanka. Upewnij sig, Ze wystajaca
czes¢ pokrywy znajduje si¢ doktadnie nad uchwytem dzbanka.

Umies¢ dzbanek do géry dnem na czesci silnikowej (pokrywa skierowana w dot). Upewnij sie,
ze uchwyt znajduje sig z prawej strony i ze zostat prawidtowo zamocowany.
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Uwaga: Urzqdzenie nie rozpocznie procesu gotowania, jesli dzbanek oraz uchwyt znajdujq sie w
niewtasciwym potozeniu.

Bl Obro¢ pokretto do pozycji gotowania na parze.
D Zapali sie pomaranczowy wskaznik gotowania na parze.

Goraca para i woda moga spowodowac oparzenia. Nie dotykaj nagrzanych czesci urzadzenia i nie

pozwalaj dotykac ich dzieciom. Moga one spowodowac oparzenia.

D Czas gotowania zalezy od ilosci wody, jaka znajduje sig¢ w zbiorniczku wody.Wiecej informacji
na ten temat mozna znalez¢ w tabeli w rozdziale ,,Sktadniki i czasy przygotowania” oraz w
broszurze z przepisami.

D Po zakohczeniu procesu gotowania wygenerowany zostanie sygnat dzwigkowy i zgasnie
wskaznik gotowania.

Bl Za pomoca pokretta wylacz urzadzenie. Poczekaj 2 minuty, az z otworu wylotowego pary
przestanie wydobywac sie para, aby nie poparzy¢ sig goraca para.

Jesli chcesz poda¢ dziecku ugotowane, niezmiksowane jedzenie, wierzchem dtoni sprawdz jego
temperaturg, aby upewnic sig, ze jest bezpieczna dla dziecka.

Uwaga: Po ugotowaniu porcji sktadnikéw, zanim przystqpisz do gotowania kolejnej porcji, odczekaj
przynajmniej 10 minut, az urzqdzenie ostygnie.

Aby zmiksowa¢ jedzenie ugotowane na parze, wykonaj czynnosci opisane ponizej w czesci
,»,Miksowanie ugotowanych produktow”.

W normalnych warunkach w zbiorniczku wody po zakonczeniu procesu gotowania na parze
nie pozostaje woda. Jednak w pewnych sytuacjach (np. w przypadku nagromadzenia si¢
kamienia wewnatrz zbiorniczka wody, przerwania procesu gotowania na parze lub uzycia
urzadzenia w sposob niezgodny z przeznaczeniem) w zbiorniczku wody moze pozostac
pewna ilos¢ wody. Nalezy wowczas catkowicie oproézni¢ zbiorniczek wody po uzyciu, aby
unikna¢ rozwoju bakterii. Informacje dotyczace usuwania kamienia nagromadzonego w
zbiorniczku wody mozna znalez¢ w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”.

Miksowanie ugotowanych produktow

Trzymajac za uchwyt dzbanka, zdejmij go z czgsci silnikowej. Obroc dzbanek i potrzasnij nim,
aby jedzenie spadto na czes¢ tnaca.

Dotykaj tylko uchwytu dzbanka. Pokrywa, spod i powierzchnia zewnetrzna dzbanka sa bardzo
gorace.

W razie potrzeby zdejmij pokrywe i dodaj skfadniki do zmiksowania (np. wode lub olej).

Jesli chcesz doda¢ sktadniki do miksowania (nie przekraczaj maksymalnego poziomu) lub wyla¢
wode ze zbiorniczka, odczekaj najpierw, az pokrywka urzadzenia ostygnie i dopiero wtedy ja
otworz.

Nigdy nie ustawiaj dzbanka w pozycji gotowania na parze, jesli zostaty do niego wlane substancje
ptynne.

Postaw dzbanek pokrywka do géry na czesci silnikowej. Upewnij sig, ze uchwyt znajduje sig z
prawej strony i umieszczony jest pomiedzy dwoma krawedziami obszaru blokujacego.

Przesun pokretto do pozycji miksowania. Przytrzymaj je w tej pozycji az do uzyskania
zadowalajacego efektu.

Nie miksuj przez dtuzej niz 30 sekund bez przerwy. Jesli po 30 sekundach sktadniki nie zostaty
jeszcze do konca zmiksowane, wylacz urzadzenie i odczekaj kilka sekund. Jesli urzadzenie stanie
sie gorace, odczekaj kilka minut do czasu, az ostygnie.
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Uwaga: Jesli sktadniki pozostajq na $ciance dzbanka, wytqcz urzqdzenie i zbierz sktadniki za pomocq
topatki lub dodajqc ptynu.

Uwaga: Przed nakarmieniem dziecka upewnij sie, Ze zmiksowane jedzenie ma odpowiedniq konsystencje
(np. nie ma w nim grudek).

Uwaga: Jesli w jedzeniu wciqz znajdujq sie sktadniki state, dolej troche plynu (np. wody), az pokarm dla
dziecka stanie si¢ migkki.

Aby zakonczy¢ miksowanie, wystarczy puscic¢ pokretto.
D Powrdci ono automatycznie do pozycji wylaczenia.

A Wyjmij zmiksowane produkty z dzbanka.W razie potrzeby uzyj fopatki.

Upewnij sig, ze jedzenie ma odpowiednia temperature dla dziecka.

Wyjmij wtyczke urzadzenia z gniazdka elektrycznego.

IEl W normalnych warunkach w zbiorniczku wody po zakonczeniu procesu gotowania na parze
nie pozostaje woda. Jednak w pewnych sytuacjach (np. w przypadku nagromadzenia si¢
kamienia wewnatrz zbiorniczka wody, przerwania procesu gotowania na parze lub uzycia
urzadzenia w sposob niezgodny z przeznaczeniem) w zbiorniczku wody moze pozostac
pewna ilos¢ wody. Nalezy wowczas catkowicie oproézni¢ zbiorniczek wody po uzyciu, aby
unikna¢ rozwoju bakterii. Informacje dotyczace usuwania kamienia nagromadzonego w
zbiorniczku wody mozna znalezé w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”.

Miksowanie nieugotowanych produktéow

Urzadzenie jest przeznaczone do:
- ucierania gotowanych sktadnikéw w celu przygotowania pokarmu dla dzieci
- miksowania ptyndw i owocdw w celu przygotowania napojéw dla dzieci

Urzadzenie nie jest przeznaczone do siekania twardych sktadnikéw, takich jak kostki lodu czy
cukru.

Nigdy nie ustawiaj dzbanka w pozycji gotowania na parze, jesli zostaly do niego wlane ptyny.

Uwaga:W przypadku miksowania plynéw nie nalezy przekracza¢ wskaznika maksymalnego poziomu na
dzbanku.

Uwaga: Nie nalezy gotowac jedzenia dla dziecka po jego zmiksowaniu.
Zatéz czesc tnaca w uchwycie na czesci tnacej w dzbanku.

Przed wtozeniem do dzbanka potnij skfadniki state na mniejsze kawatki (kostki nie wieksze niz
2-3cm).

Wskazoéwka: Nie miksuj zbyt duzej ilosci sktadnikéw statych naraz. Podziel je na mniejsze porgje.
W16z sktadniki do dzbanka.

Uwaga: Nie przekraczaj ilosci wskazywanej przez gornq krawedz zielonej czesci tnqcej.

Umies¢ silikonowy zawor na pokrywece.

Uwaga: Upewnij sie, ze zawdr jest prawidlowo zamontowany.

Umies¢ sitko w pokrywie dzbanka (ustyszysz ,.kliknigcie”).

A Natéz pokrywe na dzbanek i obréé ja w prawo, aby ja zamocowac. Mate wystepy u spodu
pokrywy musza wsuna¢ si¢ w odpowiednie wgtebienia dzbanka. Upewnij sig, ze wystajaca
czes¢ pokrywy znajduje sie doktadnie nad uchwytem dzbanka.
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Postaw dzbanek pokrywka do gory na czesci silnikowej. Upewnij sig, ze uchwyt znajduije sie z
prawej strony i umieszczony jest pomiedzy dwoma krawedziami obszaru blokujacego.

Bl Przesun pokretto do pozycji miksowania. Przytrzymaj je w tej pozycji tyle czasu, ile potrzeba,
lecz nie diuzej niz 30 sekund.

Uwaga: Jesli sktadniki pozostajq na $ciance dzbanka, wylqcz urzqdzenie i zbierz sktadniki za pomocq
fopatki lub dodajqc plynu. Nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na dzbanku.

Uwaga: Przed nakarmieniem dziecka upewnij sie, Zze zmiksowane jedzenie ma odpowiedniq konsystencje
(np. nie ma w nim grudek).

Uwaga: Jesli w jedzeniu wciqz znajdujq sie sktadniki state, dolej troche plynu (np. wody), az pokarm dla
dziecka stanie sie jednorodny. Nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na dzbanku.

Uwaga: Nie nalezy gotowac jedzenia dla dziecka po jego zmiksowaniu.

Nie miksuj przez dtuzej niz 30 sekund bez przerwy. Jesli po 30 sekundach sktadniki nie zostaty
jeszcze do konca zmiksowane, wytacz urzadzenie i odczekaj kilka sekund. Jesli czes¢ silnikowa
stanie sie goraca, odczekaj kilka minut do czasu, az ostygnie.

Bl Aby zakoniczyé¢ miksowanie, wystarczy pusci¢ pokretto.
D Powrdci ono automatycznie do pozycji wylaczenia.

Wyjmij zmiksowane produkty z dzbanka.WV razie potrzeby uzyj topatki.

Upewnij sig, Ze jedzenie ma odpowiednia temperature dla dziecka.

Wyijmij wtyczke urzadzenia z gniazdka elektrycznego.

Sktadniki i czasy przygotowania

Rodzaj zywnosci Skfadniki Czas przygotowania w
przyblizeniu*

Owoce Jabtko 5 min
Pomarancze 10 min
Brzoskwinia 10 min
Gruszka 5 min
Ananas 15 min
Sliwka 10 min

Woarzywa Szparagi 10 min
Brokuty 20 min
Marchew 15 min
Kalafior 15 min
Seler 15 min
Cukinia 15 min
Koper wioski 15 min
Fasola 20 min

Por 15 min
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Rodzaj zywnosci Sktadniki Czas przygotowania w
przyblizeniu*

Cebula 15 min
Groszek 20 min
Pieprz 15 min
Ziemniak 20 min
Dynia 15 min
Szpinak 15 min
Brukiew 15 min
Batat 15 min
Pomidor 15 min

Mieso Kurczak, wotowina, cielecina, 20 min

wieprzowina itp.

Ryba t0s05, sola, dorsz, pstrag itp. 15 min

*Wszystkie sktadniki nalezy pocia¢ na mate kostki nie wigksze niz 2-3 cm.

Czyszczenie i konserwacja

Po uzyciu zawsze wyczys¢ urzadzenie.
Nigdy nie zanurzaj czesci silnikowej w wodzie.

Nigdy nie uzywaj srodkéw wybielajacych ani chemicznych roztwordow/tabletek sterylizujacych,
aby wyczyscic¢ urzadzenie.

Do czyszczenia urzadzenia nigdy nie uzywaj czyscikow, srodkéw sciernych ani zracych ptyndw,
takich jak benzyna, aceton czy alkohol.

Odtacz urzadzenie i zdejmij dzbanek z czesci silnikowej.
Zdejmij pokrywke z dzbanka i obré¢ pokrywke spodem do gory.
Wyjmij sitko i silikonowy zawor z pokrywki.

Umyj silikonowy zawor w cieptej wodzie z dodatkiem ptynu do mycia naczyn i optucz go pod
biezaca woda.

Wyijmij czes¢ tnaca z dzbanka.

A Zaraz po uzyciu doktadnie umyj pod kranem cze$¢ tnaca. Pamietaj takze o optukaniu wnetrza
podiuznego elementu czgsci tnace;.

Zachowaj szczegdlng ostroznos¢ przy dotykaniu czesci tnacej. Krawedzie tnace s3 bardzo ostre.
Uwaga:Aby jeszcze doktadniej umy¢ czes¢ tnqcq, po optukaniu mozesz umiescic¢ jq w zmywarce.

Zawsze bezposrednio po uzyciu nalezy wyczysci¢ takze inne czgsci, ktére miaty kontakt z
zywnoscia. Nalezy je umy¢ w goracej wodzie z dodatkiem ptynu do mycia naczyn.

Uwaga:Wszystkie czesci urzqdzenia, oprécz czesci silnikowej, mozna takze myé w zmywarce.

IEl W razie potrzeby wytrzyj czes¢ silnikowa wilgotna szmatka.
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Bl Sprawdz, czy do zbiorniczka wody nie dostaty sie kawatki jedzenia.W tym celu spéjrz przez
otwér wlewowy i sprawdz, czy nie sa widoczne zadne kawatki pokarmu; mozesz takze
sprawdzi¢, czy woda nie jest zabarwiona oraz czy nie charakteryzuje sig nieprzyjemnym
zapachem, w tym zapachem spalenizny.W takim przypadku nalezy wyczysci¢ zbiorniczek
wody (patrz czes¢ ,,Czyszczenie zbiorniczka wody” w tym rozdziale).

Pozostaw otwarta pokrywke otworu wlewowego wody, aby zapobiec rozwojowi bakterii.

Usuwanie kamienia ze zbiorniczka wody

Jedli do zbiorniczka wody dostaty sie kawatki jedzenia, moga utknaé w elemencie grzejnym w
zbiorniczku wody podczas kolejnego procesu gotowania na parze. Kawatkéw jedzenia nie da sie
usunag, ptuczac zbiorniczek wody.

Ponadto kamier z urzadzenia nalezy usuwac co cztery tygodnie, aby zapewni¢ jego w petni
skuteczne dziatanie. Aby ograniczy¢ osadzanie sie kamienia, warto uzywac przegotowanej lub
filtrowanej wody.

Aby usunal resztki jedzenia, ktdre dostaty sie do wnetrza zbiorniczka wody oraz usuna¢ kamien z
urzadzenia, postepuj zgodnie z ponizszymi instrukcjami dotyczacymi usuwania kamienia.

Upewnij sig, ze urzadzenie jest wytaczone.

Dodaj torebke kwasku cytrynowego (10 g) do 200 ml cieptej wody.

Uwaga: Mozesz rowniez uzy¢ roztworu 150 ml wody i 50 ml octu (8% kwas octowy).
Wilej do zbiorniczka wody roztwér kwasku cytrynowego (lub octu) i wody.
Zatdz pokrywke na otwor wlewowy wody.

Zatoéz pusty dzbanek (wewnatrz nie powinny sie znajdowac zadne pokarmy) z w petni
zatozong czescia tnaca oraz z pokrywka na czesci silnikowej ustawiona w pofozeniu
gotowania na parze (tzn. pokrywka skierowana w dét).

A Obro¢ pokretio do pozycji gotowania na parze.
D Zapali sie pomaranczowy wskaznik gotowania na parze.

Wylacz urzadzenie po 5-6 minutach gotowania na parze i wyjmij jego wtyczke z gniazdka
elektrycznego.

Bl Wylej ze zbiorniczka wody wykorzystany roztwor kwasku cytrynowego (lub octu) i wody.
EJX Kilkakrotnie doktadnie przeptucz zbiorniczek wody oraz dzbanek $wieza woda.

Przed ponownym umieszczeniem jedzenia w urzadzeniu napetnij zbiornik 200 ml wody i
uruchom peten proces gotowania (20 min) przy pustym dzbanku.

Pozostaw otwarta pokrywke otworu wlewowego wody, aby zapobiec rozwojowi bakterii.

Ochrona srodowiska

- Zuzytego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z normalnymi odpadami gospodarstwa
domowego — nalezy oddac je do punktu zbidrki surowcédw wtdrnych w celu utylizagji.
Stosowanie si¢ do tego zalecenia pomaga w ochronie $rodowiska.

Przechowywanie

Po zakonczeniu korzystania z urzadzenia opréznij zbiornik na wode.

Przed przechowaniem urzadzenia sprawdz, czy wszystkie czesci sa czyste i suche (patrz
rozdziat pt. ,,Czyszczenie”).
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Aby unikna¢ szkéd i obrazen ciata, przechowuj czes$¢ tnaca w dzbanku.

Nie umieszczaj pokrywy na dzbanku i nie zostawiaj otwartej pokrywki otworu wlewowego
wody, aby uniknaé rozwoju bakterii.

Gwarancja i serwis

W razie koniecznosci naprawy, jakichkolwiek pytan lub problemdw prosimy odwiedzi¢ nasza strong
internetowa www.philips.com/AVENT lub skontaktowac sie z Centrum Obstugi Klienta firmy Philips
(numer telefonu znajduje sie w ulotce gwarancyjne)j). Jesli w kraju Panstwa zamieszkania nie ma
takiego Centrum, o pomoc nalezy zwrdci¢ sie do sprzedawcy produktdw firmy Philips.

Rozwiazywanie problemow

W tym rozdziale opisano najczestsze problemy, z ktdrymi mozna sig zetknad, korzystajac z
urzadzenia. Jedli ponizsze wskazdwki okaza sie niewystarczajace do rozwiazania problemu, nalezy
skontaktowac sig z lokalnym Centrum Obstugi Klienta.

Problem Prawdopodobna Rozwiazanie

przyczyna
Urzadzenie nie Urzadzenie Prawidtowo zamontuj wszystkie czesci. Patrz
dziata. wyposazone jest w rozdziat , Zasady uzywania”.

blokade

bezpieczenstwa.
Urzadzenia nie mozna
uruchomi¢, gdy jego
elementy nie s3
wiasciwie
przymocowane do
czesai silnikowej.

Wskaznik Urzadzenie nie jest Wiz wtyczke do gniazdka elektrycznego.
gotowania na podtaczone do sieci
parze nie Swieci elektrycznej.
sie.
Dzbanek nie zostat Prawidtowo umies¢ dzbanek na czesci silnikowe;.
prawidtowo
umieszczony na czgsci
silnikowe;.
Prébujesz uruchomic Przed rozpoczeciem drugiego procesu gotowania
nastepny proces wylacz urzadzenie i odczekaj kilka minut, az
gotowania zaraz po ostygnie.

zakonczeniu
poprzedniego.

Sktadniki nie Kawatki jedzenia sa zbyt ~ Pokrdj jedzenie na mniejsze kawatki (2-3 cm), usun

podgrzewaja sie  duze, w dzbanku z dzbanka troche sktadnikéw lub wybierz dtuzszy

catkowicie. znajduje sie zbyt duzo czas gotowania (maks. 20 minut). Sprawdz w
sktadnikdw lub proces  broszurce z przepisami i/lub w tabelce w rozdziale
gotowania nie trwat ., Sktadniki i czasy przygotowania”, czy zostat
wystarczajaco dtugo. wybrany wiasciwy czas gotowana dla wybranych

sktadnikéw lub sprawdz czas przygotowania
podany w przepisie.



Problem

Proces gotowania
nie przebiega
poprawnie.

Gotowanie trwa
zbyt dtugo lub
funkcja gotowania

w ogdle nie dziata.

Z otworu
wlewowego
wody wydostaje
sie para.

Wskaznik
gotowania na
parze wiacza si¢
ponownie po
zakonczeniu
procesu
odkamieniania. Po
pewnym czasie
ponownie wiacza
sie sygnat
dzwiekowy
urzadzenia.

Cze$c¢ tnaca /
cze$¢ silnikowa
jest zablokowana.

Na poczatku
uzywania czes¢
silnikowa wydziela
nieprzyjemny
zapach.
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Prawdopodobna Rozwiazanie
przyczyna
Do urzadzenia nie Whytacz urzadzenie i wlej odpowiednia ilos¢ wody.

dolano wody.

Dzbanek nie zostat Umies¢ dzbanek w urzadzeniu we wiasciwym
umieszczony na czesci potozeniu (patrz cze$¢ ,,Gotowanie na parze” w
silnikowej we rozdziale ,, Zasady uzywania”).

wiasciwym potozeniu.

W zbiorniku na wode Usun kamien ze zbiornika na wode. Patrz rozdziat

znajduje sig zbyt duzo  ,,Czyszczenie i konserwacja”, czes$¢ ,,Usuwanie
kamienia. kamienia”.

Pokrywka otworu Zatdz pokrywke we wihasciwy sposdb na otwdr
wlewowego wody wlewowy wody (ustyszysz , klikniecie™).

zostafa nieprawidtowo

zatozona.

Otwaér wylotowy pary — Oczys$¢ otwdr wylotowy pary spiczastym

czesci silnikowej jest przedmiotem, uwazajac, aby nie uszkodzi¢ uszczelki,

zatkany przez jedzenie  a w przysztosci postepuj zgodnie ze wskazdwkami

lub kamien. dotyczacymi usuwania kamienia. Patrz rozdziat
,,Czyszczenie i konserwacja”, czes¢ ,Usuwanie
kamienia”.

Otwar na pare w Zdejmij silikonowy zawdr i doktadnie wyczy$¢

pokrywce jest otwdr na pare w pokrywce.

zablokowany.

Wihaczone urzadzenie Whtacz urzadzenie w ciggu 10 minut po

zostato pozostawione zakonczeniu gotowania na parze, a nastepnie

na podstawie przez zmiksuj jedzenie lub wyjmij je z dzbanka.

ponad 10 minut.

Zbyt duza ilo§¢ Whytacz urzadzenie i miksuj mniejsza ilos¢
sktadnikédw w dzbanku.  skfadnikdw. Nie napetniaj dzbanka powyzej gdrnej
krawedzi zielonej czgsci tnace).

Jest to zjawisko Jesli niemity zapach urzadzenia utrzymuje sie nawet

normalne. po kilkukrotnym jego uzyciu, sprawdz, czy
miksowane ilosci sktadnikdw i czas miksowania sa
wihasciwe. Zapoznaj sie z rozdziatem ,,Sktadniki i
czasy przygotowania”.
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Problem

Po kilkukrotnym
uzyciu urzadzenia
nadal wydziela sie
Z niego
nieprzyjemny
zapach.

Urzadzenie
pracuje bardzo
gtosno, wydziela
nieprzyjemny
zapach, nagrzewa
sie, dymi itp.

Pokrywka
dzbanka
przecieka.

Na otworze
wlewowym,
dzbanku, sitku i/
lub pokrywie
znajduja sie biate
plamy.

Podczas
miksowania
urzadzenie
pracuje bardzo
glosno.

Woda ze
zbiorniczka wody
ma nietypowy
kolor, gdy dostaje
sie do dzbanka
podczas
gotowania lub
gdy jest
wylewana, albo
charakteryzuje sie
nieprzyjemnym
zapachem.

Prawdopodobna
przyczyna

Rozwiazanie

W dzbanku znajduje si¢  Uzy] mniejszych iloéci jedzenia i nie miksuj duzej

zbyt duzo skfadnikdw
lub proces miksowania

trwat zbyt dtugo.

Zbyt duza ilos¢

skiadnikéw w dzbanku.

Urzadzenie byto za
dtugo wiaczone bez

przerwy.

Pokrywka jest
nieprawidtowo

zatozona na dzbanku.

Zbyt duza iloé¢

sktadnikéw w dzbanku.

Na tych elementach
osadzit sie kamien.

Sitko nie jest

przymocowane do
pokrywy dzbanka.

Podczas korzystania z

urzadzenia do

zbiorniczka wody
dostaty sie kawatki

jedzenia.

niz 30 sekund bez przerwy.

Whtacz urzadzenie i miksuj mniejsza ilos¢
skfadnikdw.

Nie miksuj dtuzej niz przez 30 sekund bez przerwy.

Zatdz prawidtowo pokrywke na dzbanku. Patrz
rozdziat ,,Zasady uzywania”.

Whytacz urzadzenie i miksuj mniejsza iloé¢
sktadnikdw.

Jest to zjawisko normalne. Kamier nalezy regularnie
usuwac. Patrz rozdziat ,,Czyszczenie i konserwacja”,
cze$¢ ,,Usuwanie kamienia”.

Upewnij sie, Ze sitko jest prawidtowo
przymocowane do pokrywy dzbanka.

Wyczys¢ zbiorniczek wody zgodnie z instrukcjami
zawartymi w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”,
w czesci ,,Czyszczenie zbiorniczka wody". Uzywaj
urzadzenia zgodnie z instrukcjami. Upewnij sig, ze
nie napefniasz zbiorniczka wody zbyt duza iloscia
wody (maks. 200 ml) i Ze nie umieszczasz w
dzbanku zbyt duzej ilosci sktadnikéw (nie napetniaj
dzbanka powyzej gérnej krawedzi zielonej czesci
tnacej). Nie gotuj tych samych skfadnikdw dtuzej niz
przez 20 minut ani nie wlewaj wody przeznaczonej
do gotowania bezposrednio do dzbanka. Upewnij
sie takze, ze w pokrywce znajduje sie zawdrn



Problem

Ze zbiorniczka
wody wydobywa
sie zapach
smazonego lub
przypalonego
jedzenia

W jedzeniu dla
dziecka sa
widoczne ciemne
drobiny lub woda
w dzbanku ma
nietypowy kolor.
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Prawdopodobna Rozwiazanie

przyczyna

Podczas korzystania z Wyczy$¢ zbiorniczek wody zgodnie z instrukcjami
urzadzenia do zawartymi w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja’,
zbiorniczka wody w czesci ,,Czyszczenie zbiorniczka wody”. Uzywaj
dostaty sie kawatki urzadzenia zgodnie z instrukcjami. Upewnij sig, ze
jedzenia, ktdre nie napetniasz zbiorniczka wody zbyt duza iloscia
przypiekty sie do wody (maks. 200 ml) i ze nie umieszczasz w
elementu grzejnego. dzbanku zbyt duzej ilosci sktadnikéw (nie napetniaj

dzbanka powyzej gérnej krawedzi zielonej czesci
tnacej). Nie gotuj tych samych sktadnikdw dtuzej niz
przez 20 minut ani nie wlewaj wody przeznaczonej
do gotowania bezposrednio do dzbanka. Upewnij
sie takze, ze w pokrywce znajduje sie zawdr.

Podczas korzystania z Wyczys¢ zbiorniczek wody zgodnie z instrukcjami
urzadzenia do zawartymi w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”,
zbiorniczka wody w czesci ,,Czyszczenie zbiorniczka wody'". Uzywaj
dostaty sie kawatki urzadzenia zgodnie z instrukcjami. Upewnij sig, ze
jedzenia, ktére nie napetniasz zbiorniczka wody zbyt duza iloscia
przypiekty sie do wody (maks. 200 ml) i ze nie umieszczasz w
elementu grzejnego. dzbanku zbyt duzej ilodci sktadnikéw (nie napetniaj

Powoduje to, ze resztki  dzbanka powyzej gdrnej krawedzi zielonej czesci

jedzenia dostaja sig do  tnacej). Nie gotuj tych samych sktadnikéw dtuzej niz

dzbanka podczas przez 20 minut ani nie wlewaj wody przeznaczonej

gotowania na parze. do gotowania bezposrednio do dzbanka. Upewnij
sie takze, ze w pokrywce znajduje si¢ zawadr.

- Napiecie/moc: patrz tabliczka znamionowa na spodzie urzadzenia.

- Maksymalna pojemnos$¢ zbiornika na wode: 200 ml.

- Maksymalna pojemnos¢ dzbanka (sktadniki state): 800 ml.

- Maksymalna pojemnos¢ dzbanka (ptyny): 450 ml.

- Temperatura podczas pracy: od 10°C do 40°C

- Zabezpieczenie: system grzejny z regulacja temperatury i blokada bezpieczenstwa.
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BeBeaeHue

[Nosapaeasem ¢ nokynkon! Aobpo noxarosats B kKAY6 Philips AVENT! Aas Toro ytobel
BOCMOAL30BaTLCA BCEMM MPEUMYLLECTBAMM MOAAEPHKKM, OKa3biBaemow Philips AVENT,
3aperucTpupyiTe NpMobpeTeHHbIN NPOAYKT Ha caiTe www.philips.com/welcome.

ITO YCTPOWCTBO, COBMeLLaoLiee B cebe GyHKLIMM MapoBapKkun U DAEHAEPA, MPEKPACHO MOAXOANT
A MIPUrOTOBAEHUS HEOOABLLUMX MOPLIMK eAbl AAst Manbler. OHO OyAeT HesaMeHWMbIM
MOMOLLHUKOM AAS POAMTEAEN, MO3BOASIS FOTOBUTb CBEXYIO €AY AAT AETEN C MOMOLLBIO YAODHbIX
bYHKUMI NapoBapKu 1 BAEHAEPA, COBMELLIEHHbBIX B OAHOM YCTPOWCTBE.

O6uwee onucanme (Puc. 1)

Kpbilka ¢ oTBepCTHEM AAA Napa

DuAbTp

Hoxxesown 6a0k

KyBLWWH C AepXKaTereM HOXeBOro BAoKa
ObAacTb BAOKMPOBAHWA PYUKM

OTBepcTre AAfl BbIXOAA Mapa Ha BAOKE SAEKTPOABMIraTeAs
HanneHoe oTBepcTyvie pesepByapa AAA BOABI
BAoK aneKTpoABUMraTeAs

VIHAMKaTOp Bapku

10 TMepekniouaTeAb pexxMMoB

11 CUAMKOHOBBIN KAanaH

12 AonaTouka

13 MepHbli cTaKaH

14 HwkHsas YacTb Nprbopa ¢ ceTeBbIM LUHYPOM

BakHaa uHopmauus

HEPGA MCMNOAb30BaHNEM r|p|/|6opa BHMMATEABHO O3HAKOMbBTECH C PYKOBOACTBOM MOAb30OBATEAA U
COXpaHNTE €ro AAA AAABHENLLIErO MCMOAb30BaHMSA B KayecTse CrpaBOYHOro MaTepuaAia.

NO 0O N ONUTANWN—

OnacHo!
3anpellaeTcsa NOrpy»aTb BAOK SIAEKTPOABUIATEAA B BOAY MAM ADYTUE MUAKOCTU, @ TaKxKe
MPOMbIBATb €r0 MOA CTPYEN BOADI.

MpeaynpexxaeHue

[Nepea NoOAKAOUEHVEM NMPUOOPa YOEANTECH, UTO YKa3aHHOE Ha HEM HOMMWHAABHOE HarpsiXXeHme
COOTBETCTBYET HAMNPSHKEHMIO MECTHOM 3AEKTPOCETU.

3anpetleHo NMoAb30BaTLCH MPUOOPOM, ECAU CETEBASA BUAKA, CETEBOM LUHYP WA CaM Nprbop
MOBPEXAEHbI.

- B cayuae nospexaeHMs ceTeBOro WHypa ero HEOOXOANMO 3aMeHUTb. HTobbl obecneunTb
6€e30MacHyI0 3KCMAYaTaLMIO MPUBOPA, 3aMEHSINTE LUHYP TOABKO B aBTOPK30BAHHOM CEPBMCHOM
ueHTpe Philips AW B CEPBUCHOM LIEHTPE C MEPCOHAAOM aHAAOTUYHOM KBaAUPUKALMM.

AaHHblt Nprbop He MpeAHasHauYeH AAA MCMOAL30BaHMA AMLiaMK (BKAIOYAS AETEN) C
OrpaHnHYeHHbIMM BO3MOXHOCTSAIMM CEHCOPHOM CHCTEMBI WA OFPaHUHUEHHBIMM YMCTBEHHbIMI WA
GU3MYECKMMI CTOCODHOCTAMM, @ TaKXKe AVLIAMM C HEAOCTATOUHbIM OTBITOM M 3HaHWAMM, KpOME
KaK Noa, KOHTPOAEM U PYKOBOACTBOM AWLL, OTBETCTBEHHBIX 3a KX 6E30MacHOCTb.

He no3soasiiTe AETAM UrpaTh C MPUBOPOM.

- XpaHuTte Nprbop B HEAOCTYNHOM AASI AETEN MECTe.

- W3beraiiTe NpYKOCHOBEHMS K AE3BMSAM, OCODEHHO, KOrAa MPUBOP MOAKAIOHYEH K CETU
3AEKTPONUTaHMS. /\e3BYS OUeHb OCTpbIe!

B cAyvae 3aeaaHnsa HOXEBOrO BAOKA OTKAIOUMTE MPUOOP OT CETU, MPEXAE YEM M3BACYDL
MPOAYKTbI, MPENATCTBYIOLME ABMIKEHMIO AE3BUI.
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[py MCMOAB30BaHWM GYHKLIMM MapOBapKK TemrepaTypa nNprbopa AOCTUraeT BbICOKMX
3HAYUEHUI, YTO MOXKET MPUBECTH K OXKOram Mpu HEMOCPEACTBEHHOM KOHTaKTe. [oaAHMMas
KYBLUMH, 06s3aTeAbHO BepUTECh 3a PYUKY.

OcTeperanTech BbIXoAa FOPSAYEro napa 13 KyBLMHA BO BPEMS MPUrOTOBAEHUS MULLM W NPU
CHSATWM KPbILUKM.

OcTeperanTech BbIXOAA FOPSYEro napa M3 HaAMBHOTO OTBEPCTUS pe3epByapa AAS BOALI MpU
CHATUN KPBILLKY.

[NocAe 3aBeplueHys npolecca 06paboTKM MApOM ropsUMiA Map Kakoe-TO BPEMS MPOAOAKAET
BbIXOAMTb M3 OTBEPCTMS AAA BbIXOAA Mapa Ha DAOKE SAEKTPOABMIaTEAS W U3 OTBEPCTMA Ha
Kpbilke KyBLumHa. COBAIOARNTE OCTOPOXKHOCTb, CHUMAs KyBLUMH C BAOKA IAEKTPOABUIATEAS.

B cAyvae HenpaBMABHOTO MCMOAL30BaHMS MPUOOPA, NMap MOXET BbIMTH M3 HAAVBHOMO OTBEPCTUS.
ObpaTtuTecs K raaBe "'YcTpaHeHe HENOAAAOK UTODbI MPEAOTBPATUTL MAM UCTIPaBUTb AaHHYIO
CUTYyaumio.

He ocTaBAsiiTe BKAIOUEHHBIN MpUOOP 6e3 NpUcMOTPa.

BHumanmue!

3anpeLaeTca MoAb30BaTLCA KAKUMU-ANBO MPUHAAAEXHOCTAMM MAU AETAAAMK APYTUX
npowv3BOAMTEAEN BE3 CrelranbHONM pekomeHAaUMm KoMnanumm Philips. [pu 1cnoAb3oBaHmm
TaKOW MPUHAAAEKHOCTM FapaHTUMHbIE 0OA3aTEABCTBA YTPaUMBAIOT CHAY.

3anpellaeTcs CTaBUTb MPUOBOP Ha BKAIOYEHHYIO WA HE OCTBIBLLYIO MAWTY MAW B AYXOBKY, a
TaKXKe B HEMOCPEACTBEHHOM DAM3OCTMN OT HIX.

[Nepea cOOpKOW, Pa3bOPKOW MAM OUMCTKOM 0BA3ATEALHO OTKAIOYANTE MPUOOP OT CETU
IAEKTPOMUTAHUA.

[Npexae vem ybpaTb Nprbop Ha XpaHeHWe, 00S3aTEABHO OTKAIOUMTE €ro OT SAEKTPOCETU U
AaNTe eMy OCTbITb.

Hukoraa He cTaBbTe KyBLUMH WA AODYIO APYTYIO HacTb MPMOOpPa B MUKPOBOAHOBYIO Meyb.
MeTarUecKme IAEMEHTbI PYYKM KyBLUMHA 1 HOXEBOTO OAOKa AEAIOT MPUOOP HEMPUrOAHBIM
AAA UICMOAB30BaHWS B MUKPOBOAHOBOW MEYM.

Hukoraa He cTaBbTe KyBLUMH A AOOYIO APYTYIO HaCTb MPUOOpa B MUKPOBOAHOBYIO Meyb UAK
cTeprAn3aTop. MeTaayeckne SAeMEHTbI PYUKM KyBLLMHA U HOXEBOro DAOKa AeAaloT nprbop
HEMPUrOAHBIM AAA UCMOAB30BAHWS B MUKPOBOAHOBOW MEYM 1 CTEPUAM3ATOPE.

[Nprbop npeaHasHaveH TOABKO AAS AOMALLIHErO UCMOAB30BaHWs. B cayuae HeBepHOro
MCMOAB30BaHNS NMPUOOPa, B MPOGECCHMOHAABHBIX MAW MOAYNPOGECCMOHAABHBIN YCAOBMAX UAM
NP HapyLIEHMM NMPaBMA AGHHOTO PYKOBOACTBA FapaHTUIHbIE 0OA3aTEABCTBA YTPaUMBaIOT CHUAY,
1 KomnaHus Philips He HeceT oTBETCTBEHHOCTM 3a AlOOOW MPUYMHEHHBIN YLiepb.

VcTaHoBKTE NprbOop Ha YCTOMUMBOM M POBHOW FOPU30OHTAABHOM MOBEPXHOCTU. YOeANUTECh, UTO
BOKPYT NMprbopa AOCTaTOYHO CBODOAHOrO MECTa, MOCKOABKY HEAOCTATOK MPOCTPaHCTBA
MOMET MPUBECTU K MOBPEMAEHUIO MEOEAV MAV APYTUX MPEAMETOB FOPSUMM MapOM.

He noab3yliTech NprbOPOM, ECAM OH YMaA WAW HeurcrpaseH. [ 1o BonpocaM peMoHTa
obpallaiTech B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDBIN LeHTP Philips.

3anpeLlaeTcsa MCNoAb30BaThb GYHKLIMIO MapOBapKM 6e3 BOAbI.

VbeanTech, YTO ypOBEHb BOAbI B Pe3epByape He MpeBbillaeT MakCMAALHO AOMYCTUMBIN

(200 MA), yka3aHHbI Ha MEPHOM CTaKaHe.

[0TOBSA Ha Mapy NPOAYKTbI, HE HAMOAHANTE KyBLUMH Bbille AOMYCTUMOrO YPOBHS. BepxHuii Kpait
3eAEHOTO HOXEBOrO BAOKA HE AOMAKEH DbITb MOKPBLIT MPOAYKTaAMM.

CMeLumrBasn UAKOCTU, HE HaMOAHANTE KyBLUKH BbilE AOMYCTMMOrO YPOBHS, YKa3aHHOMO Ha
KysLumHe (450 MA).

He noaHuManiTe 1 He nepemMellanTe Nprbop BO Bpems paboThi.

3anpelaeTcs BCTaBAATb OObEKTbI B HAAMBHOE OTBEPCTHE MAM B OTBEPCTME AAA BbIXOAR Mapa.
3anpeLlaeTca HaNOAHSATb pe3epsyap BO Bpemsi paboTbl npubopa. CyllecTsyeT BepOATHOCTb
MOAYHEHVSt OXOrOB OT ropsYei BoAbl 1 napa.

Ecan nocae Bapku HEOOXOANMO A0OABUTH AOTIOAHUTEABHBIE UHTPEANEHTBI AAS CMELLIMBAHMS,
ybeAMTECh, YTO KpbilliKa Mprbopa OCTbIAA.
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- Bo u3berxaHre onacHOCTM 3ampellaeTcs NOAKAIYATL MPUBOP K PEAE BPEMEHU MAM CUCTEMAM
AVICTHLMOHHOTO YIPaBAEHUS.

- Tlepea KOpMAeHVEM pebeHKa BCeraa NpoBepsrTe TeMnepaTypy MPOAYKTa AETCKOTO MWUTaHMs
0bpaTHOW CTOPOHOW AAAOHM.

- Bceraa npoBepanTe 0OAHOPOAHOCTb MPOAYKTOB AETCKOrO MUTaHMs. YB6eAUTECH, UTO MuLla He
COAEPMHKUT KyCOUKOB.

- [lo okoHYaHWK NpoLiecca NPUroTOBAEHHS Ha Mapy (MaKCUMAABHBINA LIMKA MPUrOTOBAEHMS
cocTasaseT 20 MUHYT), HE Pa3orpeBanTe ASTCKOE MUTaHWE NOBTOPHO M HE 3aryCKanTe HOBbIM
LMKA MPUrOTOBAEHMIA.

- Tnily MOXHO M3BAEKATH U3 KyBLUMHA TOABKO C MOMOLLBIO AOMATOUKM 13 KOMMAEKTa Npubopa.

- PeryAsipHas uMcTKa OT Hakunv MO3BOASET MPEAOTBPATUTL MOpYy MPUBOpa.

- VposeHb wyma: Lc = 89 AB(A)

Cucrema 6e3onacHocTH
[prnbop ocHalleH BCTPOEHHBIM 3aMKoM be3onacHoCTy. [ Iprubop ByAeT paboTaTb, TOABKO eCAu BCe
AETaAM BAOKA IAEKTPOABMraTEAs COBPaHbl MpasKALHO. [1pr MpaBlAbHOM COOpKe BCEX AeTael
BCTPOEHHbIM 3aMOK 6e30MacHOCTH ByAeT pa3bAOKMpOBaH.
B nprbope Takxe npeaAycMOTpeHa 3allmTa OT neperpesa. BeposTHOCTb neperpesa CylecTByeT B
TOM CAYYae, KOTAQ MEXKAY ABYMSI LIMKAAGMM MPUTOTOBAEHMS Ha Mapy MPOLWAO CAMLWKOM MaAo
BPEMEHM, ECAM GYHKLMS M3MEABYEHMS PabOTaAa CAULLKOM AOATO WMAW B KYBLUMH 3arpy»eHo
CAVILLIKOM MHOTO MHrpeAleHTOoB. EcAn Bo Bpems paboTbl cpabaTtbiBaeT GyHKLMS 3alMThl OT
neperpeBa, yCTaHOBUTE MEPEKAIOUATEAb PEXKMMOB B NoAoXKeHHe O 1 AaliTe Mprbopy OCTbITb B
TEYeHWE HECKOABKMX MUHYT. [ocAe 3Toro npubop cHoBa roTos K paboTe.

DAeKTpoMarHuTHble noas (SMI)
AarHbii nprbop Philips cooTeTcTBYeT cTaHAaPTaM Mo SAeKTPOMArHUTHBIM Moaam (DMIT). Mpu
NPaBUABHOM ODPaLLEHM COFAACHO MHCTPYKLIMAM, MPUBEAECHHBIM B PYKOBOACTBE MO SKCMAYaTaLuM,
VICNOAb30BaHIe Mprbopa 6e30MacHO B COOTBETCTBUN C COBPEMEHHBIMM Hay HbIMUA AAHHBIMY.

MepeA nepBbIM UCMOAB30OBAaHUEM

CHMMUTE BeCb YNaKOBOYHbIN MaTepuaA ¢ npubopa.

BbimMoiiTe Bce AeTaAm nMpubopa, 3a UCKAIOYEHHMEM BAOKA SAEKTPOABUIaTEAS (CM. FAABY
“OumncTtka u yxoa”).

UcnoabzoBaHune npubopa

Mepea kopMAeHUem pebeHka Bceraa NpoBepsiiTe TeMNepaTypy NPOAYKTa AETCKOTO MUTaHUA
06paTHON CTOPOHOM AAAOHMU.

[Mepea A0GaBAEHWEM MHIPEAMEHTOB U MOAHSATUEM KPbILLKM yOeAUTECh, YTO KpbILLKa ocTbiAa. He
HarMoAHSITE KyBLUMH Bbllle OTMETKM MaKCMMAAbHOTO YPOBHS, YKa3aHHOM Ha KyBLUMHE.

[Npexxae yemM cHoBa BKAIOUYUTb NpUBOP, CAEMTE OCTAaTKM BOAbI U3 pe3epByapa U 3aAeiTe YUCTYIO
BOAY.

[Nepea Ha4aAOM MpUroToBAEHUs y6eAUTECh, HTO BEPXHUIA Kpail 3eA€HOTo HOXeBoro 6AOKa He
MOKPbIT MPOAYKTaMM.

CMeLunBas KMAKOCTU, HE 3aMOAHSIITE MPUBOP Bbille MAKCMMAAbHOM OTMETKM, YKa3aHHOM Ha
KyBLmHe (450 MA).

YCTPOMCTBO NMpeAHa3HaueHO AAS NPUTOTOBAEHMS Ha NMapy CBEXMX TBEPABIX UHTPEAMEHTOB U X
NOCAEAYIOLLErO M3MEABYEHNS W MOAYHUEHUSA AETCKOTO NMUTaHMA. [ 1pUMepsl PELIENTOB MOXHO
NOCMOTPETbL B OYKAETE, KOTOPbIN MOCTABASETCA BMECTE C YCTPOMCTBOM. [loapasymeBaeTcs, 4To
CHaYaAa MHMPEAVEHTbI TOTOBSATCA Ha Napy, a 3aTem m3meAbyaioTcs. OAHAKO NMPUBOP MOXHO TaKKe
MCMOAB30BATb AMOO TOABKO AAA MPUrOTOBAEHMSA MPOAYKTOB Ha Mapy, AMOO M3meAbHeHus. Ecan
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YCTPOWMCTBO MCMOAL3YETCH B KayecTse BACHAEPA, NPOMNyCTUTE PasAeAbl '3anoAHeHne pesepsyapa
A BOABI U T IpUroTOBAGHYE Ha Mapy’’, CAeAYWTE MHCTPYKLIMAM B pasaene “‘/13menpyeHue”.
Hukoraa He pasorpesaiiTe n3MeAbUEHHbIE MPOAYKTbI. HMKOrAQ He rOTOBbTE MHIPEAMEHTHI DOAbLLE
20 MWHYT 1 He 0bpabaTbiBaiTe NMPOAYKTHI MOBTOPHO.

[Npubop HE npeaHasHaueH ars:

- Pa3MOpO3KM MPOAYKTOB;

- MPUrOTOBAGHMS Ha Napy 3aMOPOXKEHHBIX NMPOAYKTOB;

- MPUrOTOBAEHMS Ha Mapy M3MEABYEHHBIX B BAEHAEPE MPOAYKTOB;

- MPUrOTOBAEHMSA OAHMX U TEX XKe MPOAYKTOB Ha Mapy AoAblue 20 MUHYT;

- MPUrOTOBAGHMS pKCa U MaKapPOHHbIX U3ACAMS;

- M3MEABYEHUSA MHIPEAMEHTOB U MOCACAYIOLLErO WX MPUrOTOBAEHUS Ha Napy;

- MOAOrpeBa KUAKOCTEN, HarpuMep CyroB 1 BOAbI;

- MOAAEPXKaHUA TemrepaTypbl NMPOAYKTOB B TEYEHME HECKOABKMX YacoB;

- pasorpesa MpPOAYKTOB.

3anoAHeHHWe pe3epByapa AAAl BOADI

HanoAHUTe MepHbIl cTakaH BOAOM AO HEOGXOAUMOTO YPOBHS.
Ha MepHOM CTakaHe yKasaH YpoBeHb B MUAMAMTPAX U HEOOXOAMMOE BPEMS BapKK B MUHYTaX.
CBeAEHMA O PEKOMEHAYEMOM KOAMYECTBE MPOAYKTOB CM. B OTAEABHOM BYKAETE C peLenTamu.

[Mpumeyanue He 3anoAHsime MepHbINi CMAKaH Bbille MAKCUMAAbHON ommemku (200 mMa), smo
N0380AMM M36€XXamb nepenoAHeHusl pesepsyapa gasi BOgbl.

[Mpumeyanme Vcnoab30BaHne MUHEPAALHOM BOgbl HE PEKOMEHJYEMCS, NOCKOALKY MUHEPAADI,
cogepKatluecs B makoi Boge, npuBogsim K 06pasoBaxuio HaKunu B pesepayape.

3aAeliTe BOAY B HAAMBHOE OTBEPCTUE U 3aKPOMTE KPbILLKY.
[Mpumeyanue Hukorga He HaauBaiime B pesepByap HU4Yero, Kpome Boghbl.

MpuroToBAeHue Ha napy

HekoTopble GpyKTbl 1 OBOLLM, ECAN WX MPEABAPUTEABHO MOABEPTHYTH LaAfLLEeN 0OpaboTKe Napom,
MPEKPACHO MOAXOAAT AETAM, KOTOPbIM MOXHO eCTb TBepAyio muily. ObpaboTka napom —
HanboAee 3A0pOBbIf CNOCOL MPUrOTOBAEHUS MULLM, B PE3YABTATE KOTOPOIrO COXPaHAETCS
GOABLUMHCTBO BUTAMMHOB M APYTMX MOAE3HbIX BELLECTB.

[Mpumedanue PeLienmbl u BbeMsi npUromoBAeHns Kaxgoro 6A0ga yKasaHbl B 0mgeAbHOM bykAeme.
O6pamume BHUMaHUeE, YMO KAKgbl peLienm coomBemcmayem onpegeAeHHOMy Bo3pacmy pebeHka.

[pumeyarme He 3arpysxasime B npubop 3aMoposKeHHble MHTPegueHmbl, npubop He npegHasHayeH gas
HarpeBaH1si 3aMOpPOIKEHHbIX NPOGYKMOB go Hy>KHON memnepamypei gas o6pabomku napom. [epeg
06pabomkoii napom Bcerga pasmMopakuparime 3amoposkerHHble npogykmel. [epeg mem Kak
NOAOXXMMb NPOGYKMbI B KYBLUMH, YJAAMME C HUX M3AULLHION0 KMJKOCMb.

NomecTuTe HOoXEBOM BAOK Ha A€Ep>KaTeAb HOXXEBOro 6AOKa B KyBLUMHE.

MpexAe YeM NMOAOXKMUTbL TBEPAbIE MHIPEAMEHTDI B KYBLUWH, MOPEXbTE UX HA MEAKME KYCOUKM
(Ky6uKku pasmepom He 6oaee 2-3 cm).

[Mpumedanue He usmeabyarime 60AbLLIOE KOAMYECMBO MBEPGbIX MHTPEGUEHMOB OGHOBPEMEHHO.
W3ameAbdasime makue MHrpegneHmbl HEBOAbLIMMU NOPLIUAMM.

lMomecTuTe UHFrPeAMEHTbI B EMKOCTb.
[pumeyanme He 3arpyskarime npogykmbl Bbillie BEPXHErO KPAs 3€AEHOr0 HOXKEBOro GAOKa.

[Mpumeyanue Ymobbi n3bexxamp noBpeskgeHns ycmporncmaa, HUKOrga He HaAMBAME BOGY MAM gbyryto
JKMJKOCMb B KyBLUMH Nepeg 3anycKoM npoLiecca NpUromoBAeHUsI.
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VCTaHOBMTE CUAUKOHOBBIN KAQMaH Ha KPbILIKY.
[Mpumeyanue Ybegumecn, Ymo KAGNAH HAGEXKHO 3APUKCMPOBAH.
YcTaHOBUTE GUABLTP B KPbILIKY KyBLUMHA (Pa3AACTCs LLLEAYOK).

A 3akpoiiTe KyBLUMH KPbILIKOM, MOBEPHUTE KPbILKY MO YaCOBOM CTPEAKE AAS GUKCALMM.
Heb6oAblume BbICTYMbI Ha KpbILLKE AOAXKHbBI COBMACTb C Ma3aMu Ha KyBLliMHe. Y6eauTech, YTo
6GOABLLION BbICTYN Ha KPbILLKE HAXOAUTCS HEMOCPEACTBEHHO HaA PyHYKOM KyBLUMHA.

MNomecTtute KYyBLUMH Ha 6A0K SAEKTPOABUIraTEAs] OCHOBaHMEM BBEPX, a KprLLIKOl:I — BHM3.
Y6eaunTech, 4To PY4YKa NMpaBMAbHO yCTaHOBAEHA U HAXOAMUTCA C npaBoﬁ CTOpPOHbI.

[Mpumeyanume Mpnbop He bygem pabomams, ecAM KPbILLKA M KyBLUMH YCMAHOBAEHbI HENDABMABHO.

Bl Mepeseante nepexaloyaTeAb peX<MMOB B MOAOKeHHe 06pabOTKM NapoMm.
D VHAMKaTOp BapKM 3aropuTCs OpPaHXXEBbIM, yKa3blBasi, 4TO NMPUBOP HAXOAMUTCS B 3TOM
pexume.

lopsumii nap nAM Boaa MoryT o6xkedb NaAbLibl. M36eraifTe KOHTaKTa C ropsivMMMU AETAASIMU
npubopa 1M Mapom M He MO3BOASMTE 3TO A€AaTb AETAM. DTO MOXXET MPUBECTMU K OXKOraM.

D BpeMs NpUroTOBAEHMs Ha Mapy 3aBUCMT OT KOAMYECTBA BOABI, 3aAMTOM B pesepByap. CMm.
TabAuLy B raaBe “NpoAyKTbl M BpeMsi MIPUrOTOBAEHMS Ha Napy” U ByKAET C peLienTamu.

D 3aBeplueHue MpoLLecca MPUrOTOBAEHMS COMPOBOXAAETCS CUTHAAOM U BbIKAIOYEHUEM
MHAMKaTOpa BapKM.

[l YcranoBuTe nepekAtouaTeAb PeKMMOB B MOAOXKEHME BbIKAKOUEHMS. YTo6bI n3bexaTb
OXKOrOB, MOAOXAMTE 2 MUHYTbI, MOKa Map NMepecTaHeT MOSIBAATLCS U3 OTBEPCTUS AAS BbIXOAR
napa.

Ecan o6paboTaHHOE MapoM AETCKOE MUTaHWE He HY>KHO CMeLunBaTb B BAEHAEpE, NpoBepbTe
TEeMMepaTypy MUTaHUS ThIAbHOWM CTOPOHOM AQAOHM, YTOObI Y6eAUTbCS, YTO TeMrepaTypa
6e3onacHa Aas pebeHka.

[Mpumeyanme Ecan Heobxogumo npuromosums Ha napy eile ogHy nopumio nbogykmos, nepeg 3anyckom
CAEgyIOLLEro LIMKAG npuromosAeHus gaviime npubopy ocmbime B meyenue 10 MuHym.

EcAM Heo6XOAMMO U3MEABYUTL MPUTOTOBAEHHbBIE HA Mapy MPOAYKTbI, CACAYNTE MHCTPYKLIMAM
B pasaeAe “/3aMeAbYeHMe MOCAE NMPUrOTOBAGHUS Ha napy”.

Mpu NpaBMABbHOM 3KCMAYaTaLMKM MOCAE MPUFOTOBAEHMS Ha Mapy B pe3epByape He AOAXHO
ocTaTbcst BoAbl. OAHAKO B HEKOTOPbIX CAyHasx (Hanpumep, MpU CKOMAEHUM HaKUMu B
pesepByape, NP1 NpepbIBaHUM MPOLLECCA UAM MPU UCTIOAB3OBaHMK Npubopa He Mo
HasHaYeHWIO) B pe3epByape CKarMAMBAEeTCs HEKOTOPOE KOAUYECTBO BOAbI. B 3ToM cAyyae aas
MPEAOTBPALLLEHUs Pa3MHOXXEHUSA GaKTEpUi1 BbIAGIMTE OCTaTKM BOAbI U3 pe3epByapa.
MHCTPYKLIMM MO ounCTKe pe3epByapa OT HakMUMK CM. B TAaBe “OuncTKa 1 yxoa”.

UsmeAbueHHne nocae NMPUroToBA€HUA Ha Napy

BosbMuTe KyBLUMH 33 PyuKy M CHUMUTE ero ¢ 6aoKa aneKTpoasuraTeas. [oBepHUTe KyBLUMH
U BCTPAXHWTE, YTOGbI MULLA MOMaAa B PEXYLUMIA BAOK.

BepuTe KyBLUIMH TOABKO 32 pyuKYy. HUXKHSS YacTb KPbILKM M BHELLHAS MOBEPXHOCTb KyBLUMHA

ropsuyue.

Mp1 HeO6XOAMMOCTU CHUMUTE KPBILLKY U AOGaBbTE AOMOAHUTEABHbIE MHTPEAMEHTbI AAS
CMeLUMBaHUA (HanpuMep, BOAA MAU MACAO).

Mpexkae Yem A0GaBUTb MHTPEAMEHTBI (He MpeBbIllaiTe MAaKCUMAAbHO AOMYCTUMbIN YPOBEHD)
MAM CAUTb BOAY W3 pe3epByapa, ybeAUTECh, YTO KPpbILLKA OCTbIAQ.
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Mocae A0GaBAEHUS KMAKOCTU B KYBLUMH, HUKOTAQ HE BKAIOYAITE PEXXMM MPUTOTOBAEHUS Ha
napy.
MocTaBbTe KyBLUMH BEPTUKAABHO Ha BAOK 3AeKTpoABUraTeAs (KpbilLKa AOAXKHA ObiTb

HarpaBAeHa HaBepX). Y6eAUTECh, YTO pyyKa HAXOAWUTCS CrpaBa U PacroAOXKeHa MeXAY
ABYMsi pebpamu 06AacT1 BAOKMPOBAHMS.

I'IoaepHMTe NEepEeKAIoHaTEAb PEXKMMOB B MOAOXKEHNE M3MeAb‘-|eHMFI.yAeP)KMBaﬁTe
NMEPEKAIOYATEAb B TAKOM MOAOXKEHUU AO TEX NOP, NOKa NPOAYKTbl HE 6)’A)’T U3MEAbYEHDbI AO
H)’)KHOﬁ KOHCUCTEHUUMN.

3anpeLuaeTcs HernpepblBHOE UCMOAb30BaHUE Npubopa B KadecTBe baeHAepa 6oaee 30 ceKyHA.
EcAn AAs cmelinBaHus TpebyeTcs Goaee AAUTEABHOE BPEMS, BbIKAIOUYMTE Npubop Yepes

30 ceKyHA, MOAOXAMTE HECKOABKO CEKYHA, 3aTEM MPOAOAXKaMTe cMmelumsaHue. Ecan npubop
HarpeeTcsi, MOAOXAMTE HECKOAbKO MMHYT, MOKa OH He OCTbIHET, 3aTeM MPOAOAXKANTE
CMeLLMBaHMe.

[pumeyanme Ecan uHrpegneHms npuaunalom K CmeHKam KyBlumHa 6AeHgepda, BbIKAlOYMme npubop u
CHMMMME UX C NOMOILLIbIO AONAMKU UAM JobaBbme HEMHOO KMJKOCMM.

[Mpumeyanue Nepeg KopmaeHnem ybegnmech, Ymo CMELLAHHOE gemcKoe NUMaxue uMeem NPasUAbHYIO
KOHCMCMEHLMIO (B 4GCMHOCMM, He COgepKUM KOMKOB).

[Mpumeyanue Ecan gemckoe numanue He pasmsrdyaemcs, gobasbme HEMHOIO XMgKocmu (Hanpumep,
BOgbl) NOKA NULLA HE CMAHem MSArKoi 1 0gHOPOGHOM.

MocAe cMelLMBaHMS MPOCTO OTMYCTUTE MEPEKAIOHATEAD PEXKMMOB.
D TlepekalouaTeAb aBTOMaTHYecKH BepHeTcs B noaoxkeHue Off (BbikA.).

A 13BAekUTE M3MeAbUEHHDIE MPOAYKTbI U3 KyBLUMHA. [1py HEOBGXOAMMOCTU BOCMOAB3YTECH
AOMaTOYKOM.

Y6eanTech, 4TO TeMnepaTypa NuLm 6esonacHa Aas pebeHKa.

OTKAIOUMTE MPUBOP OT SAEKTPOCETH.

Bl Mpy npaBuAbHOM 3KCMAyaTaLLMM MOCAE MPUrOTOBAGHMS Ha Napy B pe3epByape He AOAXKHO
ocTaTbest Boabl. OAHAKO B HEKOTOPBIX CAy4asx (HanpuMmep, Npu CKOMAEHUM HAKUMKU B
pesepByape, NP1 NpepbIBaHUM MPOLLECCA AW MPU UCMOAb3OBaHMM NpUbopa He Mo
Ha3HaYeHUIO) B pe3epByape CKarAMBAeTCsl HEKOTOPOE KOAUYECTBO BOAbI. B 3TOM cAyyae aas
NpeAOTBPALLLEHUS Pa3MHOXeHUs 6aKTepui1 BbIAeTe OCTaTKMU BOAbI U3 pe3epByapa.
MHCTPpYKLMM MO O4MCTKe pesepByapa OT HaKMMKM CM. B rAaBe “OumncTka u yxoa”.

UsmeAbueHue 6e3 npeABapMTEAbLHOrO NPUMroTOBAEHHUA Ha Napy

[prbop NpeaHasHayveH AAS CACAYIOLIMX LIeAel:

- MPUrOTOBAEHME MIOPE AN AETCKOrO MUTaHUs 13 06paboTaHHbBIX MAPOM W BapeHbIX
MHrPEAMEHTOB

- CMELUMBAHWE XUAKOCTEN 1 GPYKTOB AAst peberKa

Mpubop He nMpeAHasHaYeH AASl USMEAbYEHUS TBEPABIX MHTPEAMEHTOB, HANMPUMEpP KYBUKM AbAa U
caxap-paduHaA,.

Mocae A0GaBAEHUS XKMAKOCTU B KYBLUMH HUKOTAQ HE BKAIOYAMTE PEXXMM MPUTOTOBAEHUS Ha
napy.

[pumeyanme [Npu cmewwmBaHmm xugkocmeri ybegumech, Ymo XKMGKOCMb B KyBLUMHE HEe npeBbiliaem
MAKCMMAAbHYI0O OMMeMmKy.

lpumeyanme Hukorga He romosbme Ha napy gemckoe NMMAH1e NOCAE U3MeAbYEHHUA B BAeHgepe.
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MNomecTute HoxkeBoM BAOK Ha A€p>KaTeAb HOXXeBOoro 6AOKa B KyBLUMNHE.

MpexAe YeM MOAOKUTb TBEPAbIE MHTPEAMEHTbI B KYBLLMH, MOPEXbTE UX HA MEAKME KYCOUKM
(Ky6uKuM pasmepom He 6oaee 2-3 cm).

Cosem. He usmeAbyaiime 60AbLLOE KOAMYECMBO MBEPGBIX MHTPEGUEHMOB OGHOBPEMEHHO.
W3meAbyarime makue uHrpegmneHmbl HEGOABLIMMM NOPLIMSIMM.

[MomecTuTe UHTPeAMEHTbI B EMKOCTb.

[Mpumeyanme He 3arpysxkavime npogykmbl Bbilie BEPXHErO Kpasi 3EAEHOro HOXKeBoro 6AOKa.
YCTaHOBUTE CUAMKOHOBBIN KAAMaH Ha KPbILLKY.

[Mpumeyanme Ybegumecn, Ymo KAGNAH HAGEXKHO 3APUKCMPOBAH.

YcTaHOBUTE GUABTP B KPbILLKY KyBLUMHA (Pa3AACTCS LLLEAYOK).

A 3akpoiiTe KyBLUMH KPbILIKOM, MOBEPHUTE KPbILIKY MO YaCOBOM CTPEAKE AAS GUKCALMM.
Heb6oAblume BbICTYMbl Ha KpbILLKE AOAXKHbBI COBMACTb C Ma3aMu Ha KyBLliMHe. Y6eauTech, YTo
6OABLLION BbICTYN Ha KPbILLKE HAXOAUTCS HEMOCPEACTBEHHO HaA Py4YKOM KyBLUMHA.

MocTaBbTe KyBLIMH BEPTUKAAbHO Ha GAOK SAEKTPOABMraTeAs (KpbilKa AOAXKHA ObiTb
HarpaBAeHa HaBepX). Y6eAUTECh, HTO pyyKa HAXOAUTCA CrpaBa U PaCrOAOXKEHa MEXAY
ABYMs pebpamu 06AacT BAOKMPOBaHMS.

Bl Mepeseante nepexaloyaTeAb peX<MMOB B MOAOKeHUe cMelumBaHus. OcTasbTe
MEepEKAIOHATEAb B 3TOM MOAOXKEHWUM Ha HEOBXOAMMOE BpeMs, HO He BoAee vem
Ha 30 cekyHA.

[pumedarne Ecan npogykmbi NDMAUNAM K CMEHKAM KyBLUMHA, OMKAIOYMME ycmpor#cmso u, gobasms
HEMHOro Bogbl MAM MCNOAb3YSl AONGMOYKY, CHUIMUME NPOgyKmMbl CO CmeHoK. He HanoAHsime KyBLumMH
BbIlLIE MAKCUMAABHO gONYCMMUMOTO yPOBHS.

[pumeyanne Nepeg KopmaeHeM ybegrumeck, Ymo CMeLLAHHOe gemcKoe NMMaHue UMeem NpaBUAbHYIO
KOHCMCMEHLMIO (B YACMHOCMM, HE COgepP>KUM KOMKOB).

[Mpumeyanme Ecan gemckoe numanme NOAyYMAOCH CAMLLKOM ryCmbiM, gob6aBbme HEMHOIO XKMJKOCMMU
(Hanpumep, Bogbi) go 06pa30BaHMUs MATKOH 0GHOPOGHOH Macchl. He HaNOAHSIMe KyBLUMH Bbile
MAKCMMAAbHO gonycmMuMoi OMMemKHM.

lpumedanme Hukorga He romosbme Ha napy gemckoe nMmaxue NOCAe u3MeAbyeHus B bAeHgepe.

3anpeLuaeTcs HermpepbIBHOE UCMOAb30BaHKWe Npubopa B KadecTBe 6aeHAepa 6oAaee 30 ceKyHA.
EcAn aast uameabueHus TpebyeTtcst Goaee AAUTEABHOE BPEMS, BbIKAIOUMTE MpUBOp Yepes

30 ceKyHA, MOAOMKAUTE HECKOABKO CEKYHA, 3aTEM MPOAOAKMTE U3MeAbueHue. Ecan npubop
HarpeeTcsl, MOAOXKAMTE HECKOAbKO MUHYT, MOKa OH OCTBIHET, 3aTeéM MPOAOAXKaNTE paboTy.

[l Mocae cMewmBanmus MpocTo oTMyCTUTE NEpeKAIOYaTEeAb PEXKMUMOB.
D TepekatouaTeAb aBTOMaTHYeCKM BepHeTcs B noroxeHue Off (Bbika.).

M3BAEKUTE M3MEAbYEHHbIE MPOAYKTbI U3 KyBLUMHA. [1pU HEOGXOAMMOCTU BOCMOAB3YIMTECH
AOMaTOYKOMN.

Y6eanTech, 4TO TeMrepaTypa nuLLM 6e3onacHa AAs pebeHKa.

OTKAIOUMUTE NPUGOP OT SAEKTPOCETH.
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UnrpeameHTbl M Bpemsa 06pa6oTkn napom

Tun npoaykTOB MHrpeaneHTbI MpubAnsuTEAbHOE BpEMs
o6paboTku napom*

DpyKTbI AbAOKM 5 MuHyT
ANEAbCUHBI 10 MuHYT
[Nepcyikn 10 MuHyT
[pywm 5 MUHYT
AHaHac 15 MuH.
Cavbl 10 MuHYT

OBouuu Cnaprka 10 MuHyT
Bpokkoan 20 MUHYT
Mopkosb 15 MUH.
LIpeTHan kanycta 15 MUH.
Cenbaepen 15 MuH.
LlyKKuH® 15 MUH.
DeHxenb 15 MuH.
Daconb 20 MuHYT
AyK-nopew 15 MUH.
AyK 15 MuH.
[opox 20 MuHyT
[Nepevy 15 MUH.
KapTodens 20 MuHyT
ThblkBa 15 MUH.
LLnmHaT 15 MuH.
bpioksa 15 MUWH.
batat 15 MuH.
[Nomuaopel 15 MUH.

Msco KypuHoe msico, roBaamHa, 20 MuHYT

6apaHmHa, CBMHUHA U T.A,
Pbi6a /\ococb, kKambana, Tpecka, 15 MuH.
bopensb 1 T.A.

* Bce npoayKTbl HEOBXOAMMO MOpe3aTb HEOOABLUMMI KyOMKamm pa3mMepom He boaee 2-3 cMm.

BCEFAa ounLLLanTe )’CTPOIHCTBO MOCAE UCMNOAb30OBaHUA.

3anpelaeTcs norpy»aTb GAOK SAEKTPOABUIATEAS B BOAY.
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Hukoraa He McnoAb3yiiTe oTGEAMBAaTEAb MAM XMMUYECKME BELLLECTBA/TABAETKN AAS
CTepuAM3aLMmM npubopa.

3anpellaeTcs UCMOAL30BaTb AASl YUCTKU Npubopa rybKu ¢ abpasmBHbLIM MOKpPbITUEM, 26pa3nBHble

YNCTALLME CPEACTBA UAU TaKUE PACTBOPUTEAU, KaK 66H3MH, ALLETOH UAU CMNUPT.

OTKAlOUMTE MPUOBOP OT CETU U CHUMUTE KYBLUMH C BAOKA SAEKTPOABUIATEAS.
C KyBLUMHA CHUMUTE KPbILLKY M MEPEBEPHUTE ee.
CHUMUTE GUABTP U CUAUKOHOBBIN KAQMaH C KPbILIKK.

OuncTHUTE CUAMKOHOBBIN KAQMaH B ropsiveit BoAe € HEOOABLLUMM KOAMYECTBOM MOIOLLLEro
CPEACTBa U MPOMOITE €ro rnoa, CTpyei BOAbIL.

C KyBLUMHA CHUMUTE HOXEBOW BAOK.

A TwateabHo NpoMoiiTe peskyLumit GAOK MOA CTPyelt BOAbI Cpasy MOCAE UCMOAb3OBAHUS.
O6s3aTeAbHO MPOMOMTE BHYTPEHHIOKO YacTb pexcyLero 6AoKa.

[pu ouncTke HoxXeBoro 6A0Ka ByabTe 0YeHb OCTOPOXKHbI. A€3BMSI HOXEW oYeHb ocTpble!

[Mpumeyanme Ecan npombiBkM nog cmpyesi BOgbl HEGOCMAMOYHO, MOXKHO BbIMbIMb PEXXYLLUMI BAOK
60Aee MLLAMEAbHO B NOCYJOMOEYHOM MALLMHE.

Cpasy nocae UCMoAb30BaHUs NpUGOpa MPOMOITE BCE AETAAM, KOTOPblE COMPUKACAAUCH C
MULLLEBLIMM NMPOAYKTaMU, B FOpsiveil BOAE C HEGOABLLMM KOAUHECTBOM MOIOLLLETO CPEACTBA.

[Mpumeyanme Bce yacmu npubopa, kpome GAOKA SAEKMPOGBUraMEAS, MOXKHO MbiMb B NOCYJOMOEYHOMN
MalumHe.

E nPM H606XOAMMOCTM oumncTute BAOK SAEKTPOABUIraTeAA BAQXKHOM TKaHbIO.

Bl V6eaunTech, 4To HaCTUUKM NULLM HE MOMAAM B PE3EPBYap AAS BOABI. DTO MOXHO MPOBEPUTD,
3arAsiHYB B HAAMBHOE OTBEPCTUE MAM OOpaTMB BHMMaHME Ha LIBET M 3amax BoAbl. Ecan B
pesepByap MOMaAM YaCTUYKKU MPOAYKTOB, LIBET BOAbI USMEHUACS MAU pe3epByap M3AaeT
HEMPUATHBIN 3aMax MAM 3amax AbIMa, OUMCTUTE pe3epByap AASl BOAbI (CM. pasaeA “OuncTka
pesepByapa AASl BOAbI” B 3TOI rAaBe).

YTobbl NpeAOTBPaTUTL POCT GaKTEPUIt, OTKPOMTE KPbILLKY HAAMBHOTO OTBEPCTUSI.

OuucTKa pesepByapa OT HaKMNH

EcAM 4acTnuUKM MPOAYKTOB MOMAAAIOT B PE3EPBYap AASl BOAbI, OHM MOTYT MOMacTb Ha
HarpeBaTeAbHbI SAEMEHT BO BPEMSI CAEAYIOLLETO LIMKAA MPUrOTOBAEHWS MWLM, DTH YacTULLbl
HEAB3S YAAAWTB, MPOCTO MPOMbIB PE3EPBYAP YMCTOM BOAOW.

Ansa obecnederns adpdeKTIBHOM paboTsl Mprbopa oumLiaiTe NpUbop OT HaKMMK OAMH pa3 B
MecAL, AAS yMeHbLUeHWS 0Bpa3oBaHMs MUHEPAABHBIX OTAOXKEHUI MCMIOAL3YITE KUMAYEHHYIO MAM
GUABTPOBaHHYIO BOAY.

YTOObI YAQAUTD YaCTUUKK ML, CKOMMBLUMECS B PE3EPBYAPE AAS BOAbI, M OUUCTUTL YCTPOMCTBO OT
HaKMMK, CAEAYNTE UHCTPYKLMAM, MPUBEAEHHBIM HIDKE.

[pubop AoAXKEH BbITb BbIKAIOYEH.
PacTBopuTe 0AMH NakeTUK AUMOHHOM KucAoTbl (10 r) B 200 MA TenAoi BoAbl.

[Mpumeuarne MosxkHo makske ncnoabzosame pacmsop u3 150 ma Boger u 50 ma 6enoro ykcyca (8 %
YKCYCHOM KMCAOMbI).

HaneliTe B pesepByap pacTBOp ¢ AMMOHHOI KUCAOTOM (MAM YKCYCOM) U BOAOW.

3aKkpoiTe KPpbILWKY HAAUBHOTO OTBEPCTUS.
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MocTaBbTe cobpaHHbIi MycTOM KyBLUMH (6€3 MPOAYKTOB) C YCTaHOBAEHHbBIM HOXEBbIM
GAOKOM M KPbILLKOM Ha BAOK 3AEKTPOABUraTEAs (KPbILLKA AOAKHA CMOTPETb BHU3).

A MepereanTe NepekAioyaTeAb PEXMMOB B MOAOXKEHME MPUFOTOBACHMA Ha Mapy.
D VHaMKaTOp BapKM 3aropuTCs OpaHXKEBbIM, YKa3blBas, 4TO NMpUBOp HAXOAUTCS B 3TOM
pexume.

Yepes 5-6 MUHYT paboTbl BbIKAIOUMTE MPUOOP U OTKAIOUUTE €ro OT SAEKTPOCETU.

Bl Cheitte ucnoAb3oBaHHbINM pacTBOP M3 AUMOHHOM KUCAOTbI (MAM YKCyCa) U3 pesepByapa AAf
BOAbI.

[Ell Heckoabko pas TliaTeAbHO MPOMONTE pesepByap M KyBLUMH YUCTOMN BOAO.

Hanelite B pesepyap 200 MA BOAbI, MOCTaBbTE MyCTOM KyBLUMH Ha GAOK SAEKTPOABUraTeAs U
BKAtOUMTe Npubop Ha 20 MUHYT, MPEXAE HYeM UCMOAb3OBATb €rO AASl NPUTOTOBAEHUS MULLM.

YTo6bl NpeAOTBPaTUTL POCT GaKTEpUit, OTKPOMTE KPbILLKY HAAMBHOTO OTBEPCTUS.

3awuTa oKpyrKalolLen cpeAbl

- [locae OKOHYaHMA CpOKa CAYXKObI He BblOpachiBariTe MpMOOP BMECTE C ObITOBBIMIU OTXOAAMM.
[NepeaaliTe ero B CNeUMaAM3MPOBAHHDBIA MYHKT AASI AQABHENLIEN YTUAM3ALIMM. DTUM Bbl
MOMOMETe 3aLUUTUTb OKPYXKAIOLLYIO CPeAy.

Mpexae yem yb6paTb NpUGOP Ha XpaHeHWe, CAEMTE BOAY M3 pe3epByapa.

Mpexxae yem y6paTb Npubop Ha XpaHeHWe, ybeAUTeCh, YTO BCe ero AeTaAu abCOAIOTHO
cyxue u 4ucTble (CM. rAaBy “Yucrtka”).

AAs NpeAOTBpaLLEHUS MOBPEXAEHUIA XPaHUTE HOXKEBOM GAOK B KyBLUMHE GAEHAEPa.

Y706bI M36eXKaTb pocTa GaKTEpUiA, He 3aKpbiBaTe KyBLUMH U HAAUBHOE OTBEPCTUE KPbILUKOM.

FapaHTml 4] OGCAY)KMBaHMe

AAA MOAYHEHNA AOMOAHUTEABHOM MHGOPMALIMN AV OBCAYXKIMBAHWNA B CAyYae BO3HUKHOBEHMSA
HEMOAAAOK obpatLianTecs Ha Beb-cainT www.philips.com/AVENT van 8 LieHTp noaaep»km
notpebuTeei Philips B Bawei ctpaHe (Homep TerepoHa LleHTpa ykasaH Ha rapaHTUMHOM TaAoHE).
Ecan noaobHbIn LleHTp B Balen cTpaHe OTCyTCTBYET, 0OpaTUTECh B MECTHYIO TOProBytO
opraHusaumio Philips.

lMoucK n ycTpaHeHue HeucrnpaBHOCTEN

AaHHas raaBa nocesilieHa HanboAee pacnpoCcTpaHeHHbIM MPOBAEMAM, BO3HMKAIOLMM Mpu
MCNOAB30BaHMK Nprbopa. EcA caMocToATeAbHO CnpaBUTBLCS C BO3HMKLUMMIK MPObAEMaMM He
yAaeTcs, 0bpaTUTECh B LIEHTP MOAAEPX KM MOTpebuTeAei B Ballel cTpaHe.
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lNpobaema

BoamoxkHas

Cnocobbl pelueHus

[Npnbop He
paboTaeT.

He roput
MHAMKATOP BapKM.

MHrpeaneHTbl
NpOrpesaioTCs He
NOAHOCTbIO.

[Npnbop He
BblpabaTbiBaeT Map.

ObpaboTka napom
BbIMOAHAETCA
CAMILLKOM AOATO, UAU
GyHKLMA 0bpaboTkum
He paboTaeT.

npu4MHa

[Nprbop ocHatleH
BCTPOEHHBIM 3aMKOM
be3onacHoCTH.
[prbop MoxeT
ObITb BKAIOYEH
TOABKO B CAyYae
MPaBUALHOIO
NOACOEANHEHUS
BCEX AETAAEN K
6AOKyY
INEKTPOABUrATEAA,

[pnbop He
MOAKAIOHEH K
SAEKTPOCETU.

KyBLuWH 6AeHAEPa
YCTaHOBAEH Ha BAOK
IACKTPOABMIraTEAA
HEMPaBUABHO.

TpebyeTcs
MOBTOPUTb
06paboTKy Napom.

Kycoukun npoayKTOB
B KyBLUMHE GAEHAEPA
CAVILLKOM BEAMKM.
CAVILIKOM MHOTO
MPOAYKTOB B
KyBLKHE. [TPOAYKTHI
obpabaTbiBaAmch
napom
HEAOCTATOYHO
AOATO.

Heobxoarmo
AOBABUTL BOAbI B
npubop.

KyBLumH
HEMpaBKAbLHO
YCTaHOBAEH Ha
6r0Ke
IAEKTPOABMIATEAS.

B pesepsyape aas
BOAbBI CAVILLKOM
MHOFO HaKuMMu.

YT00bbI MpaBKALHO cobpaTb BCe A€TaAK NMpHGOPa,
CM. TAaBY '"DKcnAyaTaums npubopa’.

BcTaBbTe BUMAKY CETEBOrO LWHYpa B PO3ETKY
IAEKTPOCETU.

YcTaHoBWTeE KyBLUMH BAeHAEPa Ha BAOK
SAEKTPOABUraTEAS] AOAKHBIM OBPa3oM.

B 3ToM cAyyae BbIkAIOUMTE MPUDBOP U AaNTE eMy
OCTbITb B TEYEHME HECKOABKMX MUHYT MEPEA,
Ha4YaAOM MOBTOPHOM 06PaBOTKM MapoM.

HapexbTe NpoAyKTbI Ha boAee MareHbKme
KyCOUKu (2-3 CM), MOAOXKUTE B KyBLUMH MeHbLUe
MPOAYKTOB MAW BbibeprTe Boree AANTEABHOE
BPEMA MPUroToBAEHMS (MakcMyM 20 MUHYT).
O3HakoMbTECh C BYKAETOM peLenToB U/mAn
TabaMLen B raase “T1poAyKTbI 1 Bpems
MPUrOTOBAGHMA Ha Mapy’’, UTOObI yOeAUTbCA, YTO
AAA MPOAYKTOB MAM peLienTa BbIopaHo MpasuAbHOe
BPEMA MPUroTOBAGHMA,

BeikalounTe npubop 1 3anoAHuTe npubop
HEOBXOAVMBIM KOAUYECTBOM BOADI.

VCTaHoBKTE KyBLUMH AOAKHBEIM 0Opa3oM (CM.
pasaeA “TlpuroTosaeHme Ha napy’ B raaBe
“DkcnayaTaums nprbopa’).

OuncTrTe pesepyap AAF BOAbI OT Hakumn. Cu.
raaBy “Ounctia 1 yxop', pasaen “OuncTka ot
Hakunu'.
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Cniocobb! pelueHus

[ap BbIXOAMT 13
HaAVBHOTO
OTBEPCTYA.

[ocAe 3aBeplueHWA
npoliecca
MPUrOTOBACHMS Ha
napy cHoBa
BKAIOYAETCS
MHAMKATOP BapKy.
Yepes HexoTopoe
BpeMs YCTPOWCTBO
CHOBa MoaaeT
3BYKOBOWM CUIHAA.

Pexxywmin 6AOK 1AM
6AOK
3AEKTPOABMraTEAS
3a0AOKMPOBaHbI.

[ocae nepsoro
BKAIOUEHYIS
3AEKTPOABMraTEAs
MOSBAAETCA
HEMPUSTHbIN 3amax.

3anax npubopa
ocTaeTcs npu
NOCAEAYIOLIEM
MCMOAB3OBaHMM,

[pubop n3saeT
CUABHBIV LLYM,
pacrpocTpaHaeT
3anax, HarpeeaeTcs,
ABIMUT U T.A.

npu4mHa

HenaoTHo 3akpbiTa
KPbILLIKa HAAVBHOTO
OTBEpCTHS.

OTBepcTye ars
BbIXOAQ Mapa Ha
bAoKe
INEKTPOABUIATEASA
3abKAOCh KyCOUKaMm
ML MAA
YaCTULIAMM HAKMMN.

OTsepcTre and
napa B KpbiLKe
3aCOPUAOCH.

KyBLUMH ObiA
OCTaBAEH Ha

base boree yeM Ha
10 MUHYT npu
BKAIOYEHHOM
YCTPOMCTBE.

KyBlumH 6aeHAEpa
neperpy»eH
NPOAYKTaMM.

STO HOPMaAbHO.

B kyBlmHe baeHAEPa
CAVILLIKOM MHOTO
NPOAYKTOB

WAV Mpubop paboTan
CAVILLIKOM AOATO.

KyBLMH bAeHAEPa
neperpyxeH
MPOAYKTaMM.

[AOTHO 3aKPOWTE KPbILIKY HAAMBHOTO OTBEPCTYS
(AONKEH MPO3BYYaTb LLEAYOK).

OuncTrTe OTBEPCTUE AN BBIXOAA Mapa
330CTPEHHbIM MPEAMETOM, CTapasiCh He NMOBPEAUTb
YIAOTHUTEAb. PErYASPHO BBIMOAHANTE OUMCTKY OT
HaKMMW B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMAMU. CMm.
raaBy “OuncTka u yxoa'”, pasaen “Ouncrka ot
Hakmim',

CHUMWUTE CMAMKOHOBbIN KAAMaH M OUnMCcTUTE
OTBEPCTUE AAA Mapa B KPbILWKE AOAXKHBIM o6pa30M.

BoikatounTe nprbop B TedeHre 10 MuHyT nocae
OKOHYaHWA 0OpaboTKM MapoMm, 3aTeM CMelLalTe
MNLLY MAW U3BACSKUTE ee 13 KyBLUMHA.

BbikalounTe nprbop, BLIAOXKMUTE HacTb MPOAYKTOB.
He HanoAHsaMTe KyBLUMH BbIlLE BEPXHETO Kpas
3eAEHOrO HOXKEBOro OAOKa.

Ecan 3anax oT npubopa ocTaeTcs npu
MOCAEAYIOLLEM VCTIOAB3OBaHMM, TPOBEPLTE, HE
MPEBBILIEHO A KOAUYECTBO 3arpPyKEHHbBIX
MPOAYKTOB 1 Bpemsi paboTbl npunbopa. CMm. raasy
“[MpoAYKTbI U BpEMS MPUrOTOBAEHUA Ha napy'.

[oTOBbTE MeHbLUEE KOAUYECTBO MPOAYKTOB U HE
BKAlOUalTe B6AeHAEp bonee Yem Ha 30 cekyHA,
HenpepbIBHOM paboTbl.

OTKkAIOUYMTE NMPUBOP U YMEHbBLIMTE 0ObeM
MPOAYKTOB.
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Mpobaema

BoamoxkHas

Cnocobbl pelueHus

KpbllLKa KyBLMHA
MpOTeKaeT.

Ha HaaviBHOM
OTBEPCTUM W/MAM Ha
KyBLUMHE, UALTPE U
KPbILLKE 3aMETHbI
6eAble NATHa.

[Npouecc
CMeLLMBaHMS
COMpPOBOXAAETCA
CUABHBIM LLYMOM.

Boaa B pesepsyape
HeobblYHOrO LBeTa
(370 3ameTHO Mpw
CAVIBE OCTaTKOB
BOAbI WA MpW
NOMaAaHVn BOAbI B
KyBLUWH BO BPEMS!
npoliecca
MPUrOTOBAEHMS),
VAV BOAQ B
pesepByape MMeeT
HEMPUSTHBIN 3amax.

npu4MHa

[pubop
MCMOAB30BAACS
AOATOE Bpems 1 be3
NepPEpLIBOB.

Kpbilka
yCTaHOBAEHa Ha
KyBLUMH
HEMPABMABHO.

KyBwuH baeHaepa
neperpyxeH
NPOAYKTaMM.

Ha a1mx aeTansx
obpa3oBanacb
HaKuMb.

DUALTP Ha KpbilLKe
KyBLUMHA MAOXO
3aKpernAeH.

Bo Bpems
MCNOAB30BaHWSA B
pe3epByap MonaAu

YaCTuLbl MPOAYKTOB.

He BratouaiiTe baeHaep 6onee vem Ha 30 cekyHa,
HenpepbiBHOM paboTbl.

3aKponTe KyBLUMH KPbILLKOM AOAXKHBIM OOPa3oM.
CM. rAaBy “DKcnayaTaums nprbopa’.

OTKAlOUMTE NMPUBOP U YMEHBLINTE 0ObEM
NPOAYKTOB.

DTO He SBAAETCS HEMCMPABHOCTbIO. PeryaspHo
ounarTe Npubop oT Hakmmu. Cum. raasy ‘OuncTka
1 yxop', pasaen “OuncTka oT Hakunm'.

YbeAnTECh, YTO GUALTP Ha KPbILLKE KyBLUMHA
3aKpenAeH AOAKHbLIM 06pasoM.

OuncTuTe pesepByap OT HaKWUMK, CACAYS
MHCTPYKUMAM B rAaBe “OuncTka 1 yxoa”, B pasaene
“OuncTka pesepsyapa And Boab! . Icnmob3yiiTe
NpUBOP CTPOroO B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMAMM.
He HanoAHsiTe pesepByap BOAOM Bbille
MaKcMaAbHOM OTMETKM (Makcmym 200 MA), He
KAGAMTE B KYBLUMH CAMLIKOM MHOTO MPOAYKTOB (He
HAMOAHAMTE KyBLUMH BbllE BEPXHErO Kpast
3eAEHOrO HOXEBOro BAOKa). He roToBbTe 0AHM 1
Te XKe MHrpeAneHTbl 6oaee 20 MUHYT 1 He
HaAViBalTe BOAY MEPEA MPUrOTOBAEHVEM Ha Mapy
HEMOCPEACTBEHHO B KyBLUMH. Takxe BCeraa
NpOBepsINTE, YTOBbI KAaMaH OblA 3adUKCMpOBaH B
KpbiLLKE.
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Cnocobbl pelueHus

V13 pe3epsyapa ans
BOAbI MaxHeT rapbio.

B aAeTckoM muTaHmm
€CTb TEMHbIE MATHA
WA BOAR B KyBLUMHE
HeobbIYHOro LIBETA.

npu4mHa

Bo Bpems
VCMOAb30BaHNA B
pesepsyap Monav
YaCTMLbl MPOAYKTOB,
KOTOPpbIE MpUropeAn
K HarpesaTeAbHOMY
SAEMEHTY.

Bo Bpems
VICMIOAB30BaHMS B
pe3epByap MomaAu
YacTyLIbl MPOAYKTOB,
KOTOPbIE MPUrOPEAnt
K HarpeBaTeAbHOMY
IAEMEHTY. DTO
MPUBOAWT K TOMY,
YTO OCTATKM 3THX
YacTUUeK MoMaAaloT
B KYBLUMH BO BPEMS
npotLiecca
MPUrOTOBAEHMS
ML,

OuncTrTe pesepByap OT HaKWMK, CAEAYS
VHCTPYKLMAM B rAaBe "OuncTka 1 yxoa'”, B pasaene
“OuncTka pesepsyapa And BoAb! . VIcmoab3yinTe
Np1bOp CTPOro B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLIMAMU.
He HanoAHsiTe pe3epayap BOAOH Bbille
MaKcMMaAbHOM OTMETKM (MarkcmMym 200 MA), He
KAGAMTE B KyBLUMH CAVLLIKOM MHOTO MPOAYKTOB (He
HAMOAHSMTE KyBLUMH BbIlLiE BEPXHErO Kpas
3eAEHOro HOXKEBOro OAOKa). He roToBsTe 0AHM 1
Te e UHrpeaneHTbl boree 20 MUHYT 1 He
HaAVBalTe BOAY MEpPeA MPUrOTOBAEHWEM Ha Napy
HENOCPEACTBEHHO B KyBLUMH. TaKkKe BCeraa
npoBepsiiTe, YTOOLI KAanaH BblA 3adUKCMpOBaH B
KPbILLKE.

OuuncTrTe pe3epByap OT HaKuMK, CAEAYS
MHCTPYKUMAM B rAaBe “OuncTka 1 yxoa'”, B pasaene
“OumcTKa pesepyapa AAs BoAb!” . croab3yiiTe
npubop CTPOro B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMAMM.
He HanoAHsiTe pe3epByap BOAOH Bbille
MaKcrManbHol oTMeTKM (Makamym 200 MA), He
KAGAMTE B KYBLUMH CAMLUKOM MHOFO MPOAYKTOB (He
HAMOAHANTE KyBLUWMH BbILE BEPXHETO Kpas
3eAEHOrO HOXEBOro OAOKa). He roToBbTe 0AHM U
Te e UHrpeaneHTbl boaee 20 MUHYT 1 He
HaAVIBalTE BOAY MEPEA MPUTOTOBAEHWEM Ha Mapy
HEMOCPEACTBEHHO B KyBLUMH. Takxe BCeraa
npoBepANTE, YTOObI KAaMaH BblA 3aduKCMpOBaH B
KPbILLKE.

TexHuueckue XapaKTepUuCcTUKu

- [utanune (B/BT): cM. 3aBOACKYIO HAKAEIMKY Ha HIKHEN NaHeAn nprbopa.
- Makc. o6bem pesepsyapa ara Boasl: 200 MA.
- Makc. o6beM KyBLIMHA, TBEPABIX MHrpeaneHTOoB: 800 MA.

- Makc. obbem KyBLWKHa, XRuakocTer: 450 MA.

- Pabouas TemnepaTtypa: 10-40 °C
- 3awmTa: crcTema yrnpaBAeH st HarpeBOM W BCTPOEHHbIM 3aMOK 6e30MacHOCTM.
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Urtintimiizii satin aldiginiz icin tesekkir ederiz; Philips AVENT'e hos geldiniz! Philips AVENT
tarafindan sunulan destekten tam faydalanmak igin Griintiniizi kaydettirin:www.philips.com/welcome.
Buharli pisirici ve blenderden olusan bu birlesik Unite, 6zellikle az miktarda bebek mamasi hazirlamak
icin uygundur. Bu Unite, pisirme ve karistirma fonksiyonlarini tek bir cihazda bir arada sunarak tim
ebeveynlere bebeklerine taze mama hazirlamada yardimer olmaktadir.

Genel aciklamalar (Sek. 1)

Buhar delikli kapak

Slizgeg

Bicak Unitesi

Bicak Unitesi yuvall hazne

Kulp icin kilitleme bolumdi

Motor Unitesi Uzerindeki buhar cikisi
Su haznesi doldurma deligi

Motor Unitesi

Buharla pisirme 1318

10 Kontrol digmesi

11 Silikon valf

12 Spatula

13 Olg¢me kabi

14 Elektrik kablosunun bulundugu cihazin alt kismi

Cihazi kullanmadan énce bu kullanim kilavuzunu okuyun ve gelecekte de basvurmak tzere saklayin.

Tehlike
- Motor Unitesini kesinlikle suya veya baska bir siviya batirmayin veya muslukta durulamayin.

NO 0O ~NOoNUTNWN —

Uyari

Cihazi prize takmadan &nce, Ustlinde yazili olan gerilimin, evinizdeki sebeke gerilimiyle ayni olup
olmadigini kontrol edin.

Cihazin fisi, kordonu veya kendisi hasarliysa kesinlikle kullanmayin.

Cihazin elektrik kablosu hasarliysa, bir tehlike olusturmasini &nlemek icin mutlaka Philips'in yetki
verdigi bir servis merkezi veya benzer sekilde yetkilendirilmis kisiler tarafindan degistirilmesini
saglayin.

Bu cihaz, gtivenliklerinden sorumlu kisilerin nezareti veya talimati olmadan, fiziksel, sinirsel ya da
zihinsel becerileri gelismemis veya bilgi ve tecriibe acisindan yetersiz kisiler tarafindan (¢ocuklar
da dahil) kullaniimamalidir.

Kugik ¢ocuklarin cihazla oynamalart engellenmelidir.

Cihazi cocuklardan uzak tutun.

Ozellikle cihaz prize takiliyken, bicaklara dokunmaktan kaginin. Bicaklar cok keskindir:

Eger bicaklar sikisirsa, bicaklan engelleyen malzemeleri ¢lkarmadan 6nce,cihazin fisini gekin.
Cihaz, buharla pisirme sirasinda ¢ok isinir ve dokunulmasi yaniklara neden olabilir Hazneyi sadece
kulpundan tutarak kaldirin.

Buharla pisirme sirasinda kapak ¢ikarildiginda hazneden ¢ikan sicak buhara karsi dikkatli olun.

- Kapak cikarildiginda su haznesi doldurma agzindan ¢ikan sicak buhara karsi dikkatli olun.

- Buharla pisirme islemi sona erdiginde motor Unitesi buhar ¢ikisindan ve kapaktaki buhar
deliginden bir stire daha buhar gelmeye devam eden.

Cihaz uygun sekilde kullaniimazsa, doldurma deliginden sicak buhar ¢ikabilir Bu sorunu ¢ézmek
icin bkz.'Sorun giderme’ bolima.

Cihazi kendi halinde ¢alisir durumdayken birakmayin.
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Dikkat

- Baska firmalarca tretilmis olan veya Philips'in 6zellikle 6nermedigi aksesuar ve parcalan kesinlikle
kullanmayin. Bu gibi parcalan kullandiginiz takdirde garantiniz gegersiz sayilacaktin

- Cihazi calisan veya sogumamis olan ocak veya firnin zerine veya yakinina koymayin.

- Herhangi bir parcayi takmadan, ¢lkarmadan veya temizlemeden &nce cihazin fisini mutlaka
prizden ¢ekin.

- Cihazi temizlemeden 6nce, her zaman fisini prizden ¢ekin ve sogumaya birakin.

- Hazne veya cihazin baska bir parcasini mikrodalgada kullanmayin, haznenin sapinin ve bigak
Unitesinin metal parcalan bu tr kullanim icin uygun degildir.

- Hazne veya cihazin baska bir parcasini sterilizasyon cihazinda veya mikrodalgada sterilize etmeyin,
haznenin sapinin ve bigak Unitesinin metal parcalar bu tdr kullanim icin uygun degildir

- Bu cihaz yalnizca evde kullanima ydneliktir. Cihazin uygun olmayan sekillerde, profesyonel ya da
yari profesyonel amaglarla veya kullanim talimatlarina uygun olmayan sekillerde kullaniimasi
durumunda, garanti gecerliligini vitirecek ve Philips s6z konusu zararla ilgili olarak her turld
sorumlulugu reddedecektir.

- Cihaz sabit, yatay ve duz bir ylzeye yerlestirin. Cihaz kullanilirken sicak buhar yaydigindan, zarar
gdérmemeleri icin dolaplar ve diger nesnelerle arada yeterli bos alan bulundugundan emin olun.

- Cihaz dusms veya herhangi bir sekilde zarar gérmusse kullanmayin. Onarim icin yetkili Philips
servisine g&trin.,

- Buharla pisirme fonksiyonunu kesinlikle susuz kullanmayin.

- Su haznesini asiri doldurmayin (maks. 200 ml). Olgme kabinda gosterilen maksimum seviyeyi
asmayin.

- Malzemeleri buharla pisirirken, hazneyi asirn doldurmadiginizdan emin olun.Yesil bicak Unitesinin
Ust kenarinin yiyecekle kapli olmadigindan emin olun.

- Swilan kanistirnrken, haznede belirtilen maksimum seviyeyi asmayin (450 ml).

- Calisirken cihazi kaldirmayin veya hareket ettirmeyin.

- Doldurma deligine veya buhar valfine herhangi bir nesne sokmayin.

- Buharla pisirme sirasinda hazneye kesinlikle su doldurmayin, cihazdan sicak su veya buhar gelebilir

- Buharla pisirmeden sonra gerekirse, malzemeleri karistirmak icin cihazi agmadan dnce kapagin
sogudugundan emin olun.

- Tehlikeli bir durum yaratmamak igin bu cihazi zamanlayici digmesine veya uzaktan kumanda
sistemine baglamayin.

- Bebeginizi beslemeden énce mamanin sicakligini mutlaka elinizin Ustlyle kontrol edin.

- Mamanin kivamini mutlaka kontrol edin. Mamada topaklanma olmadigindan emin olun.

- Buharla pisirme islemi (maksimum 20 dakika) tamamlandiktan sonra bebek mamasini tekrar
buharla pisirmeyin ve isitmayin.

- Mamayi hazneden almak i¢in sadece birlikte verilen spatulay! kullanin.

- Dugzenli olarak kire¢ ¢cdzme uygulanmasi cihazin bozulmasini énler.

- GUrilty seviyesi: Lc= 89 dB(A).

Giivenlik sistemi
Cihazda dahili glivenlik sistemi bulunmaktadir: Cihaz yalnizca motor Unitesinin tUm pargalar dizglin
olarak takildiginda calisir TUm pargalar dizglin takilmigsa, dahili kilit devre disi kalacaktir:
Cihazda asin 1sinma korumasi bulunmaktadir: iki buhara pisirme islemi arasindaki stirenin ¢ok kisa
olmasi, buharla pisirme fonksiyonunun ¢ok uzun stire kullaniimasi veya haznede ¢ok fazla malzeme
olmasi durumunda asirt Isinma séz konusu olabilir Kullanim sirasinda cihazin asiri isinma fonksiyonu
tarafindan kapatiimasi halinde kontrol diigmesini O konumuna getirin ve birkag dakika cihazin
sogumasini bekleyin. Bunun ardindan cihaz tekrar kullanilabilir

Elektromanyetik alanlar (EMF)
Bu Philips cihaz elektromanyetik alanlarla (EMF) ilgili tim standartlara uygundur. Bu cihaz, geregi gibi
ve bu kilavuzdaki talimatlara uygun sekilde kullanildiginda, buglintin bilimsel verilerine gére kullanimi
guvenlidir.
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llk kullanimdan 6nce

Tiim ambalaj malzemelerini cihazdan cikarin.

Motor iinitesi harig tiim pargalari temizleyin (bkz. ‘Temizlik ve bakim’ bolimii).

Cihazin kullanimi

Bebeginizi beslemeden 6nce mamanin sicakligini mutlaka elinizin Gstiyle kontrol edin.

Buharla pisirme isleminden sonra, karistirmak i¢in malzeme eklemek amaciyla kapagin agilmasi
gerekli oldugunda, kapagin sogudugundan emin olun. Hazne tizerindeki maksimum seviyesini

asmayin.

Yeni bir buharla pisirme islemi baslatmak tizere doldurmadan once su haznesini bosaltin.

Buharla pisirme islemi baslatirken yesil bigak lnitesinin lst kenarinin yiyecekle kapli olmadigindan
emin olun.

Sivilari karistirirken, haznede belirtilen maksimum seviyeyi asmayin (450 ml).

Bu cihaz, bebek mamasi elde etmek amaciyla taze kati malzemelerin buharla pisirilmesi ve
karistirimasina yoneliktir. Tarif kitapgiginda bazi rnekler bulabilirsiniz. Normal kosullarda malzemeler
once buharla pisirilecek, ardindan karistinlacaktir Ancak cihazi yalnizca buharla pisirme veya yalnizca
karistirma igin de kullanabilirsiniz. Cihaz yalnizca kanstirma icin kullanilacaksa ‘Su haznesinin
doldurulmasi’ ve ‘Buharla pisirme’ bdltimlerini gecin ve yalnizca ‘Kanstirma’ béluimindeki talimatlar
uygulayin. Karistirdiktan sonra, kanistirimis yiyecekleri kesinlikle buharla pisirmeyin. Ayni malzemeleri
kesinlikle 20 dakikadan veya bir kereden fazla buharla pisirmeyin.

Bu cihaz asagidaki islemlere uygun degildir:

- Yiyeceklerin buzunu ¢ézme

- Donmus gidalari buharla pisirme

- Kanstinlmig yiyecekleri buharla pisirme

- Ayni malzemeleri 20 dakikadan daha uzun stire buharla pisirme

- Piring ve makarna pisirme

- Malzemeleri dnce kanstirip sonra buharla pisirme

- Corba ve su gibi sivilari 1sitma

- Yiyecekleri birkag saat sicak tutma

- Yiyecekleri tekrar isitma

Su haznesinin doldurulmasi

Olgme kabini gerekli seviyeye kadar suyla doldurun.
Ol¢cme kabinda 6lciler mililitre olarak ve karsilik gelen buharla pisirme streleri dakika olarak gosterilir
Onerilen miktarlar igin ayrica cihazla birlikte verilen tarif kitapcigina basvurun.

Not: Su haznesini agin doldurmamak icin 6lcme kabinda gosterilen maksimum seviyeyi (200 ml)
kesinlikle asmayin.

Not: icindeki mineraller su haznesinde kireg birikimine neden olabileceginden mineralli su
kullanmamanizi tavsiye ederiz.

Suyu doldurma deliginden dokiin ve kapagi kapatin.
Not: Su haznesine kesinlikle sudan baska sey koymayin.

Buharh Pisirme

Bazi sebze ve meyveleri hafifce buharda pisirerek, katt mama almaya yeni baglamis bebeginize
yedirebilirsiniz.Vitaminler ve diger besinler korundugundan, buharla pisirme yemek hazirlamanin en
saglikh yoludur.
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Not: Pisirme siirelerini ayrica verilen tarif kitapgiginda bulabilirsiniz. Tariflerin ¢ocugunuzun yasina uygun
olup olmadigina dikkat edin.

Not: Cihaz donmus gidalari buharla pisirme icin gereken sicakliga kadar isitamayacagindan donmus
malzemeleri buharla pisirmeyin. Bu cihazda buharla pisirmeden 6nce donmus kati malzemelerin buzunu
mutlaka ¢éziin. Hazneye koymadan énce sallayarak buzu ¢oziilmiis malzemelerdeki fazla suyu alin.

Bicak Unitesini, haznedeki bigak iinitesi yuvasina yerlestirin.

Kati gidalari hazneye koymadan once kiiglik pargalar halinde (2-3 cm’den biiylik olmayan
kiipler) kesin.

Not:Tek seferde cok biiyiik miktarda kati malzemeyi kanistirmayin. Bu malzemeleri kiigiik gruplar halinde
kanistirin.

Malzemeleri hazneye koyun.

Not:Yesil bigak iinitesinin st kenarini gegmeyin.

Not: Cihazin zarar gérmemesi icin, buharla pisirme icin su veya bagka sivilar koymayin.
Silikon valfi kapagin iizerine takin.

Not:Valfin diizgiin takildigindan emin olun.

Stizgeci haznenin kapagina takin (‘klik’ sesi duyulur)

A Kapagi hazneye yerlestirin ve saatin ters yoniinde cevirerek sabitleyin. Kapaktaki kiigiik
cikintilar haznedeki yuvalara gegmelidir. Kapaktaki biyiik ¢ikintinin, haznenin sapina tam olarak
oturdugundan emin olun.

Hazneyi kapak asagi gelecek sekilde ters gevirerek motor lnitesinin iizerine yerlestirin. Kulp,
sag tarafta ve yerine tam oturmus olmalidir.

Not: Hazne ve sapin dogru konumda olmamasi halinde cihaz buharla pisirme islemine baslamaz.

B Kontrol diigmesini buharla pisirme konumuna getirin.
D Buharla pisirme lambasi turuncu renkte yanarak cihazin buharla pisirme yaptigini gésterir.

Sicak buhar veya sicak su parmaklarinizi yakabilir. Sicak pargalara ve buhara dokunmayin ve
¢ocuklarin dokunmasina kesinlikle izin vermeyin; haslanmaya neden olabilir.

D Buharla pisirme siiresi, su haznesine koydugunuz su miktarina baglidir.‘Malzemeler ve buharla
pisirme siireleri’ boliimiindeki tabloya ve tarife kitapgigina bakin.
D Buharla pisirme islemi tamamlandiginda cihaz sesli bir uyari verir ve buharla pisirme 15181 soner.

[Ell Kontrol diigmesini kapali konumuna ayarlayin. Sicak buhar nedeniyle haslanmamak igin buhar
cikisindan buhar gelmeyene kadar 2 dakika bekleyin.

Buharla pisirilmis bebek mamasini karistirmadan servis etmek istiyorsaniz, bebeginiz icin giivenli
sicaklikta oldugundan emin olmak amaciyla, elinizin Ustlyle sicakligini kontrol edin.

Not: Bagka malzemeleri buharla pisirmek icin, isleme tekrar baglamadan énce 10 dakika cihazin
sogumasini bekleyin.

Buharla pisirilmis yiyecekle devam etmek igin, asagidaki ‘Karistirma ve buharla pisirme’
boliimiinde verilen talimatlari uygulayin.

Normal kosullarda, buharla pisirme sonrasinda su haznesinde su kalmaz.Ancak bazi
durumlarda (6rnegin su haznesinde kireg birikmesi, buharla pisirme isleminin kesintiye
ugramasi veya amaca uygun olmayan kullanim durumunda) haznede bir miktar su kalabilir. Bu
durumda, bakteri olusumunu engellemek igin kullanim sonrasinda su haznesini tamamen
bosaltin. Su haznesinde kireg ¢6zme islemi igin bkz.“Temizlik ve bakim’ boltimii.
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Buharla pisirme sonrasinda karistirma

Hazne kulpunu kavrayin ve hazneyi motor iinitesinden kaldirarak gikarin. Hazneyi gevirin ve
sallayin, boylece mama bigak tinitesine dokiiliir.

Sadece hazne kulpundan tutun. Haznenin kapagy, alt ve dis yiizeyleri sicaktir.

Gerekirse, kapagi cikarin ve karistirilacak diger malzemeleri ekleyin (rn. su veya yag).

Buharla pisirme isleminden sonra, malzeme eklemek veya kalan suyu su haznesinden almak
amaciyla kapagin agmadan 6nce kapagin sogudugundan emin olun.

Hazneye sivi koyduktan sonra hazneyi, kesinlikle buharla pisirme konumuna getirmeyin.

Hazneyi, kapagi yukariya gelecek sekilde motor unitesine yerlestirin. Sapinin sag tarafta ve
kilitleme alaninin iki ¢ikintisinin arasinda oldugundan emin olun.

Kontrol diigmesini karistirma konumuna getirin.Yiyecek uygun sekilde karistirilana kadar
diigmeyi bu konumda tutun.

Blenderi bir seferde 30 saniyeden fazla kullanmayin. Karistirma islemi 30 saniye icinde bitmezse,
cihazi kapatin ve devam etmeden once birkag saniye bekleyin. Cihaz isinirsa, devam etmeden
once birkag dakika sogumaya birakin.

Not: Malzemeler haznenin yanlarina yapisirsa, cihazi kapatin ve malzemeleri spatulayla ¢ikarin veya bir
miktar sivi ekleyin.

Not: Servis etmeden 6nce mamanin dogru kivama sahip oldugundan (6rn. topaksiz) emin olun.
Not: Bebek mamasi ¢ok katiysa, yumusayana kadar sivi (6rn. su) ilave edin.

Karistirmay: bitirdiginizde, kontrol diigmesini birakin.
D Kontrol digmesi otomatik olarak kapali konumuna doner.

A Karistirilan yiyecegi hazneden alin. Gerekiyorsa spatula kullanin.
Bebek mamasinin bebeginiz igin glivenli bir sicaklikta oldugundan emin olun.
Cihazi prizden g¢ikartin.

IEl Normal kosullarda, buharla pisirme sonrasinda su haznesinde su kalmaz.Ancak bazi
durumlarda (6rnegin su haznesinde kireg birikmesi, buharla pisirme isleminin kesintiye
ugramasi veya amaca uygun olmayan kullanim durumunda) haznede bir miktar su kalabilir. Bu
durumda, bakteri olusumunu engellemek igin kullanim sonrasinda su haznesini tamamen
bosaltin. Su haznesinde kire¢ ¢ézme islemi igin bkz. “Temizlik ve bakim’ bolimii.

Buharla pisirme yapmadan karistirma

Bu cihaz asagidaki islemler icin uygundur:
- bebek mamasi igin buharla pisirilmis malzemeleri pire haline getirme
- bebek icecekleri icin sivi ve meyve karnstirma

Bu cihaz, buz kiipleri ve seker kiipleri gibi sert malzemeleri pargalamak igin kullanilmaz.

Hazneye sivi koyduktan sonra hazneyi, kesinlikle buharla pisirme konumuna getirmeyin.

Not: Sivilari karnistinrken, hazneyi iizerindeki maksimum seviye gdstergesinden daha fazla
doldurmadiginizdan emin olun.

Not: Bebek mamasini karistirdiktan sonra kesinlikle buharla pisirmeyin.

Bigak {initesini, haznedeki bigak iinitesi yuvasina yerlestirin.
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Kati gidalari hazneye koymadan once kiigiik pargalar halinde (2-3 cm’den biiyiik olmayan
kipler) kesin.

Ipucu:Tek seferde ok biiyiik miktarda kati malzemeyi karistirmayin. Bu malzemeleri kiiciik gruplar
halinde kanigtirin.

Malzemeleri hazneye koyun.

Not:Yesil bigak iinitesinin iist kenarini gegmeyin.

Silikon valfi kapagin iizerine takin.

Not:Valfin diizgiin takildigindan emin olun.

Stizgeci haznenin kapagina takin (‘klik’ sesi duyulur)

A Kapagi hazneye yerlestirin ve saatin ters yoniinde cevirerek sabitleyin. Kapaktaki kiigiik
cikintilar haznedeki yuvalara gegmelidir. Kapaktaki biytik ¢ikintinin, haznenin sapina tam olarak
oturdugundan emin olun.

Hazneyi, kapag yukariya gelecek sekilde motor iinitesine yerlestirin. Sapinin sag tarafta ve
kilitleme alaninin iki ¢ikintisinin arasinda oldugundan emin olun.

B Kontrol diigmesini karistirma konumuna gevirin. Diigmeyi bu konumda en fazla 30 saniye
tutun.

Not: Malzemeler haznenin kenarlarina yapisirsa, cihazi kapatin ve yapisan malzemeyi spatula yardimiyla
ctkarin veya bir miktar sivi ekleyin. Haznedeki maksimum seviye gostergesini asmayin.

Not: Servis etmeden 6nce mamanin dogru kivama sahip oldugundan (6rn. topaksiz) emin olun.

Not: Bebek mamasi ok katiysa, yumusayana kadar sivi (6rn. su) ekleyin. Haznedeki maksimum seviye
gostergesini asmayin.

Not: Bebek mamasini kanistirdiktan sonra kesinlikle buharla pisirmeyin.

Cihazi bir seferde 30 saniyeden fazla kullanmayin. Karistirma islemi 30 saniye icinde bitmezse,
cihazi kapatin ve devam etmeden once birkag saniye bekleyin. Motor linitesi isinirsa, devam
etmeden once birkag dakika sogumaya birakin.

Bl Karistirmay bitirdiginizde, kontrol diigmesini birakin.
D Kontrol diigmesi otomatik olarak kapali konumuna déner.

Karistirilan yiyecegi hazneden alin. Gerekiyorsa spatula kullanin.

Bebek mamasinin bebeginiz iin giivenli bir sicaklikta oldugundan emin olun.

Cihazi prizden ¢ikartin.

Malzemeler ve buharla pisirme siireleri

Yemek tiri Yaklasik buharla pisirme
stiresi*
Meyve Elima 5 dak.
Portakallar 10 dak
Seftali 10 dak
Armut 5 dak.

Ananas 15 dak.
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Yemek tiiri Malzeme Yaklasik buharla pisirme
stiresi*

Erik 10 dak

Sebzeler Kuskonmaz 10 dak
Brokoli 20 dak.
Havuc 15 dak.
Karnabahar 15 dak.
Kereviz 15 dak.
Kabak 15 dak.
Rezene 15 dak.
Taze fasulye 20 dak.
Pirasa 15 dak.
Sogan 15 dak.
Bezelye 20 dak.
Biber 15 dak.
Patates 20 dak.
Balkabagi 15 dak.
Ispanak 15 dak.
Salgam 15 dak.
Tatl patates 15 dak.
Domates 15 dak.

Et Tavuk, sigir eti, kuzu eti, domuz 20 dak.
eti vb.

Balik Somon, dil baligl, morina, alabalik 15 dak.
vb.

*Yiyecekler, 2-3 cm'den blyUk olmayan kigtk kipler halinde kesilmelidir:

Temizlik ve bakim

Her kullanim sonrasinda cihazi mutlaka temizleyin.
Motor lnitesini kesinlikle suya sokmayin.
Cihazda kesinlikle beyazlatici veya kimyasal sterilizasyon sollsyonlari/tabletleri kullanmayin.

Cihaz temizlemek icin ovalama bezleri ya da benzin, aseton veya alkol gibi asindirici temizlik
urinleri veya sivilar kullanmayin.

Cihazi prizden ¢ekin ve hazneyi motor Unitesinden ayirin.
Kapagi hazneden cikarin ve ters gevirin.

Stizgeci ve silikon valfi kapaktan gikarin.
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Silikon valfi bir miktar bulasik deterjani ve sicak suyla yikayip musluk suyunun altinda
durulayin.

Bigak Unitesini hazneden gikarin.

A Kullanimdan hemen sonra bigak iinitesini musluk altinda iyice temizleyin. Ayrica, bigak
Unitesinin tlpunin i¢ kismini yikadiginizdan emin olun.

Bigak Uinitesiyle galisirken gok dikkatli olun. Kenarlari son derece keskindir.

Not: Bigak tinitesini iyice temizlemek istiyorsaniz, musluk suyuyla yikadiktan sonra bulagik makinesinde
de yikayabilirsiniz.

Yiyeceklerle temas eden diger pargalari, kullandiktan hemen sonra bir miktar deterjan ve
sicak su ile temizleyin.

Not: Motor tinitesi hari tiim pargalar bulasik makinesinde yikanabilir.
Bl Gerekirse, motor {initesini nemli bir bezle silerek temizleyin.

[l Su haznesinde yiyecek parcaciklari olup olmadigini kontrol edin. Bunun icin doldurma
deliginden bakabilir, suyun renginin normal olup olmadigina bakabilir veya su haznesinin kot
ya da yanik kokup kokmadigini kontrol edebilirsiniz. Eger oyleyse, su haznesini temizleyin (bkz.
‘Su haznesinin temizlenmesi’).

Bakteri olusumunu engellemek igin, doldurma deliginin kapagini agik birakin.

Su haznesindeki kirecin temizlenmesi

Su haznesine yiyecek parcaciklanini girmesi halinde bunlar, bir sonraki buharla pisirme isleminde isitma
elemanina yapisabilir. Bu parcaciklar yalnizca su haznesi yikanarak cikarilamaz.

Ayrica, %100 verimle calisabilmesi icin dort haftada bir cihazda olusan kireg temizlenmelidir: Kireg
olusumunu azaltmak icin cihazda dnceden kaynatiimis veya stizilmus su kullanilabilir

Su haznesindeki yiyecek parcaciklarini gidermek ve cihazdaki kireci temizlemek icin, asagidaki kireg
¢6zme talimatlarini uygulayin.

Cihazin kapali oldugundan emin olun.

200 ml suya bir paket sitrik asit (10 gr) ekleyin.

Not: 150 ml su ve 50 ml beyaz sirkeden olusan bir soliisyon da kullanabilirsiniz (%8 asetik asit).
Su haznesini sitrik asit (veya beyaz sirke) ve sudan olusan bir soliisyonla doldurun.
Doldurma deliginin kapagini kapatin.

Bos hazneyi (icinde yiyecek olmadan) bigak iinitesi ve kapak takilmis halde buharla pisirme
konumuna getirin (yani kapak asagiya bakacak sekilde).

A Kontrol diigmesini buharla pisirme konumuna getirin.
D Buharla pisirme lambasi turuncu renkte yanarak cihazin buharla pisirme yaptigini gosterir.

5-6 dakika buharla pisirmenin ardindan cihazi kapatin ve fisini cekin.
Bl Kullanilms sitrik asit (veya beyaz sirke) ve su soliisyonunu su haznesinden cikarin.
El Su haznesini ve hazneyi su ile birkag kez durulayin.

Cihazi tekrar yemek pisirmek icin kullanmadan once su haznesine 200 ml su doldurun ve
hazne bosken 20 dakika buharla pisirme islemi uygulayin.

Bakteri olusumunu engellemek igin, doldurma deliginin kapagini agik birakin.
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Cevre

- Kullanim émri sonunda, cihazi normal ev atiklaninizla birlikte atmayin; bunun yerine, geri
dénlsiim igin resmi toplama noktalara teslim edin. Bdylece, cevrenin korunmasina yardimci
olursunuz.

Cihazi saklamadan once su haznesini bosaltin.

Cihaza yerlestirmeden once tiim pargalarin temiz ve kuru oldugundan emin olun (bkz.
‘Temizleme’ bolimd).

Zarar gormesini onlemek igin cihazi bigak Unitesi haznenin igindeyken saklayin.

Bakteri olusumunu engellemek igin kapagi hazneye yerlestirmeyin ve doldurma deligi kapagini
acik birakin.

Garanti ve servis

Servise ya da daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyarsaniz veya bir sorunla karsilasirsaniz, www.philips.com/
AVENT adresindeki Philips AVENT Internet sitesini ziyaret edin veya Ulkenizde bulunan Philips
Musteri Merkeziyle iletisim kurun (telefon numarasini diinya ¢apinda gecerli garanti belgesinde
bulabilirsiniz). Ulkenizde bir Miisteri Merkezi yoksa, yerel Philips bayisine bagvurun.

Sorun giderme

Bu boliimde, cihazda en sik karsilasabileceginiz sorunlar 6zetlenmektedir. Sorunu asagidaki bilgilerle
¢6zemiyorsaniz, bulundugunuz Ulkedeki Musteri Hizmetleri Merkezi ile iletisim kurun.

Sorun Nedeni Cozim
Cihaz ¢alismiyor Bu cihazda emniyet TUm parcalan diizglin sekilde takin. Bkz.
kilidi bulunmaktadir: ‘Cihazin kullanimi” balimd.

Parcalarin motor
Unitesine dizglin
takilmamasi durumunda
cihaz calismaz.

Buharla pisirme 1sig1 Cihaz prize takili degil.  Fisi prize takin.
yanmiyor.

Hazne motor Unitesine  Hazneyi motor Unitesinin Uzerine dizgln
tam oturmamistir; sekilde yerlestirin.

Birinci buharla pisirme  Cihaz kapatin ve ikinci buharla pisirme
islemi bittikten hemen islemini baslatmadan 6nce birkag dakika
sonra ikincisini sogumaya birakin.

baslatmak istiyorsunuz.



Sorun

Malzemeler uygun
sekilde isitilmamistir.

Cihaz buharla pisirme
yapmiyor:

Buharla pisirme islemi
cok uzun strlyor veya
buharla pisirme
fonksiyonu hi¢ calismiyor.

Doldurma deliginden
buhar cikiyor.

Buharla pisirme islemi
tamamlandiktan sonra
buharla pisirme s8]
tekrar yaniyor. Bir stire
gectikten sonra, cihaz
tekrar sesli uyan veriyor.

Bigak Unitesi veya motor
Unitesi hareket etmiyor.

ik birkac kullanimda
motor Unitesinden kotl
bir koku geliyor:

Nedeni

Haznedeki parcalar ¢cok
buylktlr, haznede ¢ok
fazla yiyecek vardir veya
yeterince uzun siire
buharla pisirilmemistir.

Cihaza su koymaniz
gerekir

Hazne motor Unitesine
dogru
yerlestirilmemistir

Su haznesinde ¢ok fazla
kire¢ birikmistir,

Doldurma deliginin
kapag dogru
kapatilmamistir:

Motor Unitesinin buhar
clkisi yiyecek veya
kirecle tikanmistir.

Kapagin buhar deligi
tikanmistir;

Cihazi kapatmadan 10
dakikadan daha fazla
sireyle hazneyi tabana
takili birakmis
olabilirsiniz.

Haznede cok fazla
yivecek vardir

Bu durum normaldir.
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Cozim

Yiyecekleri kiicUk parcalara ayinn (2-3 cm),
haznedeki yiyecek miktarini azaltin veya daha
uzun bir buharla pisirme slresi secin (maks.
20 dakika). Buharla pisirmek istediginiz
malzemeler veya hazirlamak istediginiz tarif
icin dogru buharla pisirme sdresini
sectiginizden emin olmak icin tarife
kitapcigina ve/veya ‘Malzemeler ve buharla
pisirme sUreleri’ bdlumindeki tabloya bakin.

Cihazi kapatin ve gereken miktarda su koyun.

Hazneyi cihaza dogru sekilde yerlestirin (Bkz.
‘Cihazin kullanilmasi’ bolimd ‘Buharla pisirme
konusu).

Su haznesinde kire¢ ¢ézme islemi uygulayin.
Bkz. “Temizlik ve bakim’ bolumu ‘Kire¢ ¢c6zme’
konusu.

Doldurma deliginin kapagini uygun sekilde
kapatin ('klik’).

Contaya zarar vermeden sivri bir cisimle
buhar cikisini temizleyin ve daha sonra kireg
¢6zme talimatlarini uygulayin. Bkz. Temizlik ve
bakim’ bolim ‘Kire¢ ¢cézme’ konusu.

Silikon valfi ¢ikarin ve kapaktaki buhar deligini
iyice temizleyin.

Buharla pisirme islemi bittikten sonra 10
dakika icinde cihazi kapatin ve ardindan,
yiyecekleri kanstinn veya hazneden cikarin.

Cihazi kapatin ve daha az miktarda malzeme
isleyin. Hazneyi yesil bigak Unitesinin Ust
kenarindan daha fazla doldurmayin.

Cihaz birkag kez kullanildiktan sonra bu
kokuyu yaymaya devam etmesi halinde,
koydugunuz malzeme miktar ve ¢alisma
stiresinin dogru olup olmadigini kontrol edin.
Bkz.'‘Malzemeler ve buharla pisirme sireleri'.
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Sorun

Cihaz birkac kez
kullandiktan sonra kokd
koku yaymaya devam
ediyor.

Cihaz cok fazla ses
yaplyor; istenmeyen
kokular yayiyor,
dokununca cok sicak,
duman cikanyor, vb.

Haznenin kapag akitiyor.

Doldurma deliginde ve/
veya haznede, slizgecte
ve kapakta beyaz
noktalar bulunuyor.

Cihaz, karistirma islemi
sirasinda ¢ok fazla ses
cikartyor.

Su haznesindeki suyun,
hazneden bosaltildiginda
veya buharla pisirme
sirasinda hazneye
girdiginde degisik bir
rengi veya hos olmayan
bir kokusu var.

Nedeni

Hazneye cok fazla
yiyecek koyuyorsunuz
veya ¢ok uzun sire
karistirma
uyguluyorsunuz.

Haznede cok fazla
yiyecek vardir

Cihazin araliksiz cok
uzun sdre calismasina
izin verdiniz.

Kapak hazneye uygun
sekilde takilmamistir

Haznede cok fazla
yiyecek vardir.

Bu parcalarda
kireclenme olmustur.

Stizge¢ hazne kapagina
takilmamistir.

Kullanim sirasinda su
haznesine yiyecek
parcaciklan girmistir:

Cozim

Malzeme miktarini azaltin ve cihazla tek
seferde 30 saniyeden uzun karistirma
yapmayin.

Cihazi kapatin ve malzemeyi azaltin.

Cihazla tek seferde 30 saniyeden fazla
karistirma yapmayin.

Kapagi hazneye uygun sekilde takin. Bkz.
‘Cihazin kullanimi’ baltimu.

Cihazi kapatin ve malzemeyi azaltin.

Bu durum normaldir. Dzenli olarak kireg
¢dzme islemi uygulayin. Bkz. “Temizlik ve
bakim’ bolum ‘Kireg ¢cézme’ konusu.

Siizgecin hazne kapagina takildigindan emin
olun.

Su haznesini ‘Temizlik ve bakim’ boltimii ‘Su
haznesinin temizlenmesi’ basliginda verilen
talimatlara gére temizleyin. Cihazi kullanirken
talimatlara tam olarak uyun. Su haznesine
fazla su (maks. 200 ml) ve hazneye fazla
yiyecek (hazneyi yesil bicak Unitesinin Ust
kenarindan daha fazla doldurmayin)
koymadiginizdan emin olun. Ayni
malzemeleri 20 dakikadan daha uzun stire
buharla pisirmeyin ve buharla pisirme islemi
icin dogrudan hazneye su koymayin. Ayrica,
valfin kapaga sabitlenmis oldugundan emin
olun.



Sorun Nedeni

Su haznesinden yanmis Kullanim sirasinda su

yiyecek kokusu geliyor haznesine yiyecek
parcaciklarr girmis ve
Isitma elemaninin
lzerine yapismistir:

Bebek mamasinda siyah  Kullanim sirasinda su

noktalar var veya haznesine yiyecek
haznedeki suyun rengi parcaciklari girmis ve
degisik. Isitma elemaninin

lUzerine yapismistir: Bu,
yiyecek parcaciklarinin
kalintilarinin buharla
pisirme sirasinda
hazneye girmesine
neden olmaktadir
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Cozim

Su haznesini “Temizlik ve bakim’ bolimi ‘Su
haznesinin temizlenmesi' basliginda verilen
talimatlara gore temizleyin. Cihazi kullanirken
talimatlara tam olarak uyun. Su haznesine
fazla su (maks. 200 ml) ve hazneye fazla
yiyecek (hazneyi yesil bicak Unitesinin Ust
kenarindan daha fazla doldurmayin)
koymadiginizdan emin olun. Ayni
malzemeleri 20 dakikadan daha uzun sire
buharla pisirmeyin ve buharla pisirme islemi
icin dogrudan hazneye su koymayin. Ayrica,
valfin kapaga sabitlenmis oldugundan emin
olun.

Su haznesini “Temizlik ve bakim’bolimu ‘Su
haznesinin temizlenmesi’ basliginda verilen
talimatlara gére temizleyin. Cihazi kullanirken
talimatlara tam olarak uyun. Su haznesine
fazla su (maks. 200 ml) ve hazneye fazla
yiyecek (hazneyi yesil bicak Unitesinin Ust
kenarindan daha fazla doldurmayin)
koymadiginizdan emin olun. Ayni
malzemeleri 20 dakikadan daha uzun stire
buharla pisirmeyin ve buharla pisirme iglemi
icin dogrudan hazneye su koymayin. Ayrica,
valfin kapaga sabitlenmis oldugundan emin
olun.

Teknik spesifikasyonlar

Gerilim/watt degeri: cihazin alt kismindaki tip etiketine basvurun.

Su haznesinin maksimum kapasitesi: 200 ml.

Haznenin maksimum kapasitesi, kati malzeme: 800 ml.

Haznenin maksimum kapasitesi, sivilar icin: 450 ml.

Kullanim sicakhig: 10°C - 40°C

Koruma: sicaklik kontrolll 1stma sistemi ve glivenlik kilidi.
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BcTyn

BiTaemo Bac i3 nokynkoto Ta AackaBo npocumo Ao kayby Philips AVENT! LLo6 ynosHi
CKOpUCTATHCA MIATPUMKOIO, iKY nporoHye Philips AVENT, 3apeecTpyiiTe cailt BUpib Ha Be6-canTi
www.philips.com/welcome.

Lls napoBapka-6aeHAEP OCOBAMBO MIAXOANTD AAA MPUrOTYBAHHS HEBEAMKMX MOPLIN DKi AAS
MaAtoka. [Taposapra-baeHAep AonoMarae 6aTbkam roTyBaTH CBiXKY Ky AAS AITEl 3aBASKKM NPOCTIl
GYHKLIT 06pOBKM Napoio i 3MilLBaHHSA B OAHOMY MPUCTPOI.

3araabHui onuc (Maa. 1)

Kpuiluka 3 0TBOPOM AASt Mapy
Cuto

Pixxyanin 6a0k

[AeK i3 TpMMadeM pikydoro 6AoKa
ObnacTb dikcauii AAA pyUKm
[MapoBuit OTBIp Ha OAOLL ABMIYHa
OTBip A BOAM Ha pe3epByapi
BAoK ABUryHa

[HAMKaTOp 06pObKK Napolo

10 Peryastop

11 CUAIKOHOBWI KAaMaH

12 AonaTka

13 MipHa valuka

14 OcHoBa NPUCTPOIO 3i LUHYPOM MUBACHHS

Ba>kauBa iHpopmauis

[Nepea TUM AIK BUKOPUCTOBYBATH MPUCTPIN, YBAXKHO MPOYMTaNTE LieM NMOCIOHMK KOPUCTYBaYa |
30epiraliTe MOro AAA ManbyTHBOT AOBIAKM.

NO 0O N ONUTANWN

Heb6esneuno
- Hikoan He 3aHypioiiTe BAOK ABUIYHA Y BOAY UM iHLLY PiAMHY Ta He MUIATE MOro MiA KPaHOM.

VYBara!

[Nepea TMM K Nia'€AHYBATU NPUCTPIN AO EAEKTPOMEPEXKI, MepPeBIpTe, UM 30iraeTbCs Hanpyra,
BKa3aHa Ha MPUCTPOI, 3 HaNpyroio y Mepexi.

He BMKOpPUCTOBYMTE NPUCTPIN, AKLLO LUTEKEP, LUHYP YKMBAEHHS abO Cam MPUCTPIN MOLWKOAXKEHO.
AKWO WHYP MBAEHHS NOLIKOAXKEHMM, AAST YHUKHEHHS HEOE3MNEeKM Moro HEOOXIAHO 3aMiHUTH,
3BEPHYBLUMCb A0 KoMMaHii Philips, ynoBHoBa)keHOro cepBicHOro LieHTpy abo daxisLis i3
HarexHo KeaaidikaLieto.

- Llei npucTpiit He Npu3HaYeHO AAA KOPUCTYBaHHA 0CObamu (BKAIOUAIOUM AITEN) 3
NOCAABAEHUMI QIBUUHUMM BIAUYTTAMM UM PO3YMOBKMU 3AIBHOCTAMM, 200 63 HaAEKHOrO
AOCBIAY Ta 3HaHb, KPIM BMMaAKIB KOPUCTYBaHHS Mia HAarASAOM Y 3a BKasiBKamm 0CObOM, sika
BiANOBIAAE 3a Be3MeKy X KUTTA.

AOPOCAI MOBUHHI CTEXUTH, OO AITU He BaBUAKCA MPUCTPOEM.

3bepiraiiTe NPUCTPIN NOARAI BiA AITEN.

He TopKaiiTecs HOXiB, OCOBAVBO SKLLO MPUCTPIN MNia'€AHAHO A0 PO3eTKU. HOoXi Ay>ke rocTpi.
AKLO AO HOXIB MPUAMNAIOTE MPOAYKTU, MEPEA TUM AK YACTUTU HOXI, BUTATHITH LUTEKEP i3
pO3eTKM.

- [lia yac 06pobKM Napoio MPUCTPI Ay»KE HArPiBAETHCH, O MOXE CPUUMHUTI OTIKM.
[MiAHIMalTe rAeK AViLLIE 3a PYUKY.

OcTepiraniTech rapayoi napu, Wo BUXOAUTb 3 TAEKa Mia 4ac POOOTU MPUCTPOIO, @ TaKOX KOAM
BIAKPMBAETE KPULLKY.
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He 3abyBaiiTe Takox Npo rapsady napy, Lo BUXOAUTb 3 OTBOPY AAS BOAM Ha pe3epByapi, KOAU
BIAKPMBAETE OTO KPULLIKY.

[icAs 0BpOBKM NPOAYKTIB rapsaya napa e AEAKMM Yac NMPOAOBXKYE BUXOAWTH i3 MAPOBOrO
OTBOPY Ha BAOLIi ABWIYHA Ta OTBOPY AAS MapW Ha KPULLILI rAeka. ByabTe yBaXkHI, KOAM 3HiMaeTe
FAEK i3 BAOKa ABMIYHA.

AKLWO NPUCTPIN BUKOPUCTOBYBATU HEHAAGKHVM UMHOM, 3 OTBOPY AAA BOAM MOXE BUXOANTH
rapsada napa. Aas 3anobiraHHs abo yCyHeHHs L€l MpoBAEMM AMB. PO3AIA 'Y CyHEHHS
HecrnpasHocTen'”.

He 3aAnwaniTe npucTpit npaLosaTt 6e3 HarAsAy.

VYBara

He BMKOPUCTOBYIMTE HACAAKM UM AETAAI IHLUMX BUPOBHMKIB, 32 BUHATKOM TUX, SIKi DPEKOMEHAYE
KomnaHisa Philips. BukoprcTaHHa Takux HacaaoK Ui AeTaAelt MpusBeAe AO BTPaTH rapaHTii.
He cTasTe npucTpilt Ha abo BiAd YBIMKHEHOT UM Liie rapsyol MivkK a0 KyXOHHOT MAUTH.
[Nepea TMM sIK BCTAHOBAIOBATM UM 3HIMATW BYAb-AKi YaCTVHW NPUCTPOIO, @ TaKOX NMepes, TUM siK
YNCTUTM NPUCTPIN, 3aBXAM BIA EAHYWTE MOTO Bia Mepexi.

[Nepea TUM, AK YUCTUTW NPUCTPIN, 3aBXAN BiA EAHYINTE OTO BiA MEPEX | AATE OXOAOHYTH.
HikoAn He cTaBTe raek abo ByAb-sKi iHLWI YaCTUHW MPUCTPOIO B MIKPOXBUABOBY MY, OCKIABKM
METAAEBI YaCTWHW PYUKM FAEKA | PIXKYYOro BAOKA HE MPU3HAYEH! AAS TaKOro BUKOPUCTaHHS.
HikoAn He cTepuizyiiTe raek abo OyAb-siKi iHLWI YaCTUHM MPUCTPOIO B CTEPWAI3ATOPI UM
MIKPOXBWABOBIN Meui, OCKIABKN METAAEBI YaCTUHU PYUKK TAEKa | PiXKy4oro GAOKa He MpusHadeHi
AAA TaKOrO BUKOPUCTAHHS.

Llel npucTpilt Mpr3HaYeHni BUKAIOYHO AAS MODYTOBOIO BUKOPUCTaHHA. AKLLO MpUCTpin
BUKOPUCTOBYETHCA HEHAAEXKHO, AAT (HaMiB-)MPOGECIMHMX UM IHLLMX LIAEI BCynepey Lin IHCTPYKUI,
rapaHTis BTpada€e YnMHHICTb, a komnaHisa Philips He Hece BIAMOBIAAABHOCTI 3a 3aMOAISHY LWKOAY.
CTaBTe NpUCTPIi Ha CTilKy rOpM30HTaAbHY i piBHY NoBepxHio. [ lepeBipTe, Ui AOCTaTHBO
BIABHOMO MICLIi HABKOAO HbOTO AAA 3aro0iraHHs MOWKOAXKEHHIO MaliHa (HanpuKkAaA, Wwad ym
IHLWMX NMPEAMETIB), OCKIABKM MiA Yac BUKOPUCTAHHS 3 MPUCTPOIO BUXOAMTD rapsya napa.

He BHKOPUCTOBYITE MOLIKOAXKEHMM MPUCTPIN UM MPUCTPIN, AKUI BMaB. 3 MUTAHHAM PEMOHTY
3BEPHITLCA AO CEPBICHOMO LIEHTPY, YnoBHOBaXkeHoro Philips.

He BrikopucTOBYITE dyHKLIIO 0OpOBKK Mapolo 3a BIACYTHOCTI Y pe3epByapi BOAM.

He HanvBaliTe y pesepsyap HaaTo 6araTo Boak (Makc. 200 MA). He HanosHioMTe MipHY YalLKy
BULLE MaKCMMAAbHOT MO3HAYKM.

['lia Yac MpuroTyBaHHA NPOAYKTIB He nepenosHionTe raek. [lepesipanTe, um BepxHi Kpal
3eAEHOTO PiXKy4oro BAOKa He MOKPUTI MPOAYKTaMM.

3MiLLYIOUM PIAMHM, HE HAMOBHIOWTE FAEK BULLIE MaKCMMaAbHOT MO3HauKM (450 MA).

He niaHiMaiiTe | He NepeHOCITb MPUCTPIN, KOAW BiH NpaLIiOE.

He BcTaBAANTE B OTBIp AASI BOAM UM MAPOBUIA OTBIP KOAHWX MPEAMETIB.

He aoAvBaliTe HiYoro B pesepsyap AAS BOAM Mia, 4ac 0OPOOKM Mapoto. I3 MpUCTpoo Moxe
BUIATW rapsya napa abo Boaa.

[Micas 0BpOOKM NapoIo KPULLIKA MaE OXOAOHYTU, MICAA HOTO i MOXHa BIAKPVBATY | 32
HEOOXIAHOCTI AOAABATM MPOAYKTU AAS 3MILLYBAHHS.

AN YHUKHEHHA HeDOe3MeKm HIKOAW He MiA'€AHYITE LEeN NpUCTPIn A0 TalMepa abo cucTemn
AMCTAHUIMHOTO KepyBaHHS.

[Nepea TMM sIK TOAYBATU AMTUHY, MEPEBIPANTE TEMNEPATYPY Ki, MPUKABLUM 1i AO 30BHILUHBOT
CTOPOHWN AOAOHI.

3aBxaAM NepeBipAnTe KOHCUCTEHLIID AUTAYOT K. CAIAKYITE, OO Y K He BYAO rPyAOUOK.
Koan npoLiec 06po6bku napoto (Makc. 20 XB.) 3aBEPLUNTLCA, HE PO3IrpiBaniTe AUTAYY DKy MOBTOPHO.
BurimariTe xky 3 raeKa Avile 3a AONOMOTOIO AOMATKM, LLO AOAAETHCS.

PeryaapHe BMAGAGHHA HakuMy 3anobirae MOWKOAXKEHHIO MPUCTPOIO.

PiseHb wymy: Lc = 89 ab (A).
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Cucrema 6e3neku
Ller npucTpiit obraaHaHo BOYAOBaHOIO crcTemolo 6e3neku. [IpucTpilt npaLiioBaTyMe AWLLE TOA),
AKLLO BCi YaCTMHM BCTAaHOBAGHO Ha BAOK ABMIYHA HaAGKHUM YMHOM. AKLLO BCi YaCTVHKM BCTaHOBAEHO
NpaBNALHO, BOYAOBaHY CUCTEMY 3arobiKHOrO BAOKYBaHHS OyAe BUMKHEHO.
[pUCTpIil TakoX 06AAAHAHO BOYAOBAHOIO CUCTEMOIO 3aXKCTY BiA MeperpiBanHs. [ leperpisanHs
MOXe CTaTUCS, AKLLIO Yac MK ABOMa MpoLiecamu OOPODKK 3aHAATO KOPOTKMM, SKLLO AOBFO
BMKOPUCTOBYETbCA QYHKLIA 3MiLlyBaHHSA abO AKLLO 3abaraTo MpPOAYKTIB Y rAeKy. AKWO cucTemMa
3aXUCTY BiA NEPErpiBaHHA BUMKHE MPUCTPIN Mia Yac 06POOKM, BCTAHOBITb PErYAATOP Y
noAoxeHHs ‘0" i AaiTe MPUCTPOIO OXOAOHYTH KiAbKa XBUAWH. [ TicAS LbOro, MPUCTPIN MOXHa
BMKOPWCTOBYBATU 3HOBY.

EAexkTpomarHiTHi noas (EMIT)
Lle# npuctpin Philips Bianosiaae ycim cTaHaapTam eaekTpomarHiTHix noais (EMIT). 3riaro 3
OCTaHHIMU HaYKOBMMM AOCAIAXKEHHAMM, MPUCTPIN € BE3NeUYHUM Y BUKOPUCTaHHI 338 YMOB MPaBUABHOT
eKCMAyaTaLil Y BIAMOBIAHOCTI 3 IHCTPYKLISMM, MOAGHMMU Y LIbOMY MOCIOHMKY KOPUCTYBaYa.

Mepea nepliMMm BUKOPUCTAHHAM

3HiMITb i3 NPUCTPOIO BECh MaKyBaAbHMII MaTepian.

[MomuitTe yci YacTUHW, KpiM GAOKa ABUTYHa (AMB. po3AiA “YuLlleHHs Ta AorAsa”).

3acTocyBaHHA NPUCTPOIO

[Nepea TUM K roAYBaTU AUTUHY, MEPEBIpANTE TeMNEPaTYpPY IXKi, MPUKAABLUM il AO 30BHILUHBOT
CTOPOHU AOAOHI.

[Micas 06po6KM Napoto KpHLLKa Ma€ OXOAOHYTH, MICASl YOTO Ti MOXKHA BiAKPUBATH i, 32
HeobXiAHOCTi, AOAABATU MPOAYKTU AAS 3MilyBaHHS. He HanoBHIONTE rAeK BULLE MaKCUMAAbHOI
MO3HaYKM.

[NepL HiX po3nounHaTH HOBMI MpoL,ec 06PO6KH, CMOPOXKHITL pe3epByap AASl BOAM.

[Mepea 06po6Koto Napoio MEPEBIpTE, UM Ha BEPXHIX KPasix 3eAEHOTO PixKy4oro 6AoKa Hemae
FIEOAXKTiB.

3MiLLyiOYM PiAMHM, HE HAMOBHIOWTE FAEK BULLLE MAKCUMaAbHOI MO3HAYKK (450 MA).

Ller npucTpiit npusHadeHo A 06pOBKIM NapoIo HEMNOAPIOHEHWX CBIXKMX MPOAYKTIB i3 MOAAABLIMM
MOAPIOHEHHSM TX AAS MPUrOTYBAHHA AMTAYOT DKI. Y BYKAETI MOAAHO KiAbKa peLenTiB. 3a3Buyan Ky
CAA, Crieplly 06pobuTK Mapoto, a NOTIM MOAPIOHWUTW. [1poTe, MPUCTPIN MOXHA TakoX
BMKOPUCTOBYBATH AMLLIE AAA OBPOOKM Mapoio abo Anle At NOAPIOHEHHS. KoAn Bu
BVKOPWCTOBYETE MPUCTPIN AULLE AASI MOAPIBHEHHSA, MPOMYCTiTh po3aiAv “'HanoBHeHHs pe3epeyapa
anst Boa” Ta "OBpobKa napoto” | BUKOHaTe AMLLE BKasiBKi po3aiAy “ToapibHeHHs". Ticas
NOAPIOHEHHS HIKOAM He 0BpPObAsKTE Ky Mapoto. HikoAn He 0bpobAsKTE Mapolo OAHY | Ty camy
NOPLLItO MPOAYKTIB MoHaa, 20 XBuAMH abo BiAbLe OAHOTO pasy.

[NpucTpin HE NnpusHaveHnit AAs BUKAGAEHKX HIDKYE All:

- PosmoposkyBaHHs i

- O6pobKa 3aMOpPOXKEHOT i

- Ob6pobka noapibHEHOT PKi

- ObpobKa OAHUX | TUX CamMKX IHFPEAIEHTIB AOBLUE, HiXk 20 XBUAMH

- [puroTyBaHHaA pucy i MakapoHHMX BUPOGIB

- Cnepluy NoaApiGHEHHS IHTPEAIEHTIB, TOAI iX 06pobKa

- PosirpiBaHHs pianH, HaMpUKAaA Cyry UM BOAM

- [liaTprMaHHS ki TEMAOK MPOTArOM KIABKOX FOAMH

- PosirpiBanHs ki



YKPAIHCbKA 109

HanoBHeHHs pe3epByapa AAA BOAU

HanoBHiTb MipHYy YallKy Ao NoTpibHOro pieHs.

Ha MipHil1 YalLi No3Ha4YeHo MIAIAITPU i BIANOBIAHMI Yac OOPODKM MapoIo Y XBUAMHAX. AAS
BM3HAYEHHA PEKOMEHAOBAHOI KIAbKOCTI MPOAYKTIB AASt PELIENTIB AMB. OKpeMy OpoLypy 3
peLenTamm.

[Mpumimka: He HanoBHIo/ime MipHy YaluKy BulLEe MAKCMMAAbHOI no3Haqky (200 MA), wob He
nepenoBHMMM pesepeyap gas Bogu.

[Mpumimka: Pagumo He BuKopucmosysamm MiHepaAbHy Bogy, OCKIAbKM MIHEPAAM, LLL0 MICMAMbCS B
Makii Bogi, MOXXymb ymBopioBamu Hakun BcepeguHi pesepsyapa gas Bogu.

HaauiiTe BoAy B OTBIp AAS BOAM | HAKPUIATE KPULLKOIO.
[Mpumimka: HikoAn He 3anosHiolime pesepsyap gasi BOgu HiYUM iHLIMM, OKPiM BOGH.

O6po6ka napoio

Tpoxu 0bpobAeHi Napolo AesKi OBOUI | GPYKTU IACAABHO MIAXOAATH AAT AITEN, AKI MOYMHAIOTb TCTU
TBEPAY PKY. OBpOOKa NApOIO - Lie HaM3AOPOBILIMIA CMOCIO MPUrOTYBAHHS Ki, KM AO3BOASE
36eperTit 6araTo BITaMiHIB Ta BaXAVIBUX MOXUBHUX PEYOBVIH.

[Mpumimka: Peuenmu ma yac npuromyBaHHsi cmpas 3a LMK peLenmamu MOXKHA 3HaHMM B OKPeMil
6pouwypi 3 peuenmamu. [Mam’smaiime, wWwo peuenmu nogaombcs 3 ypaxyBaHHSM BiKY gUMUHM.

[Mpumimka: He 06pobasisime 3amMoposkeHi npogyKmu, OCKiAbKM npucmpii He MoxKke Harpimm
3aMoposKeHi npogyKmu go memnepamypu, nompibHoi gasi npuromyBaHHs. 3aBXKXgu po3mMoposxysime
3amoposKeHi meepgi npogykmu, nepiu Hixx 06pobasimu ix y Lbomy npucmpoi. [Nepw Hixx kaacmu
pO3MOpPOIKEHI NPOGYKMMU B rA€K, 3AMIME 3 HUX BOGY.

BcTaHoBITb pixkyunit BAOK Ha TpMMaY pixkyvyoro GAOKa Ha rAeky.

MepeA TMM SIK MOKAACTU Y FAEK TBEPAI MPOAYKTH, MOPIXKTE X Ha APIGHI LUMaTKM (Ky6uKM,
po3mMipom A0 2-3 cm).

[Mpumimka: He 06pobasisime 0gHOYACHO BEAUKY KiAbKicmb mBepgux npogykmis. Kaagime ix y 6AeHgep
HEBEAMKMMM NOPLIAMM.

MOKAAAITE MPOAYKTM Yy FAEK.
lMpumimka: He HanosHiosime Buile pisHA BepXHiX KpdiB 3eAeHOro pixky4oro 6AoKa.

[Mpumimka: HikoAn He HaauBarime Bogy abo 6ygb-sKy iHLy pignHy y rAek gas 06pobku napoto, o6 He
noLKogrumu npucmpii.

BcTaHOBITb CMAIKOHOBMIA KAQMaH Ha KPULLKY.
[Mpumimka: 3agikcysime KAGNAH HAAEKHUM YUHOM.
BCTaHOBITb CiTOUKY Ha KpuLLLL Ta 3adikcyiTe ii.

A Hakpuiite raex KpULLKOIO | MOBEPHITH ii 32 FOAMHHUKOBOIO CTPIAKOIO, 06 3adikcyBaTh. Mani
BUCTYMM Ha KPULLLLi MAIOTb 3aXOAUTH Y XKOAOBKM Ha raeky. CAiaKyiTe, o6 NOAOBXKEHHS
KPULLKM 3HAXOAMAOCH Ha PyHLli FAeKa.

BcTaHOBITb rAeK Ha GAOLL ABUrYHa AOrOpU AHOM, TOBTO KpULLKOIO AOHM3Y. Pyyka mae GyTu
CrpaBa i BCTAHOBAEHA HAAEXXHUM YMHOM.

[Mpumimka: Mpucmpiii He poanoyHe 06pobKy napolo, SKLLO FAEK i PyyKa He 3HAX0gAMbCA y
NPABUABHOMY NOAOXKEHHI.

Bl MosepHiTb peryasTop y noAoxeHHs o6pobku napoto.
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D IHauKaTop 06pO6KM Mapoto 3aCBiYYETLCSA OPaHXKEBUM KOALOPOM, MOBIAOMASIOMMU MPO
06pobKy napoto.

lapsya napa a6o Boaa MOXyTb 06MeKTU NaAbLii. He TopkaiTecs cami i He AO3BOAsANTE AITAM
TOPKAaTUCb rapsidMX YaCTUH Ta YHUKaMTE KOHTAKTY i3 Mapoto, wob He obnekTucs.

D  Yac 06pobKu 3aAeXKMUTb BiA KiAbKOCTI BOAM Y pe3depByapi. AuB. TabAULLIO B po3Aiai “TTpoAyKTH
Ta Yac o6pobKM Napoio” i KHUTY 3 peLienTamu.
D MicAs 3aBeplueHHs 06pobKu Mapoto MPUCTPIl YA€, a IHAMKATOP BUMMKAETbCS.

Bl BctaHoBiTh peryAsTOp y MOAOMKEHHS BUMKHEHHs. 3aueKaiiTe 2 XBUAMHM, MOKM Napa He
repecTaHe BUXOAUTU 3 OTBOPY AAS Maph, o6 He 06MEKTUCh rapsioio Mapoio.

Axkwo Bu 6axaete pAaBatn AUTUHI 06pobAeHy napoto Xy 6e3 MoApiGHeHHs, MepesipTe, un
TemnepaTtypa iXXi 6e3nevHa AAS AUTUHU, MPUKAABLUM Ti AO 30BHILLHBbOI CTOPOHM AOAOHI.

[Mpumimka: Akiwo nompibHo npburomysamm HacmynHy nopuito nbogykmis, nepeg NOBMOPHUM
npuromysaqHaM gariime npucmpoesi oxoAoHymu npomsirom 10 XBUAUH.

Axwo Bu 6axaeTe 3miwaT 06pobAeHy Mapoto Ky, BUKOHaWTe MOAaHI HUXKYe All pO3AiAy
“3MmilyBaHHs nicas o6pobku napoto”.

3a HOpMaAbHKX YMOB, NicAsi 06po6KHM Napoto y pesepByapi AAS BOAM ii HE MOBUHHO
3aAmwmnTUCh. OAHAK, 32 MEeBHUX 06CTaBUH (HaNpUKAaA, B pasi yTBOPEHHS HaKUMy BCEpPEeAMHI
pesepByapa AAS BOAM, MiA Yac BTPyYaHHs B npoLec 06pobKM UM BUKOPUCTAHHS He 3a
MpU3HaYeHHSIM) HE3HAYHA KiAbKICTb BOAM MOXE 3aAULLUTUCS B pe3epByapi AAsl BOAM. Y
TaKOMY BMMAAKY, MiCASl BUKOPUCTAHHS MOBHICTIO CMOPOXHiTb pe3epByap, Wo6 YHUKHYTH
yTBOpeHHs GakTepiit. IHpopMaLLilo LLLOAO BUAAAEHHS HaKMUMY AMB. Y PO3AIAI “YULLEHHS Ta
AorAsa”.

MoApi6bHeHHA nicaa 06po6KKu napoio

BisbMiTb 3a pyuKy raeka i 3HiMiTb rAeK i3 6AoKa ABuryHa. [oKpyTiTb FAeKOM i CTpYcCiTb Horo
Tak, Wob Ka BrMaAa Ha pixy4ui BGAOK.

BepiTb raek Auiue 3a pyuky. Kpuiika, HU3 i 30BHILLHSA MOBEPXHS rAeKa rapsui.

32 HeobOXiAHOCTI 3HIMITb KPULLKY i AOAANTE MPOAYKTU AASl 3MillyBaHHS (Harp., BOAY M
OAito).

[Micas 06po6KM Napoto KpULLKa Ma€ OXOAOHYTH, MICASl YOTO Ti MOXKHA BIAKPUBATH i AOAABATU
MPOAYKTU (He MepeBuLLLyiTe 3a3Ha4eHNI MAKCUMAAbHUIA PiBEHb) A6O BUAMTHU 3 pe3epByapa BOAY,
LLLO 33aAMLLIMAACS.

3aAMBLLM PiAMHY B FAeK, HIKOAM HE BCTAHOBAIOMTE TAEK Y MOAOXEHHS AAf 06pobku napoto.

BcTaHOBITb rAeK y BEpTUKaAbHOMY MOAOXEHHI Ha BAOK ABUIyHa, LLLOG KPULLIKA BiAKpUBaAacs
Aoropu. Pydka Mae 3HaxoAMTUCS crnpaBa i MiXk ABOMa BUCTyrnamu obaacTi dikcalii.

[MoBepHiTb peryAsaTop y NOAOXKEHHS AASl MOAPIGHEHHS. TPUMaTE peryAsTop y LiboMy
MOAOXEHHI, AOTIOKM MPOAYKTU AOGpe He 3MilLatoTbes.

He 3miwwyiiTe npucTpoem aoBLue, Hixk 30 cekyHA. AKLLO MPOAYKTU HEAOCTATHBLO 3MilLAAUCA 32
30 ceKyHA, NEpeA TUM SIK MPOAOBXKYBATH, BUMKHITb MPUCTPIl Ha KiAbKa CeKYHA. AKLLO NpUCTPiit
HarpieTbcs, AalTe MOMy OXOAOHYTM KiAbKa XBUAMH MEpeA TUM, IK MPOAOBXYBaTH.

[Mpumimka: Akwwo npogykmu npuaunaiomb go CmiHOK rAeKd, BAMKHIMb npucmpisi ma noyucmime ix 3a
gonomoroio Aonamku abo gogasLum mpoxu piguHu.

[Mpumimka: Mepeg mum sk gasamu gumuHi icmu, nepesibme, Y1 NPUromMoBaHa guMs4a ixka Mae
HAAEKHY KOHcMcmeHuito (Hanp., 6e3 rpygoyok).
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[Mpumimka: AKwo gumsya ixka Bce we 3aHagmo meepga, goAuBasime piguxu (Hanp., BOgH), NOKM BOHA
He Habyge HAAeXXHOI KOHCMCMEHLiI.

IMicAs 3milWyBaHHA NPOCTO BIANYCTiTb peryAsTop.
D PeryaaTop aBTOMaTM4YHO BUMMKAETLCS.

A BuiimiTh 3milaHi NpoAyKTH 3 raeka. AKLLO NOTPiIGHO, CKOPUCTANTECS AOMATKOIO.

CaiakyiiTe, 06 TeMnepaTypa AMTSYOI iXi OyAa 6e3neyvHa AAS AUTUHU.

Bia’eAHalTe MPUCTPIit Bia Mepesxi.

Bl 32 HopmaAbHUX yMoB, nicAs 06po6KM Napolo y pesepByapi AA BOAM i He NOBUHHO
3aAnwnTUCh. OAHaK, 32 NeBHUX 06CTaBMH (HarpUKAaA, B pasi yTBOPEHHS Hakumy BCEPEAUHI
pe3epByapa AAS BOAM, MiA Yac BTPYHYaHHS B NpoLec 06pobKM UM BUKOPUCTAHHS He 3a
NpU3HaYeHHSM) HE3HAYHA KiAbKICTb BOAM MOXE 3aAULLUTUCS B pe3epByapi AASl BOAM. Y
TaKOMY BUMAAKY, MiCASi BAKOPUCTaHHS MOBHICTIO CMIOPOXHITb pe3epByap, o6 YHUKHYTH
yTBOpeHHs 6akTepiit. [HbopMaLLilo LLLOAO BUAAAEHHS HaKMMY AMB.Y PO3AIAI “YuLLeHHs Ta
AOTASIA”.

MoApi6bHeHHA 6e3 06po6KKu Nnapoto

[puCTpIl NpU3HaYeHO AAS:

- MpWroTyBaHHA MNiope i3 06POBAEHIMX NMAPOIO | BapEHNX NMPOAYKTIB AAA MPUrOTYBaHHA AUTAYOT
DN

- 3MillyBaHHS PIAVH | PYKTIB AAS MPUrOTYBaHHA AMTSAUMX HaMoIB.

MpucTpil He NpU3HAYEHO AASl MOAPIBGHEHHS TBEPAMX MPOAYKTIB, HAMPUKAAA, KYOUKIB AbOAY UM

LYyKPpY.

3aAMBLUM PiAMHY B FAEK, HIKOAM HE BCTAHOBAIOWTE FAEK Y MOAOXKEHHs AAf 06pobKM napoio.

[Mpumimka: 3miLLyioun piguHm, He HaNOBHIOAIME TA€K BULLE MAKCMMAAbHOI NO3HAYKM, L0 3d3HAYEHA HA
HbOMY.

lMpumimka: Hikoan He 06pobasisime napoio gumsdy Xy nicAs moro, ik nogpibHUAM ii.
BcTaHoBITb pixkyunit BAOK Ha TpMMaY pixkyvoro GAOKa Ha rAeky.

MepeA TMM SIK MOKAACTU Y FAEK TBEPAI MPOAYKTH, MOPiXKTE X Ha APIGHI LUMaTKM (Ky6uKM,
po3mMipom A0 2-3 cm).

Mopaga: He 06pobasisime 0gHOYACHO BEAMKY KiAbKicmb mBepgux npogykmis. Kaagime ix y 6AeHgep
HEBEAMKMMM NOPLISIMM.

[MoKAaAITE MPOAYKTU Y TAeK.

lMpumimka: He HanosHiosime Buile pisHs BepXHiX KpdiB 3eAeHOro pixky4oro 6AoKa.
BcTaHOBITE CMAIKOHOBMIA KAQMaH Ha KPULLKY.

[pumimka: 3agikcysime KAGNAH HAAEKHUM YUHOM.

BcTaHoBITb ciTOuKy Ha KpuLULL Ta 3adikcynTe ii.

A Hakpuiite raek KpULLKOIO i MOBEPHITH il 32 FOAMHHUKOBOIO CTPIAKOIO, 106 3adikcyBaTy. MaAi
BUCTYMM Ha KPULLLLi MAIOTb 3aXOAUTH Y XKOAOBKM Ha raeky. CAIAKYITE, 06 MOAOBXKEHHS
KPULLKM 3HAXOAMAOCH Ha pyuLli FAeKa.

BcTaHOBITb rAeK Y BEPTUKAAbHOMY MOAOXEHHI Ha GAOK ABUIYHa, 06 KpULLIKA BiAKPMBaAACS
Aoropu. Pyuka Mae 3HaxoAMTHCS cripaBa i MiXk ABOMa BUCTYyrNamu obAacTi ¢ikcadii.
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Bl MosepHiTh peryAsTop y NoAoXKeHHs 3MilyBaHHs. TpUMaiiTe peryASTOp y LibOMy MOAOMKEHHI
noTpiGHMIM NepioA Yacy, aae He Biable 30 ceKyHA.

[Mpumimka: AKwio npogykmu npuamnailome go CMiHOK rA€Kd, BUMKHIMb npucmpiit i nepemitaiime ix 3a
gonomoroio Aonamku abo gogasime mpoxu pigunu. He HanosHiolime raek BuLLe MaKCUMAAbHOI
NO3HAYKM.

[Mpumimka: Nepeg mum sk gasamu gumuni icmu, nepegipme, 44 NPUromoBaHa gumsya ixxa mae
HAAEXKHY KOHCMCMeHLUito (Hanp., 6e3 rpygoyok).

[Mpumimka: Akwio gnmsya ixka Bce we gy>ke msepga, goAuBasime piguHu (Hanpukaag, Bogu), NOKu BOHA
He Habyge HaAeXXHOI KoHcucmeHuii. He HanoBHIoime rAek BuiLe MAKCMMAAbHOI NO3HAYKM.

[Mpumimka: HikoAn He 06pobAsiime napoto gumsdy XXy nicAsi moro, ik NOgpPiGHUAM ii.

He BuKOpUCTOBYIiTE NPUCTPIi AASt MOAPIGHEHHS Ge3nepepBHO AOBLLE, HiX 30 cekyHA. AKLLo
MPOAYKTU HEAOCTaTHbO MOAPIGHMAMCA 3a 30 cekyHA, MepeA TUM SIK MPOAOBXKYBATH, BUMKHITb
MPUCTPIM Ha KiAbKa CEKYHA. AKLLO BAOK ABUIYHa HarpieTbCs, AAUTE NOMY OXOAOHYTM KiAbKa
XBUAMH MEpeA TUM, IK MPOAOBIKYBaTH.

Bl Micas 3miwysanHa npocTo BiARYCTiTb peryAsTop.
D PeryAaaTop aBTOMaTM4YHO BUMMKAETBLCS.

BuiMiTb 3MilaHi NpoAYKTH 3 raeka. AKLLO NOTpPiBHO, CKOpUCTaMTECS AOMATKOO.

CAiaKyITE, W06 TeMnepaTypa AUTSAYOI iXi OyAa 6e3neydHa AAS AUTUHU.

Bia’eAHaliTe NpUCTpiit Bia Mepexi.

MpoAyKkTH Ta yac 06po6KKu napoio

Tun npoAyKTiB IHrpeaieHT Mpn6AM3HMI Yac 06pobKM
napoto™*

DpyKTH Abayka 5 xs.
AneAbCUHM 10 xe.
[Nepcykm 10 xa.
[pyLi 5 xa.
AHaHac 15 xe.
CaviBu 10 xe.

OBoui Cnaprka 10 xs.
BpoKkKkoAi 20 xs.
MopkBsa 15 xs.
LigiTHa KanycTa 15 xa.
Cenepa 15 xs.
Monoal Kabaykm 15 xs.
DeHxenb 15 xe.
Keacons 20 xs.
Linbyaa-nopen 15 xB.

LInbyas 15 xs.
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Tun npoaykTiB IHrpeaieHT [MpubAM3HUI Yac 06pobKU
napoto*

['opox 20 xs.
[Nepeup 15 xs.
KapTonas 20 xs.
[apby3 15 xs.
LWnmHaT 15 xs.
bpyxsa 15 xs.
Conoaka KapTonas 15 xs.
["Nomiaopu 15 xs.

M’aco KypsTuHa, snoBrimHa, 6aparmHa, 20 xa.

CBMHMHA TOLLO
Pu6a /A\ococh, kambaAa, TpicKa, 15 xs.
dopeAb ToLLo

* Vi NPOAYKTM CAIA Pi3aTh MaAeHbKMMM KyOMKamm A0 2-3 CM.

3aBXXAM YNCTITb MPUCTPIit MICAS KOXXHOFO BUKOPUCTAHHS.
HikoAM He 3aHyploiiTe 6AOK ABUIyHa Y BOAY.
HikoAM He KAaAiTb y MpUcTpiit BiabiAloBadi a6o XiMiYHI po3unMHM/TaBAETKM AAS CTEpUAI3aLLl.

HiKoAM He BUKOPUCTOBYITE AASl YMLLLEHHS MPUCTPOIO XOPCTKUX ry6oK, abpasmBHUX 3acobiB um
PIAMH AASl YMLLLEHHS], TAKMX SIK GEH3MH, aLleTOH YK CrUPT.

BuiMiTb MpUCTPIit i3 po3eTKM i 3HIMITb rAek i3 GAOKa ABUryHa.
3HIMITb KPULLKY 3 FA€Ka i MepeBepHiTb il AOrOpU AHOM.
3HIMIiTb CUTO i CUAIKOHOBMI KAQMaH i3 KPULLIKM.

MoMuItTe CUAIKOHOBUIA KAQMaH rapsvolo BOAOIO 3 MUIOHYMM 32COBOM Ta CMIOAOCHITb OO MiA
NMPOTOYHOIO BOAOIO.

3HIMITb pi>Kyumnit BAOK i3 rAeka.

A PetebHoO UMCTITh pixkyumit GAOK i KpaHOM Biapasy MicAs BUKOpUCTaHHS. He 3abygaiiTe
TaKOX CMOAOCHYTU BHYTPILLHIO YaCTUHY TPYOKM pixkydoro 6Aoka.

YucTiTe pixkyunin BAOK Ayke obepexkHo. /\esa Ayske rocTpi.

[Mpumimka: Akwo Bu xoueme kpailie noyncmumu pixkyamit 6AOK, NiCAS CNOAICKYBAHHS HOM0 MOXKHA
MAkoXXx NOMUMM y NOCYgoMMMHIN MALLMHI.

IHWi YacTUHK, LLLO KOHTAKTYIOTb 3 PKEIO, MUIMTE Y rapsviii BOAi 3 AOAABAHHAM MUIOYOTO
3acoby BiApasy MiCASl BUKOPUCTAHHS.

[Mpumimka: Yci yacmuhm, kpim 6AOKA gBUIyHA, MOXKHA MAKOXX MUMMK y NOCYJOMMUHIA MALLIMHI.

ﬂ 3a Heob6XiAHOCTi BAOK ABUIYHa YUCTITb BOAOTOIO FaHYipKoltO.
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[Ell MepesipTe, um yacTUHKM i He NOTpanMAM y pesepByap aAs Boau. Lle MoxHa 3po6uTH,
3a3UPHYBLUM Yepe3 OTBIP AAS BOAM; MPO HASIBHICTb IXKi TaKOX CBIAYUTb HE3BUYANHUIA KOAIP
BOAM YM HEMPUEMHMIA 3arax abo 3amax ropiAoro 3 pesepeyapa. Y TakoMy BUMAAKY MOYUCTITb
pe3epByap AASl BOAM (AMB. MIAPO3AIA ““YuLLeHHs pe3epByapa AAs BOAM™ Y LibOMY PO3AIAI).

3aAULLTE KPULLKY OTBOPY AASl BOAM BIAKPUTOIO AASl 3arobiraHHs YTBOpPEHHIO GaKTepiit.

BupaaeHHa Hakuny 3 pesepByapa AAfl BOAM.

Ao y pe3epsyap AAS BOAM MOTPAMNAATD YaCTUHKM XKi, BOHU MOXYTb MPUAVMHYTU AO
HarpiBaAbHOro eAeMeHTa MiA, Yac HacTyMHOro mpoLiecy 0bpobkm napoio. Lli 4acTuHKM He BaacTbCs
BMAAAUTM 3BMUANHIM MOAOCKaHHSM pe3epByapa.

Kpim Toro, ara 3abesneverHs 100% edekTrBHOCTI pOOOTH NMPUCTPOIO BUAAASMTE HAKMUM KOXHOIO
MicAUA. AAS 3MEHLLEHHA YTBOPEHHS HaKMMy paAMMO HaAMBaTK Y MPUCTPIN Knn'sueHy abo
GiAbTPOBaHY BOAY.

AAS BUAGAEHHS YAaCTUHOK Ki 3 pe3epByapa AAS BOAM | OUMLLEHHSA MPUCTPOIO BiA HAKMMY
AOTPUMYMTECH HABEAEHMX HIKYE IHCTPYKLUIN LLLOAO BUAGAEHHS HaKuMy.

MpucTpiit mae 6yT BUMKHEHO.

Aoaaite Ao 200 MA TenAoi BOAU OAMH MAKETUK AMMOHHOI Kncaotu (10 ).

[Mpumimka: MoxxHa makoxx Bukopucmosysamu posunH 150 ma Bogu i 50 MA nposoporo oumy
(8% pozumH oumoBoi Kucaomm,).

HanoeHiTb pesepByap AAst BOAM PO3YMHOM AUMOHHOI KMCAOTH (abo ouTy) i Boaoto.
3aKpuitTe OTBIp AASl BOAU KPULLKOIO.

BcTaHoBiTb NOpOXKHIit rAek (6e3 ByAb-sKOT >Ki BCepeAUHi) 3 PiXKy4nMM GAOKOM i KPULLIKOIO Ha
BGAOK ABUIYHa B MOAOXKEHHS AASl 06pO6KM Napoio (o6 KpuLuKa ByAa crpsiMOBaHa AOHM3Y).

A MosepHiTh peryaaTop y noaoxeHHs o6pobku napoto.
D IHAMKaTOp O6POBKM NapoIO 3aCBiUYETLCA OPAH3KEBUM KOALOPOM, MOBIAOMASIIOUM NPO
06pobKy napoto.

MMicAs 06pob6KM Napoto NpOTAroM 5-6 XBUAMH BUMKHITb MPUCTPIN i BiA'€AHANTE HOTO Bia
po3eTKM.

Bl BuaniiTe BMKOPUCTaHMIN PO3UMH AMMOHHOT KMCAOTH (260 OLTY) i BOAM 3 pesepByapa.
[Ell Ao6pe kiAbka pasis npoMuiiTe pesepByap AASl BOAM i FAEK.

Haauiite y pesepsyap 200 MA BOAM i, NepeA TUM SIK 3HOBY KOPUCTYBATUCS MPUCTPOEM AAS
NMpUroTyBaHHS XK, AaiiTe MOMy MonpaLoBaTU OAMH AOBIUIA LKA 06pobku napoto (20 xa.) i3
MOPOXHIM FAEKOM.

3aAMLLTE KPULLKY OTBOPY AASl BOAM BIAKPUTOIO AAS 3arobiraHHs yTBOpPeHHIO 6aKTepilt.

HaBkoAuwHE cepeaoBuLLLe

- He BrkuaaliTe NpuUCTpin pasoM 3i 3BUH4aMHKMM MOOYTOBUMM BIAXOAAMY, @ 3AaBaliTe 1OTO B
OILIMHMI MYHKT NPUMOMY AAS MOBTOPHOT NepepobKu. Takium UnHoM Bu aonomorkeTe
3aXUCTUTU AOBKIAAA.

Mepea TMM sIK BiAKAACTM NPUCTPIi Ha 36epiraHHs, CIOPOXHITb pe3epByap AAS BOAM.

Mepea TUM, SiK BIAKAACTU MPUCTPIlt Ha 36epiraHHs, MOYUCTITh | BUCYLUITb YCi YacTUHU (AMB.
posaia “YuieHHsn”).
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AAs 3an06iraHHs NMOLIKOAXKEHHIO 36epiraifTe MPUCTPIi i3 PiXKy4uM GAOKOM Y TAEKY.

AAs 3anobiraHHs po3BUTKY 6aKTepili He CTaBTe KPULLKY Ha FAEK i 3aAULLTE BIAKPUTOIO
KPULLKY OTBOPY AASl BOAM.

lFapaHTia Ta 06CcAyroByBaHHsA

AKWO baKaETE CKOPUCTATUCA HaLLMMM NOCAYramu, abo, SKLWO Yy Bac BuHMKAG NpobAaeMa, BiaBiAalTe
Beb-canT Brpobis AVENT komnanii Philips www.philips.com/AVENT abo 3sepHiTbca A0 LleHTpy
0BCAYroBYBaHHA KAieHTIB KomMnaHii Philips v Bawin kpaiHi (TeAedpoH MOXKHA 3HaNTK Ha rapaHTIMHOMY
TanoHi). Akwo y Bawwii kpaiHi Hemae LieHTpy 0bcAyroByBaHHS KAIEHTIB, 3BEPHITLCA AO MICLIEBOTO
anaepa Philips.

yCyHeHHﬂ HeCI'IPa.BHOCTeﬁ

V UbOMY PO3AIAI 3BEAEHO OCHOBHI MPOBAEMMU, AKI MOXYTb BUHMKHYTU MiA YaC BUKOPUCTAHHS
npucTpoto. Akwwo Bu He B 3MO3i BUPIWKUTI NPOBAEMY 33 AOMOMOTOIO IHPOPMALLT, MOAAHOT HIXKYE,
3BEPHITbCA AO LleHTpy obcAyroByBaHHS KAIEHTIB y Balwiit kpaiHi.

Mpobaema Mo>kAnBa npuymHa BupiweHHs
[pucTpint He [pucTpiit 0bAaaHaHO  3aKPIniTh YCi YACTHHW HAAEXKHMM YMHOM. AMB.
npaLiioe. 3anobikHUKOM. BiH He  po3aia “3acTocyBaHHsS NpucTpoto”.

npaLioBaTUMe, AKLLO
YaCTWHK MPUCTPOIO

HEMpaBKALHO
3aKpinAeHo Ha 6ol
ABUMYHA.
[HAMKaTOP [NpucTpin He BcTaBTe WwTenceAb y po3eTKy Ha CTiHi.
0BpO6KM Mapolo  MPUEAHAHO AO
He 3aCBiYyeETbCA. Mepexi.
['AeK HEMpaBMABHO BcTaHOoBITL MAEK HAAEKHWUM YMHOM Ha BAOL
BCTaHOBAEHO Ha OAOL  ABMIYHa.
ABUMYHA.
Bu xoueTe novatu BUMKHITb MpUCTPIN | nepeA TUM AK po3mnoyaTh
HACTYMHUMA LIMKA HACTYMHWM LKA OBPODKK Mapolo, AanTe oMy
00pobKM Mapoto OXOAOHYTU KIAbKa XBUAVIH.
BiApa3y nicas
3aBepLUEHHS!
nonepeAHbOro.
[MpoayKTM Y rAeKy HaaTO BeAnKi  [opixKTe MpoAyKTM Ha APIGHI WMaTKu (2-3 cMm),
MAITPIBAIOTBECA HE  LUMATKK, HAATO BaraTo  3MEHLLITb KIAbKICTb MPOAYKTIB Y rAeKy abo BMOEpITb
MOBHICTIO. bri abo ka AOBLUMI Yac 0bpobKK Napoio (Makc. 20 XBUANH).
0bpobAsracsa napoio [oTyMTe BIANOBIAHO AO KHUMM peLenTis i/abo
He AOCTaTHbO Yacy. TabAML B po3aiAl “T1poAyKTM Ta Yac 0OpobKHM
napoto”, O AO3BOASIE TaKOX BUOPATH MPaBUAbHMI
yac 0bpOOKM NMPOAYKTIB Mapoio.
["puctpint He YV npuUCTpOi HemMae BUMKHITb MPUCTPIl | HAAMITE BIAMOBIAHY KIABKICTb

0BpOBOASIE Mapoto.  BOAM. BOAM.
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lNpobaema MoskAuBa npuumHa BupilueHHs
['AeK Ha bAOL ABMIYHa  BCTaHOBITb rAeK Ha MPUCTPOT Y MpaBuAbHe
BCTaHOBAEHO B NOAOXKEHHS (AvB. Miapo3ain “Obpobka napoio” B
HEMpaBUABHOMY PO3AiAi “3acTocyBaHHS NpucTpor”).
NOAOKEHHI.
Obpobka mapoio Y pesepsyapi A BraaAiTh Hakun i3 pesepByapa AAs BOAM. AMB.
TPUBAE HAATO BOAM AyXKe barato PO3AIA “YULLEHHA Ta AOTAAA”, MIAPO3AIA
AOBIO UM GYHKLIA  HaKumy. “BraaneHHs Hakumy'.
06pobKM Mapoio
HE CrpaLbOBYE.
3 oTBOpPY AN Kpuky oTBOpY AAA 3aKpuiTe OTBIP AAA BOAMN KPHILLIKOIO HAAEKHM
BOAM BUXOANTb BOAM HE 3aKpUTO UMHOM (AO KAALIaHHA).
napa. HAAEHHUM YNMHOM.
[apKoBwit OTBIp Ha [NouncTbTe MapoBUIA OTBIP FOCTPYM MPEAMETOM,
6AOLI ABUTYHA HE MOLUKOAXYIOUM YLLIABHEHHS, Ta AOTPUMYITECS
3aB6AOKOBaHO ket BKA3iBOK LLOAO BMAAAEHHSA HaKuMy. AVB. PO3AIA
abo HaKMMoM. ““YueHHs Ta Aorasa”, MiAPO3AIA BraaseHHs
Haxmmy'".
OTBip A Napy B 3HIMITb CUAIKOHOBMI KAAMaH | HAAEXKHMM YMHOM
KpULWLI 3aDAOKOBAaHO.  MOYKCTITb OTBIP AAA MapU Yy KPULLILL.
IHAMKaTOP Bu BrnaakoBo BummkariTe npuctpin B Mexax 10 xBUAMH nicas
OOpPO6KM Mapolo  3aAVILLIKMAM TAEK Ha 0BpO6KM K MApOIO, MICAA YOrO 3MiLLyHTeE Ky abo
3aCBITUTBCA 3HOBY MAATOOPMI AOBLLE, HiXX  BUMMaNTE il i3 rAeKa.
nicAs 06pObKM Ha 10 XBUAMH, He
napoio. HYepes BUMMKaIOUM MPUCTPOIO.
ABAKNIA YaC
MPUCTPIlt 3HOBY
ryAITUME.
Pixyunit 6Aok abo Y raeky HaaTo baraTo  BUMKHITE NpUCTPIlt | nepepobAainTe MpoAYKTM
6AOK ABMIYHA MPOAYKTIB. MEHLLMMI MopLisAiMW. He HanoBHIONTeE rAek BuLLe
3a0AOKOBaHO. PIBHA BEPXHIX KpaiB 3eAEHOro PiKy4oro BAOKa.
[ia yac nepworo  Lle HopmMaabHo. AKLLO 3 MPUCTPOIO MPOAOBXKYE BUXOAUTY
BMKOPUCTaHHS 3 HEMPUEMHMI 3amax MICAA KIABKOX pasiB
ABUIYHa BUXOANTD BMKOPUWCTaHHs, NepesipTe, Y1 Bu nepepobaseTe
HEMPUEMHMI BIAMOBIAHY KIABKICTb MPOAYKTIB | Un BUOPaHO
3anax. MPaBUABHMI Yac 0bpobku. AuB. posaiA ‘T TpoaykTH
Ta 4ac 0bpobKm napoio”.
I3 npucTpoio Bu knaaeTe y raek ObpobasiiTe MeHLY KIABKICTb K Ta He 3MillyiTe
NMPOAOBXKYE HaATo BaraTo ki abo  MpUCTpoeM Biablue 30 ceKyHA.
BUXOANTM AYXKE AOBFO 3MILLYETE.
HEMpUEMHMIA

3anax, HaBiTb
MICAS KIABKOX
pasis
BUKOPMCTaHHS.



Mpobaema

[pUCTpin LWyMUTb,

BUAIAAE
HEeMpPUEMHIM
3anax, rapsumi Ha
AOTWK, 3 HBOTO
MAE AMM TOLLO.

Kpuiwka raexa
MPOTIKaE.

Ha oTsopi aas
BOAW Ta/um rAeKy,
CITOULL | KPULLILL]
3'ABuAMCs BiAi
MASMMU.

[Mia vac
3MiLLyBaHHS
MPUCTPIN Ayxe
LYMUTb.

Buangaioun Boay
3 pe3epByapa abo
KOAM BOAR
NOTPAMNASE B FAEK
MiA Yac obpobkum
napoio, Bu
MOMITUAM, LLIO
BOHa Mae
HEMPUPOAHIW
BUMASIA, UM
HEMnpUEMHIM
3amax.

3 pe3epsyapa And
BOAM UYETHCA
3anax CMa*keHorl
abo NiArOPIAOT PKi

MosxAnea NpU4vnHa

V rAeKky HaaTo barato
MPOAYKTIB.

[pucTpir npaLiioe
HaATO AOBrO 6e3
nepepau.

KpuiLKy HenpasuAbHO
BCTAHOBAEHO Ha rAeKy.

V raeky HaaTo barato
MPOAYKTIB.

Ha umx vactmuHax
YTBOPUBCA HaKMr.

CiTouka He
MpUKpINAEHa A
KPULLKM rAeKa.

Y pesepByap A
BOAM MOTPANMA1
YaCTUHKM XK.

[ia Yac BUKOPWCTaHHS
MpUCTPOIO B
pesepByap AAA BOAK
NOTPANMAM HYaCTUHKM
BKi | IPUAMNAM AO
HarpiBaAbHOro
eAeMeHTa.
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BupiweHHs

BUMKHITE MPUCTPI Ta MEPEPOBASHITE MPOAYKTU
MEHLUMMM MOPLIAMM.

He 3wmiwyrTe npuctpoem aosiue 30 cekyHA,

BcTaHOBITL KPULLKY Ha FAEKY HAAEKHUM YMHOM.
AVB. po3aiA “3acTocyBaHHsA MPUCTPOIO”.

BUMKHITE NpUCTpIl Ta NepepobAAiTe NPOAYKTH
MEHLLMMM MOPLIAMM.

Lle HopMaAbHoO. [lepioAMYHO BUAAAAMTE HaKun.
AVB. po3aiA "HULLeHHs Ta AOTASA, MIAPO3AIA
“BraaneHHs Hakummy'.

ChiakyiTe, o6 ciTouka ByAa MpUKpINAeHa A0
KPWLLKM FAeKa.

[NouncTiTh pe3epByap AASt BOAM BIAMOBIAHO AO
IHCTPYKLUIM B pO3AIA “YWLLEHHS Ta AOTASA,
MAPO3AIA ““uileHHA pe3epsyapa aad Boawn”. [ia,
Yac BYKOPUCTAHHA MPUCTPOIO CTPOro
AOTPUMYMTECh IHCTPYKLIN. He nepenosHionTe
pe3epayap aAa Boan (Makc. 200 MA) i raek (He
HaMOBHIONTE TAEK MPOAYKTaMM BHLLE PIBHS BEPXHIX
KpaiB 3eAeHOro pixy4oro bAoKa). He obpobasarTe
Napoio OAHI M Ti cami MpoAyKTH Binblue 20 XBUAWH i
HE AOAUBAITE BOAY GE3MOCEPEAHBO B AEK. TaKOX
nepeBipTe, UM 3adiKCOBAHMI KAAMaH Y KPULLILL.

[ouncTiTh pesepByap AAS BOAM BIAMOBIAHO AO
IHCTPYKLIM B PO3AIA "HuLLeHHs Ta AOTASA,
NiAPO3AIA “HuileHHA pe3epsyapa aad Boan”. [ia,
4ac BMKOPUCTaHHS MPUCTPOIO CTPOro
AOTPUMYMTECH IHCTPYKLIN. He nepenosrionTe
pe3epayap ard Boan (Makc. 200 MA) i raek (He
HaMOBHIOMTE rAeK MPOAYKTaMM BULLE PIBHSA BEPXHIX
KpaiB 3eAeHOro pikydoro 6aoka). He obpobasiite
Napolo OAHI 1 Ti cami TpoAYKTU Binblue 20 XBUAMH i
He AOAVBaMTE BOAY OE3MOCEPeAHbO B FAeK. TakoxK
nepeBipTe, Y 3adiKCOBaHMI KAAMaH Y KPULLILLL.
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BupilueHHs

TeMmHi kpanku Ha  [ia Yac BUKopuCTaHHS [ louncTiTe pesepsyap AAS BOAM BIAMOBIAHO AO

lNpobaema MoskAuBa npuumHa
AMTAMIN DK abo MpUCTPOIO B

BOAQ B TAEKY MA€  PE3epBYap AAA BOAM
HEMPUPOAHIN NOTPAMMAM YaCTUHKM
KOAIp. DKI | IPUAMIAM AO

HarpiBaAbHOrO
enemeHTa. Lle
MPU3BOAWTH AO TOTO,
O YaCTUHKM DK
MOTPANASIIOTb Y FAEK
MiA Yac obpobkm
napoio.

IHCTPYKLIM B PO3AIAL “HULLEHHS Ta AOTAAA ",
MiAPO3AIA “SuileHHA pe3epsyapa aad Boan™. [ia,
Yac BMKOPWCTaHHSA MPUCTPOIO CTPOro
AOTPUMYITECH IHCTPYKLIN. He nepenosHionTe
pesepayap aAd Boan (Makc. 200 MA) i raek (He
HarMoBHIOMTE FAeK MPOAYKTaMU BULLE PiBHA BEPXHIX
KpaiB 3eAeHoro pixkydoro 6Aoka). He obpobasaiiTe
MapoIlo OAHI 1 Ti cami MPOAYKTU BiAbLue 20 XBUAMH i
He AOAMBaNTE BOAY 6e3MocepeAHbo B MAEK. Takox
nepesipTe, UM 3adiKCOBaHMM KAAMaH Yy KPULLLL.

TexHiYHi XapaKTepUCTUKH

- Hanpyra/noTy>KHicTb: AMB. TRBAMUKY 3 AAHWUMM Ha AHI MPUCTPOIO.
- MakcumanbHa emHicTb pesepsyapa aas Boayt: 200 MA.

- MakcManbHa eMHICTb raeKa, TBepai npoaykTu: 800 MA.

- MakcManbHa EMHICTD rAeKa, piakHm: 450 MA.

- Poboua TemnepaTypa: Bia, 10°C a0 40°C.

- 3axUCT: cMCTeMa KOHTPOAID TeMMepaTypy i 3arMobiKHOrO BAOKYBaHHS.
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